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Σας καλωσορίζω στον «Απολο-
γισµό Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης και Βιώσιµης Ανάπτυξης
2010» που αποτελεί τον πρώτο
στην 60χρονη πορεία της ∆ηµό-
σιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού.

Από το 1950 η ∆ΕΗ καινοτοµεί
αναβαθµίζοντας το βιοτικό επί-
πεδο της χώρας, ενώ παράλληλα
ήταν και θα συνεχίσει να είναι
βασικός υποστηρικτής της ανα-
πτυξιακής πορείας της Ελλάδας.

Σήµερα η Επιχείρηση, στο πλαίσιο της καθηµερινής λει-
τουργίας της, αντιµετωπίζει σύνθετες και αλληλένδετες
προκλήσεις οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλλοντι-
κής φύσης.

Συνεργαζόµενη µε άλλους φορείς βρίσκει ευκαιρίες και
τρόπους να εφαρµόσει τις γνώσεις και την άριστη τεχνο-
γνωσία που κατέχει, προκειµένου να συµβάλει θετικά στην
επίλυση σοβαρών περιβαλλοντικών ζητηµάτων, όπως η
κλιµατική αλλαγή και η διαχείριση υδάτινων πόρων.

Κύριο στόχο για την ∆ΕΗ αποτελεί η συνεχής µέριµνα για
τον παράγοντα άνθρωπο. Η βελτίωση των συνθηκών υγείας
και ασφάλειας στην εργασία, η εκπαίδευση του προσωπι-
κού, καθώς και η συµβολή στην αναβάθµιση της ποιότητας
ζωής των τοπικών κοινοτήτων αποτελούν αντικείµενα διαρ-
κούς ενδιαφέροντος, αλλά και πεδία έντονης δραστηριο-
ποίησης της Επιχείρησης.

Εντάσσοντας την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στο στρατη-
γικό σχεδιασµό της ∆ΕΗ, ενσωµατώνουµε την αντιµετώ-
πιση των κοινωνικών, οικονοµικών και περιβαλλοντικών
θεµάτων στην µακροπρόθεσµη λειτουργία µας και ανα-
λαµβάνουµε υπεύθυνες πρωτοβουλίες αναφορικά µε:

• Τη διαχείριση του αποτυπώµατός µας στις τοπικές κοι-
νωνίες και το περιβάλλον.

• Την ανάπτυξή µας, µε αρωγό τους εργαζόµενους και την
κοινωνία.

• Την παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών στους πελά-
τες µας.

Η δέσµευσή µας στα ιδεώδη που πρεσβεύει η Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη είναι πιο επίκαιρη από ποτέ, τώρα που
η χώρα µας αντιµετωπίζει µια πολύ σοβαρή οικονοµική
κρίση. Ένας οργανισµός του µεγέθους και της δυναµικής
της ∆ΕΗ µπορεί, µέσω συγκεκριµένων στρατηγικών, να
στηρίξει πολύ-επίπεδα και ουσιαστικά την προσπάθεια για
ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, αλλά και για τη σωστή κα-
ταγραφή, συστηµατοποίηση και ανάδειξη των δράσεων και
των καλών πρακτικών, ο απολογισµός αυτός δηµοσιοποιεί
τα σηµαντικά θέµατα και τις επιδράσεις της ∆ΕΗ σε ολόκληρη
την Ελληνική επικράτεια, σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες
γραµµές του Global Reporting Initiative (GRI G3).

Η κυρίαρχη πρόκληση που καλούµαστε να αντιµετωπί-
σουµε στην εποχή µας ως Επιχείρηση -αλλά και ως Κοι-
νωνία γενικότερα- είναι η διασφάλιση ενός βιώσιµου µέλ-
λοντος για εµάς και τις επόµενες γενιές. Αυτό µπορεί να
επιτευχθεί µέσω ενός µακροπρόθεσµου ενεργειακού σχε-
διασµού, µε κύριους άξονες τις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας και την ορθολογική χρήση ενέργειας, ο οποίος θα
καθιστά υπεύθυνη, µε απόλυτα µετρήσιµους όρους, την
ίδια την Επιχείρηση απέναντι στην κοινωνία.

Μέσα από τον πρώτο της απολογισµό η ∆ΕΗ επιβεβαιώνει
τη δυναµική της ως της µεγαλύτερης βιοµηχανίας της χώ-
ρας και εκφράζει τη συµβολή της στον εκσυγχρονισµό του
ενεργειακού µοντέλου, στην αντιµετώπιση της κλιµατικής
αλλαγής, αλλά και στη βιώσιµη ανάπτυξη της Ελλάδας.
Στόχος µας είναι να συνεχίσουµε να ενηµερώνουµε τα
Ενδιαφερόµενα Μέρη µας τακτικά για τις προσπάθειές
µας, µέσω ετήσιων απολογισµών βιώσιµης ανάπτυξης.

Αναγνωρίζουµε ότι έχουµε ακόµη πολύ δρόµο να διανύ-
σουµε και σηµαντικές προκλήσεις να αντιµετωπίσουµε.
Ωστόσο, προσβλέποντας και στην υποστήριξή σας, είµαστε
αισιόδοξοι ότι θα επιτύχουµε.

Αρθούρος Ζερβός
Πρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος

1. ∆ήλωση Προέδρου
και ∆ιευθύνοντος Συµβούλου
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2. Βασικές παράµετροι
του απολογισµού

Ο «Απολογισµός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώ-
σιµης Ανάπτυξης 2010», στο εξής «Απολογισµός», συνιστά
την πρώτη προσπάθεια της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλε-
κτρισµού Α.Ε. (εφεξής «∆ΕΗ» ή «Επιχείρηση») να κατα-
γράψει και να δηµοσιοποιήσει τα σηµαντικά θέµατα και τις
επιδράσεις της, σε σχέση µε το τρίπτυχο των θεµελιωδών
αρχών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ), στην
Ελληνική επικράτεια. Η σύνταξη του Απολογισµού πραγ-
µατοποιήθηκε µε γνώµονα τις κατευθυντήριες γραµµές
του Global Reporting Initiative (GRI) έκδοση G3, ενώ συµ-
πληρώνεται µε στοιχεία δεικτών που προβλέπονται στο
σχετικό συµπλήρωµα για τον ενεργειακό κλάδο (GRI-Elec-
tric Utilities Sector Supplement).

Ο «Απολογισµός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώ-
σιµης Ανάπτυξης 2010» της ∆ΕΗ αναφέρεται στη δραστη-
ριότητά µας για το ηµερολογιακό έτος 2010. Απευθύνεται σε
όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη της ∆ΕΗ, δηλαδή στους Πελά-
τες µας, στην Πολιτεία, στις Ρυθµιστικές Αρχές, σε ∆ηµό-
σιους Φορείς, στους Μετόχους µας, στους Επενδυτές, σε
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), στους Εργαζόµε-
νούς µας, στους Ανταγωνιστές, σε Συνεργάτες, στους Προ-
µηθευτές, σε Περιφέρειες, Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης (ΟΤΑ) και Τοπικές Κοινωνίες. Στόχος µας είναι να
ενηµερώνουµε τα ενδιαφερόµενα µέρη µας ετησίως µέσω
απολογισµού ΕΚΕ και βιώσιµης ανάπτυξης.

Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που περιλαµβάνονται στην
παρούσα έκδοση αφορούν στα ουσιώδη θέµατα βιωσιµό-
τητας/αειφορίας της µητρικής εταιρείας ∆ΕΗ. Παράλληλα,
γίνεται ξεχωριστή αναφορά στη θυγατρική εταιρεία ∆ΕΗ
Ανανεώσιµες Α.Ε. (εφεξής «∆ΕΗ Ανανεώσιµες»), σε επι-
λεγµένες ενότητες του Απολογισµού και χωρίς να γίνεται
ενοποίηση στοιχείων (τα στοιχεία παρατίθενται εντός ευ-
διάκριτου πλαισίου). Η συγκεκριµένη αναφορά γίνεται
λόγω του σηµαντικού ρόλου της θυγατρικής στην επί-
τευξη των στρατηγικών στόχων της ∆ΕΗ και της χώρας
στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και γενι-
κότερα της βιώσιµης ανάπτυξης.

Κατάρτιση Απολογισµού

Στη ∆ΕΗ, µε αίσθηµα ευθύνης, έχουµε αναγνωρίσει τα ου-
σιώδη θέµατα βιώσιµης ανάπτυξης και τις προκλήσεις
αειφορίας που µας αφορούν (Αρχή της Ουσιαστικότητας),
συνθέτοντας πληροφορίες από την ανάλυση εσωτερικών
και εξωτερικών παραµέτρων της Επιχείρησης, όπως της
λειτουργίας µας, των διεθνών κατευθυντήριων γραµµών
για την αντιµετώπιση και δηµοσιοποίηση θεµάτων βιώσι-
µης ανάπτυξης, της αντιµετώπισης των θεµάτων αυτών
από αντίστοιχες εταιρείες του κλάδου, της αντίληψης για τις
επιδράσεις µας, καθώς και της διαθέσιµης πληροφόρησης
από τη διάδρασή µας µε τις οµάδες των ενδιαφεροµένων
µερών µας (Συµµετοχή Ενδιαφερόµενων Μερών). Εντού-
τοις, αναγνωρίζοντας την έλλειψη δοµηµένης διαδικασίας
που να ανταποκρίνεται αποτελεσµατικά στην αρχή της Ου-
σιαστικότητας, το πρώτο δίµηνο του 2011, θεσπίσαµε και
υλοποιήσαµε συγκεκριµένη διαδικασία καθορισµού ου-
σιωδών θεµάτων αειφορίας, στην οποία εµπλέκονται οι ∆ι-
οικήσεις όλων των επιχειρησιακών µονάδων της Επιχεί-
ρησης, συµπεριλαµβανοµένων των δραστηριοτήτων
Μεταφοράς και ∆ιανοµής, καθώς και της θυγατρικής ∆ΕΗ
Ανανεώσιµες. Τα αποτελέσµατα της άσκησης αυτής θα τα
παρουσιάσουµε µε λεπτοµέρεια στον επόµενο απολογισµό.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα ευρήµατα επιβεβαίωσαν σε
µεγάλο βαθµό τις ήδη αναγνωρισµένες περιοχές ουσια-
στικής επίδρασης, οι οποίες είναι οι ακόλουθες (Πλαίσιο
Βιωσιµότητας):

• Οικονοµία: Εταιρική διακυβέρνηση, αγορά ενέργειας
και επενδύσεις, και οικονοµική θέση.

• Κοινωνία: Εργασιακά θέµατα (π.χ. εκπαίδευση, υγεία
και ασφάλεια κ.λπ.), σχέσεις µε τοπικές κοινωνίες, ρυθ-
µιστικά θέµατα, και ικανοποίηση πελατών.

• Περιβάλλον: Κλιµατική αλλαγή, βιοποικιλότητα, φυσικοί
πόροι, ηλεκτροµαγνητικά πεδία, και ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας.
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Οι παραπάνω περιοχές διερευνήθηκαν από τον Τοµέα
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Τοµέας ΕΚΕ) της ∆ΕΗ – ο
οποίος είχε την ευθύνη για την κατάρτιση του Απολογισµού
– για τον καθορισµό του περιεχοµένου του. Για τη στήριξη
του Τοµέα και την ενεργό συµµετοχή όλων των επιχειρη-
σιακών µονάδων στην προσπάθεια αυτή, συστάθηκε επι-
σήµως, από εργαζόµενους της ∆ΕΗ, η Οµάδα ΕΚΕ. Αντί-
στοιχη οµάδα δηµιουργήθηκε και στη ∆ΕΗ Ανανεώσιµες.
Ο Τοµέας ΕΚΕ παρότρυνε και ενθάρρυνε τη συµµετοχή των
µελών των οµάδων αυτών µέσω διαδραστικής προσέγγι-
σης (δια ζώσης συναντήσεις, παροχή υποστήριξης και κα-
θοδήγησης) για τη συγκέντρωση των απαιτούµενων πλη-
ροφοριών. Επίσης, µε αφορµή την έκδοση του πρώτου
Απολογισµού και την αποτελεσµατική και συστηµατική
συµµετοχή των εργαζοµένων στη σύνταξή του, υλοποι-
ήθηκε ειδικό πρόγραµµα εκπαίδευσης ΕΚΕ που περιε-
λάµβανε:

• Παρακολούθηση από τα στελέχη του Τοµέα ΕΚΕ πιστο-
ποιηµένου εκπαιδευτικού προγράµµατος για την ανά-
πτυξη κοινωνικών απολογισµών σύµφωνα µε το διεθνές
πρότυπο GRI.

• Ενηµέρωση της Ανώτατης ∆ιοίκησης της ∆ΕΗ σχετικά µε
τις διεθνείς τάσεις στον τοµέα της αειφόρου ανάπτυξης
και της ΕΚΕ.

• Εκπαίδευση των ∆ιευθυντών της ∆ΕΗ, των οποίων οι
∆ιευθύνσεις εµπλέκονται άµεσα µε την παροχή στοι-
χείων για την κατάρτιση του Απολογισµού, αναφορικά µε
την ΕΚΕ και τα διεθνή πρότυπα ανάπτυξης κοινωνικών
απολογισµών.

• Εκπαίδευση της Οµάδας ΕΚΕ και της αντίστοιχης οµά-
δας της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες σχετικά µε την ανάπτυξη
του Απολογισµού σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του GRI.

Τέλος, για τις ανάγκες της δηµιουργίας του Απολογισµού,
συστάθηκε επιτροπή καθοδήγησης (Steering Committee)
στην οποία συµµετείχαν µέλη της ∆ιοίκησης και δυο (2) µέλη
του ∆Σ, δίνοντας τη δυνατότητα στη ∆ιοίκηση της Επιχείρησης
να συµµετέχει άµεσα στη διαδικασία κατάρτισης.

Πηγές δεδοµένων

Όλα τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον Απολογισµό
προήλθαν από τις επιµέρους επιχειρησιακές µονάδες της
∆ΕΗ, όπως περιγράφεται παραπάνω. Τα ποσοτικά δεδο-
µένα έχουν υπολογιστεί από τις βάσεις δεδοµένων που τη-
ρούνται κεντρικά στη ∆ΕΗ και στις επιµέρους ∆ιευθύνσεις
της, µε την υποστήριξη διαφόρων µηχανογραφικών συ-

στηµάτων (π.χ. µηχανογραφικό σύστηµα ΕΡΜΗΣ), εφαρ-
µογών, αρχείων και καθιερωµένων διαδικασιών. Ενδει-
κτικά αναφέρουµε:

• Τα στοιχεία που σχετίζονται µε την ποιότητα της διανε-
µόµενης ενέργειας προκύπτουν από τις συγκεντρωτικές
αναφορές της µηχανογραφικής εφαρµογής για την επε-
ξεργασία των Σηµειωµάτων Αποκατάστασης Βλαβών
της ∆ιεύθυνσης Σχεδιασµού και Απόδοσης ∆ιανοµής.

• Τα στοιχεία που αφορούν στις εκποµπές CO2, υπολογί-
ζονται βάσει της πλατφόρµας «Εφαρµογή Παρακολού-
θησης Ηλεκτροπαραγωγικών Μονάδων», µε τη βοήθεια
της οποίας αναπτύχθηκε το πληροφοριακό σύστηµα
ΘΕΡΜΟ. Το ΘΕΡΜΟ διαχειρίζεται στοιχεία που αφο-
ρούν τη λειτουργία των θερµικών µονάδων της ∆ιεύ-
θυνσης Εκµετάλλευσης Θερµοηλεκτρικών Σταθµών και
της ∆ιεύθυνσης Παραγωγής Νήσων. Μέρος του συ-
στήµατος ΘΕΡΜΟ αποτελεί το υποσύστηµα ENVIRO, µε
τη βοήθεια του οποίου γίνεται η διαχείριση των στοι-
χείων που αφορούν τις εκποµπές CO2 των θερµικών
µονάδων της Επιχείρησης.

• Τα στοιχεία ανάλυσης των κατηγοριών του ανθρώπινου
δυναµικού αντλούνται από τη βάση δεδοµένων της ∆ι-
εύθυνσης Πληροφορικής.

Επιπρόσθετα, σε διάφορες ενότητες του Απολογισµού, γί-
νεται συγκεκριµένη αναφορά στον τρόπο και τη διαδικασία
συλλογής των πληροφοριών.

Σε περιπτώσεις που δεν ήταν εφικτή η συλλογή οµοιογε-
νών στοιχείων από το σύνολο των δραστηριοτήτων της
∆ΕΗ, ώστε να προκύψουν συνολικά αποτελέσµατα, στον
Απολογισµό παρουσιάζονται επιλεγµένα στοιχεία µε σαφή
αναφορά στην επιχειρησιακή µονάδα στην οποία αφο-
ρούν.

Στοιχεία επικοινωνίας

Ο «Απολογισµός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώσι-
µης Ανάπτυξης 2010» είναι διαθέσιµος και στον ιστότοπο
της Επιχείρησης www.dei.com.gr. Για σχόλια, απόψεις και
υποδείξεις σας µπορείτε να απευθυνθείτε στην:

Λένα Σαρικάκη
Τοµεάρχη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
∆ιεύθυνση Στρατηγικής

∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Α.Ε.
Χαλκοκονδύλη 29, Αθήνα 104 32
E-mail: e.sarikaki@dei.com.gr
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Η εταιρεία µε την επωνυµία «∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρι-
σµού Ανώνυµη Εταιρεία» και διακριτικό τίτλο «∆.Ε.Η. Α.Ε.»
ή «∆ΕΗ» ιδρύθηκε κατά µετατροπή και ως διάδοχος της
προϋφισταµένης ιδιότυπης ∆ηµόσιας Επιχείρησης υπό τον
τίτλο «∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού». Το 1999, το Ελ-
ληνικό ∆ηµόσιο έθεσε σε εφαρµογή τον Ν.2773/1999 («νό-
µος απελευθέρωσης») ο οποίος, µεταξύ άλλων διατάξεων,
προέβλεπε την µετατροπή της ∆ΕΗ σε ανώνυµη εταιρεία. Βά-
σει του Π.∆.333/2000 (καταστατικό) η ∆ΕΗ µετατράπηκε σε
ανώνυµη εταιρεία την 1 Ιανουαρίου 2001, µε διάρκεια λει-
τουργίας 100 έτη. Η ∆ΕΗ είναι καταχωρηµένη στο Μητρώο
Ανωνύµων Εταιρειών µε αριθµό 47829/06/β/00/2. Υπάγεται
στη ∆ΟΥ ΦΑΒΕ Αθηνών, µε Αριθµό Φορολογικού Μητρώου
0900000045 και η έδρα της βρίσκεται στο ∆ήµο Αθηναίων,
Χαλκοκονδύλη 30, Τ.Κ. 104 32.

Σύντοµη ιστορική αναδροµή

Τον Αύγουστο του 1950 ιδρύεται η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλε-
κτρισµού, για να λειτουργήσει «χάριν του δηµοσίου συµφέ-
ροντος», µε σκοπό τη χάραξη και εφαρµογή µιας εθνικής
ενεργειακής πολιτικής, η οποία, µέσα από την εντατική εκ-
µετάλλευση των εγχώριων πόρων, θα κάνει το ηλεκτρικό
ρεύµα κτήµα και δικαίωµα του κάθε Έλληνα πολίτη, στη
φθηνότερη δυνατή τιµή. Με την ίδρυσή της η ∆ΕΗ στρέ-
φεται προς την αξιοποίηση των εγχώριων πηγών ενέρ-
γειας, µε τη δηµιουργία λιγνιτικών µονάδων ηλεκτροπα-
ραγωγής και υδροηλεκτρικών σταθµών, ενώ ξεκινά και
την ενοποίηση των δικτύων σε ένα εθνικό ∆ιασυνδεδε-
µένο Σύστηµα.

Το 1956 αποφασίζεται η εξαγορά όλων των ιδιωτικών και
δηµοτικών επιχειρήσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, ώστε να υπάρχει ένας ενιαίος φορέας διαχείρισης.

Σταδιακά, η ∆ΕΗ εξαγόρασε όλες αυτές τις επιχειρήσεις και
ενέταξε το προσωπικό τους στις τάξεις της.

Σ’ όλα αυτά τα χρόνια της παρουσίας της, η ∆ΕΗ πέτυχε την
ενεργειακή αυτονοµία της χώρας και έφερε σε πέρας το
σπουδαίο έργο του εξηλεκτρισµού της, στηρίζοντας ταυ-
τόχρονα το µεγαλύτερο µέρος της βαριάς Ελληνικής βιο-
µηχανίας.

Από την 1.1.2001 η ∆ΕΗ λειτουργεί ως ανώνυµη εταιρεία,
ενώ από την 12.12.2001 έχει εισαχθεί στα Χρηµατιστήρια
Αξιών Αθηνών και Λονδίνου. Η ∆ΕΗ σήµερα λειτουργεί σε
περιβάλλον απελευθερωµένης αγοράς ενέργειας. Είναι
µία πλήρως καθετοποιηµένη επιχείρηση που καλύπτει το
σύνολο των δραστηριοτήτων στην ηλεκτρική ενέργεια και
κατέχει ηγετική θέση σε µία από τις ταχύτατα αναπτυσσό-
µενες αγορές στην Ευρώπη, όπως είναι η Ελληνική και η
ευρύτερη αγορά της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η ∆ΕΗ εί-
ναι σήµερα η µεγαλύτερη επιχείρηση παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας στην Ελλάδα και η µοναδική εταιρεία που
έχει στην ιδιοκτησία της το εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύ-
στηµα Μεταφοράς, το Σύστηµα Μεταφοράς Μη ∆ιασυνδε-
δεµένων Νήσων, καθώς και το δίκτυο διανοµής.

Με την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας
και στη χώρα µας (Φεβρουάριος 2001), απέκτησαν δι-
καίωµα ηλεκτροπαραγωγής, εκτός από τη ∆ΕΗ, και άλλες
εταιρείες και ιδιώτες. Έτσι η ευθύνη της µεταφοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας πέρασε σε µια ανεξάρτητη της ∆ΕΗ
εταιρεία που συστήθηκε για το σκοπό αυτό, στο ∆ιαχειρι-
στή Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας (∆ΕΣΜΗΕ). Τη γενική εποπτεία του Ελληνικού Ηλε-
κτρικού Συστήµατος (παραγωγή, µεταφορά, διανοµή
ηλεκτρικής ενέργειας) ανέλαβε πλέον η Ρυθµιστική Αρχή
Ενέργειας (ΡΑΕ).

3.1 Εταιρικό Προφίλ



Τοµείς δραστηριότητας

Βασικός σκοπός λειτουργίας µας, σύµφωνα µε το κατα-
στατικό µας, είναι η άσκηση εµπορικής και βιοµηχανικής
δραστηριότητας στον τοµέα της ενέργειας, στην Ελλάδα και
το εξωτερικό. Στη δραστηριότητα αυτή περιλαµβάνονται
ενδεικτικά η µελέτη, η επίβλεψη, η κατασκευή, η εκµε-
τάλλευση, η συντήρηση και η λειτουργία εργοστασίων πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και δικτύων µεταφοράς και
διανοµής. Στις δραστηριότητές µας περιλαµβάνονται επί-
σης η προµήθεια και πώληση ηλεκτρικής ενέργειας, η
εξόρυξη, η παραγωγή και η προµήθεια ενεργειακών πρώ-
των υλών, καθώς και η ανάθεση µε σύµβαση κάθε τέτοιου
έργου, σε τρίτους.

Επίσης, στον σκοπό της λειτουργίας µας ανήκουν δρα-
στηριότητες όπως η ίδρυση εταιρειών, η συµµετοχή σε
κοινοπραξίες, καθώς και η απόκτηση µετοχών άλλων
εταιρειών, Ελληνικών ή ξένων και εν γένει η συµµετοχή
σε επιχειρήσεις που έχουν σκοπό παρεµφερή µε αυτούς
που περιγράφονται παραπάνω, ή η δραστηριότητα των
οποίων συνδέεται άµεσα ή έµµεσα µε τους σκοπούς της
Επιχείρησης, ή που έχουν ως σκοπό την αξιοποίηση της
κινητής ή ακίνητης περιουσίας της Επιχείρησης και την εκ-
µετάλλευση των πόρων της.

Η εταιρεία µε την επωνυµία «ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ∆ΙΑ-
ΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ» µε το
διακριτικό τίτλο «∆ΕΗ Ανανεώσιµες Α.Ε.» ιδρύθηκε το
1998, είναι ανώνυµη εταιρεία του Κ.Ν.2190/1920, ασκεί
δραστηριότητα στον τοµέα της ηλεκτροπαραγωγής από
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) και αποτελεί 100%
θυγατρική εταιρεία της ∆ΕΗ. Στο χαρτοφυλάκιο της ∆ΕΗ
Ανανεώσιµες περιλαµβάνονται µικροί υδροηλεκτρικοί
σταθµοί, αιολικά πάρκα και φωτοβολταϊκοί σταθµοί σε
όλη την Ελλάδα. Ανάλογα µε τη γεωγραφική τους θέση,
προµηθεύουν ηλεκτρική ενέργεια στο ∆ιασυνδεδε-
µένο Σύστηµα (ηπειρωτική Ελλάδα) ή στο Μη ∆ιασυν-
δεδεµένο Σύστηµα (νησιώτικη Ελλάδα). Πρόκειται για
την Ελληνική εταιρεία ΑΠΕ µε τη µεγαλύτερη γεωγρα-
φική διασπορά έργων, από την Κρήτη µέχρι τη Βόρειο
Ελλάδα και από τα ∆ωδεκάνησα µέχρι την Ήπειρο.
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Χάρτης Έργων
Αιολικά πάρκα

Μικροί υδροηλεκτρικοί σταθµοί

Φωτοβολταϊκοί σταθµοί

12.688 MW
Εγκατεστηµένη ισχύς

726,15 εκ. €
Κέρδη προ φόρων

928,10 εκ. €
Επενδύσεις

95% του κύκλου εργασιών
Αξία που κατανέµεται
στην κοινωνία

5,79 δις €
Κύκλος εργασιών

45.258 GWh
Καθαρή παραγωγή
ενέργειας



ΘΕΡΜΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ
6 Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί
(Συµπεριλαµβανοµένου

του ΑΗΣ ΛΙΠΤΟΛ)

ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ
2 Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί

ΚΡΗΤΗ / ΡΟΔΟΣ
4 Θερµικοί Σταθµοί

(Συµπεριλαµβανοµένων των δυο νέων
Μονάδων του ΑΗΣ Αθερινόλακκου)

ΣΥΣΤΗΜΑ ΝΗΣΙΩΝ
32 Αυτόνοµοι και Τοπικοί Σταθµοί

ΑΤΤΙΚΗ / ΕΥΒOΙΑ
3 Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί

KOMOTHNH
1 Ατµοηλεκτρικός Σταθµός

ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
24 Σταθµοί (Εκ των οποίων 9 Σταθµοί

ανήκουν στη ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε.)

Γεωγραφική Κατανοµή Σταθµών Παραγωγής

Θερµικοί σταθµοί

Υδροηλεκτρικοί σταθµοί

Σηµείωση: Από τις αρχές του 2010, τέθηκε εκτός λειτουργίας
η λιγνιτική Μονάδα Ι του Ατµοηλεκτρικού Σταθµού (ΑΗΣ) Πτολεµαΐδας.
Η σχετική Υπουργική Απόφαση του ΥΠΕΚΑ εκδόθηκε αρχές του 2011
µε το υπ΄αριθ.∆5/ΗΛ/Α/Φ7/161/3800/09.03.2011 έγγραφο.

Ορυχεία

Στο συγκεκριµένο τοµέα δραστηριοποιούµαστε µέσω της
Γενικής ∆ιεύθυνσης Ορυχείων (Γ∆/ΟΡ). Αποστολή της
Γ∆/ΟΡ είναι η έρευνα, η εξόρυξη, η διαχείριση και η εµ-
πορία των στερεών ενεργειακών πρώτων υλών, η αξιο-
ποίηση των παραγώγων της δραστηριότητάς της, καθώς
και η παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, µε στόχο τη
συµβολή στην ενεργειακή ασφάλεια και την οικονοµική
ανάπτυξη της χώρας, µε σεβασµό στο περιβάλλον και τον
άνθρωπο.

Ο λιγνίτης αποτελεί το σηµαντικότερο ενεργειακό καύσιµο
για την Ελληνική οικονοµία, στην εξόρυξη και την εκµε-
τάλλευση του οποίου βασίστηκε ο εξηλεκτρισµός της χώ-
ρας από τη στιγµή της ίδρυσης της ∆ΕΗ.

Η χρήση του λιγνίτη για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας αποφέρει στην Ελλάδα εξοικονόµηση περίπου 1 δις
δολαρίων ετησίως. Ο λιγνίτης είναι καύσιµο στρατηγικής
σηµασίας για την Επιχείρηση, καθώς έχει χαµηλό κόστος
εξόρυξης, σταθερή και άµεσα ελέγξιµη τιµή και παρέχει
σταθερότητα και ασφάλεια στον ανεφοδιασµό καυσίµου.
Συγχρόνως, µέσω της διαδικασίας εξόρυξης του λιγνίτη,
προσφέρουµε χιλιάδες θέσεις εργασίας στην Ελληνική
Περιφέρεια, ιδιαίτερα σε περιοχές που εµφανίζονται µε-
γάλα ποσοστά ανεργίας.

Παραγωγή

Στον τοµέα της παραγωγής, δραστηριοποιούµαστε µέσω
της Γενικής ∆ιεύθυνσης Παραγωγής (Γ∆/Π), η οποία έχει ως
κύριο έργο την ανάπτυξη του παραγωγικού δυναµικού των
θερµοηλεκτρικών και µεγάλων υδροηλεκτρικών σταθµών
της Επιχείρησης και τη βέλτιστη λειτουργική εκµετάλλευσή
τους, σε συνδυασµό µε την τήρηση των περιβαλλοντικών
απαιτήσεων.

Επιπλέον, µέσω της Γ∆/Π, στοχεύουµε στη διατήρηση της
κυρίαρχης θέσης µας στην απελευθερωµένη αγορά ενέρ-
γειας. Υιοθετούµε στρατηγικής σηµασίας επιλογές όπως:

• Την κατασκευή νέων µονάδων που ενσωµατώνουν
σύγχρονες τεχνολογίες και βέλτιστες τεχνικές.

• Την απόσυρση των παλαιών και µη αποδοτικών µονά-
δων παραγωγής.

• Την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης των υδροηλεκτρικών
έργων.

• Τα έργα αναβάθµισης των αυτόνοµων και τοπικών
σταθµών παραγωγής των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νη-
σιών.

• Τη µείωση των εκποµπών CO2.
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Στον ακόλουθο πίνακα αναφέρονται τα ποσοστά διαθεσι-
µότητας και µέσης απόδοσης των εγκαταστάσεων της ∆ΕΗ.

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ (%)1 ΜΕΣΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ (%)2

Λιγνιτικές 81,55 34,99

Πετρελαϊκές ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος 85,12 36,69

Φυσικού αερίου 90,18 45,76

Σύνολο ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος 84,03 36,44

Πετρελαϊκές Κρήτης (µαζούτ) 89,80 36,55

Πετρελαϊκές Κρήτης (ντίζελ) 83,45 32,75

Σύνολο Κρήτης 86,20 35,56

Πετρελαϊκές Ρόδου (µαζούτ) 89,47 38,03

Πετρελαϊκές Ρόδου (ντίζελ) 81,02 27,07

Σύνολο Ρόδου 85,80 36,17

Πετρελαϊκές (λοιπά Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά) 87,86 42,30

1 H αναφορά γίνεται στη µέση διαθεσιµότητα. Ο υπολογισµός αφορά στη σταθµισµένη µέση τιµή των διαθεσιµοτήτων όλων των µονάδων που χρησιµοποιούν ένα
συγκεκριµένο καύσιµο. Αντίστοιχα, το «Σύνολο» αφορά στη σταθµισµένη µέση διαθεσιµότητα όλων των θερµικών µονάδων της ∆ΕΗ.

2 Η µέση απόδοση υπολογίζεται µε βάση το βαθµό απόδοσης επί της παραχθείσας ενέργειας. Ο υπολογισµός αφορά στη σταθµισµένη µέση τιµή των ετήσιων απο-
δόσεων όλων των µονάδων που χρησιµοποιούν ένα συγκεκριµένο καύσιµο. Αντίστοιχα, το «Σύνολο» αφορά στη σταθµισµένη µέση απόδοση όλων των θερµι-
κών µονάδων της ∆ΕΗ.

Λιγνίτης

Φυσικό αέριο

Πετρέλαιο

Υδροηλεκτρικά

Χαρτοφυλάκιο σταθµών παραγωγής σε σύνολο
εγκατεστηµένης ισχύoς 12.688 MW ανά κατηγορία
πρωτογενούς πηγής ενέργειας

2.469
(19%)

5.235
(41%)

1.966
(16%) 3.018

(24%)

Λιγνίτης

Φυσικό αέριο

Πετρέλαιο

Υδροηλεκτρικά

Χαρτοφυλάκιο σταθµών παραγωγής σε σύνολο καθαρής
παραγωγής ενέργειας 45.258 GWh ανά κατηγορία
πρωτογενούς πηγής ενέργειας

5.073
(11%)

27.440
(61%)

6.703
(15%)

6.042
(13%)
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Αιολικά

Φωτοβολταϊκά Μικρά υδροηλεκτρικά

Εγκατεστηµένη ισχύς 125,2 MW* ανά κατηγορία
πρωτογενούς πηγής ενέργειας

62,0
(49,5%)

63,0
(50,3%)

0,2 (0,2%)
Αιολικά

Φωτοβολταϊκά Μικρά υδροηλεκτρικά

Καθαρή παραγωγή ενέργειας 347,9 GWh*
ανά κατηγορία πρωτογενούς πηγής ενέργειας

120,6
(35%)

227,1
(65%) 0,2

(0%)

Η εγκατεστηµένη ισχύς της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες το 2010
ανήλθε σε 125,2MW. Στην ισχύ αυτή περιλαµβάνονται
και τα παρακάτω συµµετοχικά έργα:

• Tα Αιολικά Πάρκα (Α/Π) Κω και Λέρου τα οποία λει-
τουργούνται σε συνεργασία µε την Iberdrola-Ρόκα,
και τα Α/Π της Βοιωτίας σε συνεργασία µε την εται-
ρεία EDF.

• Ο Μικρός Υδροηλεκτρικός Σταθµός (ΜΥΗΣ) Γιτάνη,
σε συνεργασία µε τη Nάνκο Ενέργεια Α.Ε, ο ΜΥΗΣ
Βορεινό, σε συνεργασία µε τη ΜΕΚ Ενεργειακή Α.Ε,
καθώς και ο ΜΥΗΣ Ελεούσα.

Τονίζεται ότι υπάρχουν και συµµετοχικά έργα τα οποία
βρίσκονται υπό ανάπτυξη, όπως τα Μικρά Υδροηλε-
κτρικά Έργα Καλαµά και Λάδωνα, σε συνεργασία µε
την ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή Α.Ε και ο ΜΥΗΣ Αλατόπετρας,
σε συνεργασία µε την Ελληνική Τεχνοδοµική Άνεµος.

* Συµπεριλαµβάνονται τα συµµετοχικά έργα της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες. * Συµπεριλαµβάνονται τα συµµετοχικά έργα της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες.
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Μεταφορά

Η Γενική ∆ιεύθυνση Μεταφοράς (Γ∆/Μ) έχει στην κυριό-
τητά της το εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Μεταφοράς
µε το οποίο ο ∆ΕΣΜΗΕ µεταφέρει ηλεκτρική ενέργεια. Η
ενέργεια µεταφέρεται, µέσω των γραµµών υψηλής τά-
σης, από τους σταθµούς παραγωγής (που ανήκουν στη
∆ΕΗ ή σε άλλους παραγωγούς) και από τα σηµεία δια-
σύνδεσης µε τις γειτονικές χώρες στο δίκτυο διανοµής και
στους πελάτες υψηλής τάσης.

Το Σύστηµα είναι ιδιοκτησία της ∆ΕΗ, σύµφωνα µε το άρθρο
12 του Ν.2773/1999, ενώ ο ∆ΕΣΜΗΕ έχει την ευθύνη για τη
λειτουργία, τη συντήρηση και την ανάπτυξή του, καθώς και
για την πρόσβαση τρίτων σε αυτό. Στη Γ∆/Μ έχει αποδοθεί
η υποχρεωτική ανάπτυξη νέων έργων µεταφοράς και η
φυσική λειτουργία και συντήρηση του ∆ιασυνδεδεµένου
Συστήµατος Μεταφοράς, σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό
και τις οδηγίες του ∆ΕΣΜΗΕ. Η αποστολή της Γ∆/Μ είναι η
µελέτη και κατασκευή των εγκαταστάσεων του Συστήµατος
Μεταφοράς, η συντήρηση και λειτουργία τους, καθώς και η
εξασφάλιση, ανεξαρτήτως συνθηκών, της µεταφοράς της
απαιτούµενης ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας προς όλους
τους χρήστες, µε ποιότητα και αξιοπιστία και µε σεβασµό
στον άνθρωπο και το περιβάλλον. Σύµφωνα µε τον πρό-
σφατο Νόµο 4001/2011 η δραστηριότητα της Μεταφοράς
µεταφέρεται σε ανεξάρτητη θυγατρική, τον Ανεξάρτητο ∆ια-
χειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (Α∆ΜΗΕ).

Χαµηλή Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος και
Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Μέση Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος
και Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Υψηλή Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος
και Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Μήκος (χλµ.) εναέριων γραµµών µεταφοράς και
διανοµής ανά τάση στο ∆ιασυνδεδεµένο και Μη
∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο

106.843
95.739

11.486

Χαµηλή Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος και
Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Μέση Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος
και Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Υψηλή Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος
και Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Μήκος (χλµ.) υποβρύχιων γραµµών µεταφοράς και
διανοµής ανά τάση στο ∆ιασυνδεδεµένο και Μη
∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο

983

315

2

Χαµηλή Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος και
Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Μέση Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος
και Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Υψηλή Τάση ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος
και Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών

Μήκος (χλµ.) υπόγειων γραµµών µεταφοράς και
διανοµής ανά τάση στο ∆ιασυνδεδεµένο και Μη
∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο

13.070

9.479

292



∆ιανοµή

Η ∆ΕΗ, µέσω της Γενικής ∆ιεύθυνσης ∆ιανοµής (Γ∆/∆), εί-
ναι ο µοναδικός διανοµέας ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελ-
λάδα, ενώ παραµένει ∆ιαχειριστής του δικτύου διανοµής.
Η επιχειρησιακή µονάδα της ∆ιανοµής είναι υπεύθυνη
για τη διανοµή της ηλεκτρικής ενέργειας σε όλη την Ελλη-
νική επικράτεια, τόσο στην περιοχή του ∆ιασυνδεδεµένου
Συστήµατος, όσο και στα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά. Σή-
µερα η ∆ΕΗ και άλλοι ιδιώτες παραγωγοί, καθώς και οι ει-
σαγωγείς ενέργειας, προσφέρουν ηλεκτρική ενέργεια στη
χονδρεµπορική αγορά και την εγχέουν στο ∆ιασυνδεδε-
µένο Ηλεκτρικό Σύστηµα της χώρας. Η ενέργεια αυτή δια-
δοχικά, µέσω των δικτύων µεταφοράς και διανοµής, φθά-
νει στους καταναλωτές. Η αποστολή της Γ∆/∆ αφορά στην
ανάπτυξη, τη συντήρηση και τη λειτουργία του δικτύου
Μέσης και Χαµηλής Τάσης. Στόχος µας είναι η καλύτερη
δυνατή ποιοτική εξυπηρέτηση των χρηστών του ∆ικτύου
και η παροχή υψηλής ποιότητας ενέργειας, µε τον εκσυγ-
χρονισµό και την βελτίωση του επιπέδου αξιοπιστίας των
εγκαταστάσεων της ∆ιανοµής και τη βελτίωση της απόδο-
σής µας, ώστε να µειωθεί η έκταση και το πλήθος των δια-
κοπών (προγραµµατισµένων και µη), να επιτευχθούν τα-
χύτεροι χρόνοι αποκατάστασης της ηλεκτροδότησης, να
βελτιωθεί το επίπεδο της ποιότητας της τάσης, κλπ., µε το
χαµηλότερο δυνατό κόστος. Σύµφωνα µε τον πρόσφατο
Νόµο 4001/2011 η δραστηριότητα της ∆ιανοµής µεταφέ-
ρεται σε ανεξάρτητη θυγατρική, τον ∆ιαχειριστή Ελληνικού
∆ικτύου ∆ιανοµής Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆Ε∆∆ΗΕ).

Εµπορία

Η Γενική ∆ιεύθυνση Εµπορίας (Γ∆/Ε) της ∆ΕΗ είναι υπεύ-
θυνη για τις πωλήσεις ηλεκτρικής ενέργειας προς κατανα-
λωτές κάθε κατηγορίας. Αποστολή της Γ∆/Ε είναι η εκπλή-
ρωση, για λογαριασµό της Επιχείρησης, του ρόλου του
Προµηθευτή Ηλεκτρικής Ενέργειας, ευθυγραµµιζόµενη µε
το Ελληνικό και Ευρωπαϊκό ρυθµιστικό πλαίσιο. Επιδιώκει
την εξασφάλιση της κυρίαρχης θέσης της ∆ΕΗ στην απε-
λευθερωµένη αγορά, αναπτύσσοντας κατάλληλη εµπορική
και τιµολογιακή πολιτική, εστιαζόµενη κυρίως στην εξυ-
πηρέτηση των πελατών της µέσω αξιοπιστίας και καλλιέρ-
γειας διαρκούς και ειλικρινούς επικοινωνίας µαζί τους.
Στρατηγικοί στόχοι της Γ∆/Ε είναι η εξασφάλιση και προ-
ώθηση ανταγωνιστικών προϊόντων και υπηρεσιών για τις
ανάγκες των πελατών της µέσω της ανάπτυξης ενός σύγ-
χρονου εκτεταµένου δικτύου πωλήσεων, της χρήσης σύγ-
χρονων εργαλείων µάρκετινγκ, καθώς και της δηµιουργίας
εναλλακτικών διαύλων προώθησης πωλήσεων, µε κύριο
χαρακτηριστικό µια εµφαίνουσα και διαρκώς αναπτυσσό-
µενη πελατοκεντρική κουλτούρα η οποία να διαπερνά όλες
τις δραστηριότητές της. Βασική προτεραιότητά της είναι ο
εκσυγχρονισµός της υποδοµής της σε πληροφοριακά συ-
στήµατα µε την ανάλογη φιλοσοφία.

Το νέο πλαίσιο λειτουργίας της απελευθερωµένης αγοράς
και ο ανταγωνισµός θέτουν νέους όρους και απαιτήσεις. Η
Εµπορία αντιµετωπίζει θετικά την υγιή και χωρίς στρε-
βλώσεις απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, στηρίζοντας έµπρακτα όλες τις απαιτούµενες θε-
σµικές δράσεις. Στην κατεύθυνση αυτή, ο χαρακτήρας της
Γ∆/Ε είναι διττός:

• Εξασφαλίζει, µέσω της συµµετοχής της στη χονδρεµπο-
ρική αγορά ως προµηθευτής, επάρκεια ηλεκτρικής ενέρ-
γειας ώστε να καλύπτει τη ζήτηση των πελατών της ∆ΕΗ
µε τους καλύτερους δυνατούς όρους.

• Παρέχει, ως προµηθευτής, υπηρεσίες υψηλής ποιότη-
τας, συµβάλλοντας ενεργά στη διασφάλιση υγιούς αν-
ταγωνισµού στο πεδίο της προµήθειας και πώλησης
ενέργειας, σε όσο το δυνατό πιο ανταγωνιστικές τιµές
για τους πελάτες.

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι κατηγορίες
των λογαριασµών/παροχών πελατών της Επιχείρησης και
ο αντίστοιχος αριθµός παροχών για κάθε κατηγορία. Σε
σύνολο 7.512.197 παροχών το 77,44% αυτών ανήκουν στην
οικιακή και το 17,03% στην εµπορική κατηγορία πελατών.
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3.1.1. Βασικά µεγέθη
Η ∆ΕΗ αποτελεί τη µεγαλύτερη βιοµηχανική επιχείρηση
στην Ελλάδα, ως προς τα πάγια ενεργητικά της στοιχεία, µε
κύκλο εργασιών, το 2010, σχεδόν 5,8 δισ. €.
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ΚΑΤΗΓΟΡIΑ ΠΕΛΑΤΩΝ / ΠΑΡΟΧΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΟΧΩΝ

Οικιακή 5.817.727

Γεωργική 207.666

Εµπορική 1.279.216

Βιοµηχανική 61.108

Φωτισµός οδών και πλατειών 94.614

∆ηµόσιες αρχές 51.775

Έλξη (ΗΣΑΠ, ΗΛΠΑΠ, Τραµ, Αττικό Μετρό κ.ά.) 91

Σύνολο 7.512.197

Πίνακας βασικών µεγεθών της ∆ΕΗ

Κέρδη προ φόρων (χιλ. €) 726.150

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (χιλ. €) 13.236.285

Μετοχικό κεφάλαιο (χιλ. €) 1.067.200

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (χιλ. €) 6.746.334

Μακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις (χιλ. €) 3.885.413

Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις (χιλ. €) 966.899

Εγκατεστηµένη ισχύς (MW) 12.688

Καθαρή παραγωγή (GWh) 45.258

Πωλήσεις στο εσωτερικό (GWh) 51.131

Συνολικός αριθµός τακτικού προσωπικού 21.681

Μερίδιο αγοράς στην εγχώρια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας* 95,8%

* Αφορά σε εκτίµηση λαµβάνοντας υπόψη τις πωλήσεις τρίτων προµηθευτών.



3.1.2. Μετοχική σύνθεση
Το µετοχικό κεφάλαιο της Επιχείρησης κατά την 31.12.2010
ήταν 1.067.200.000 €, διαιρούµενο σε 232.000.000 κοινές
µετοχές ονοµαστικής αξίας 4,6 € η κάθε µία.

Η Επιχείρηση δεν γνωρίζει την ύπαρξη µετόχων, πλην
του «Ελληνικού ∆ηµοσίου», της «Silchester Internatio-
nal Investors» και αθροιστικά των «ΙΚΑ-ΕΤΑΜ/ΤΑΠ-∆ΕΗ»
και «ΤΑΥΤΕΚΩ/ΤΕΑΠΑΠ-∆ΕΗ» που να κατέχουν άµεσα
ποσοστό µεγαλύτερο ή ίσο του 3% του µετοχικού της κε-
φαλαίου. Πέραν της νοµοθεσίας για τις εισηγµένες στο
χρηµατιστήριο Αθηνών εταιρείες η ∆ΕΗ υπόκειται και σε
συγκεκριµένους νόµους και ρυθµίσεις που έχουν εφαρ-
µογή στις επιχειρήσεις του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα.
Εφόσον το Ελληνικό ∆ηµόσιο, ως κύριος µέτοχος, θα κα-
τέχει το 51% του µετοχικού της κεφαλαίου, η ∆ΕΗ θα συνε-
χίσει να θεωρείται, ως προς ορισµένους τοµείς, Επιχείρηση
του Ελληνικού ∆ηµοσίου τοµέα. Συνεπώς, οι λειτουργίες της
θα συνεχίσουν να υπόκεινται σε νόµους και διατάξεις που
εφαρµόζονται σε εταιρείες του Ελληνικού ∆ηµόσιου τοµέα
και επηρεάζουν συγκεκριµένες διαδικασίες.
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* Συµπεριλαµβάνεται η από την 1.11.2010 συνολική συµµετοχή τηs εταιρείας
«Silchester International Investors LLP», 14.783.793 µετοχών ή 6,37% των
δικαιωµάτων ψήφου της ∆ΕΗ, µε την ιδιότητα του διαχειριστή επενδύσεων
των παρακάτω πελατών της:

• Silchester International Investors International Value Equity Trust,
• Silchester International Investors International Value Equity Taxable

Trust,
• Silchester International Investors International Value Equity Group

Trust,
• Silchester International Investors Tobacco Free International Value Eq-

uity Trust,
• The Calleva Trust.

Πίνακας βασικών µεγεθών της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες

Κέρδη προ φόρων (χιλ. €) 10.900

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις (χιλ. €) 136.500

Μετοχικό κεφάλαιο (χιλ. €) 55.700

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (χιλ. €) 97.800

Μακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις (χιλ. €) 0

Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις (χιλ. €) 250

Εγκατεστηµένη ισχύς σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (MW)* 125,2

Καθαρή παραγωγή (GWh)* 347,9

Συνολικός αριθµός τακτικού προσωπικού (συµβάσεις αορίστου χρόνου) 24

* Συµπεριλαµβανοµένων των συµµετοχικών έργων σε λειτουργία.

Ελληνικό ∆ηµόσιο

Ευρύ επενδυτικό κοινό & θεσµικοί επενδυτές*

ΙΚΑ-ΕΤΑΜ/ΤΑΠ-∆ΕΗ και ΤΑΥΤΕΚΩ/ΤΕΑΠΑΠ-∆ΕΗ

Mετοχική σύνθεση ∆ΕΗ (31.12.2010)

51,12%

45,07%

3,81%



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ Ε∆ΡΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

∆ΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε. Ελλάδα

∆ΕΗ ΡΟ∆ΟΣ Α.Ε. Ελλάδα

∆ΕΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε. Ελλάδα

ΑΡΚΑ∆ΙΚΟΣ ΗΛΙΟΣ 1 Α.Ε. Ελλάδα

ΑΡΚΑ∆ΙΚΟΣ ΗΛΙΟΣ 2 Α.Ε. Ελλάδα

ΗΛΙΑΚΟ ΒΕΛΟΣ 1 Α.Ε. Ελλάδα

ΗΛΙΑΚΟ ΒΕΛΟΣ 2 Α.Ε. Ελλάδα

SOLARLAB Α.Ε. Ελλάδα

ΗΛΙΑΚΑ ΠΑΡΚΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 Α.Ε. Ελλάδα

ΗΛΙΑΚΑ ΠΑΡΚΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 Α.Ε. Ελλάδα

YHΣ ΟΙΝΟΥΣΑ Α.Ε. Ελλάδα

PPC FINANCE PLC Ηνωµένο Βασίλειο

3.1.3. Συµµετοχές
σε θυγατρικές εταιρείες

Στον πίνακα που ακολουθεί εµφανίζονται οι εταιρείες, στις
οποίες το ποσοστό συµµετοχής της ∆ΕΗ, στις 31.12.2010,
ήταν 100%.

3.1.4. Σηµαντικές µεταβολές
στην Επιχείρηση
κατά τη διάρκεια του 2010

Στις 30 ∆εκεµβρίου 2010 πραγµατοποιήθηκε η Έκτακτη Γε-
νική Συνέλευση των µετόχων της ∆ΕΗ όπου λήφθηκαν οι
ακόλουθες αποφάσεις:

• Η µεταβίβαση του συνόλου των δραστηριοτήτων της
µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας που ασκούνται σή-
µερα από τη Γενική ∆ιεύθυνση Μεταφοράς της ∆ΕΗ
στην κατά 100% θυγατρική της εταιρεία «∆ΕΗ ΤΗΛΕΠΙ-
ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε.», καθώς και η µεταβίβαση του συνόλου
των δραστηριοτήτων διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας
που ασκούνται σήµερα από τη Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιανο-
µής και τη ∆ιεύθυνση ∆ιαχείρισης Νήσων της ∆ΕΗ στην
κατά 100% θυγατρική της εταιρεία «∆ΕΗ ΡΟ∆ΟΣ Α.Ε.».

• Η εφαρµογή της Οδηγίας 2009/72 οδηγεί σε µεταβολή
της οργανωτικής δοµής της ∆ΕΗ, µε την προώθηση
του νοµικού διαχωρισµού από τη ∆ΕΗ των δραστηριο-
τήτων της µεταφοράς και της διανοµής ηλεκτρικής
ενέργειας. Η εφαρµογή του Νόµου, µετά την ψήφισή του
στις 22.08.2011, προσδιορίζει, τόσο τη δοµή και τις δρα-
στηριότητες των νέων εταιρειών, όσο και τις σχέσεις
τους µε τη µητρική εταιρεία.
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To 2010 σηµαντικές µεταβολές στην ∆ΕΗ Ανανεώσιµες
αφορούσαν: α) στην αλλαγή έδρας της εταιρείας (Κα-
ποδιστρίου 3, Αγία Παρασκευή, Αθήνα), β) στην αύ-
ξηση του µετοχικού της κεφαλαίου κατά 15,3 εκ. €, µε
την εταιρεία να κάνει χρήση βραχυπρόθεσµου τραπε-
ζικού δανεισµού ύψους 250,4 χιλ. €, και γ) στη συνέ-
χιση της κατασκευής του Υβριδικού Ενεργειακού Έρ-
γου της Ικαρίας και των 9 Α/Π (σε Πάρο, Λέσβο, Λήµνο,
Σάµο (Μαραθόκαµπο και Πυθαγόρειο), Ρόδο, Κρήτη
(Κοπρινό και Ακούµια) και Σίφνο).
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3.1.5. Συµµετοχές σε σωµατεία
και οργανώσεις

Η συµµετοχή µας ως µέλος σε εθνικούς και διεθνείς φορείς,
µας δίνει την ευκαιρία να συνδιαλεγόµαστε τόσο για τα ση-
µαντικά επιχειρηµατικά θέµατα που αφορούν στον ενεργει-
ακό κλάδο, όσο και για τη συµβολή του βιοµηχανικού τοµέα
που δραστηριοποιούµαστε στην κατεύθυνση της βιώσιµης
ανάπτυξης. Η ∆ΕΗ συµµετέχει µέσω των ∆ιευθύνσεών της
σε περισσότερα από 40 εθνικά και διεθνή δίκτυα, ενώσεις,
συνδέσµους ή οργανισµούς. Ενδεικτικά, αναφέρονται οι
ακόλουθοι:

Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Εθνικών Ενώσεων Εταιρειών
Ηλεκτρικής Ενέργειας – EURELECTRΙC

Είµαστε µέλος της EURELECTRIC, που δραστηριοποιείται σε
όλα τα επίπεδα της σχετικής αγοράς (παραγωγή, δίκτυα και
εµπορία), ενώ σε αυτήν εκπροσωπούνται και ενώσεις εται-
ρειών ηλεκτρισµού που εδρεύουν σε άλλες εκτός Ευρώπης
χώρες.

Σύνδεσµος Επιχειρήσεων Ηλεκτρισµού Ελλάδος (ΣΕΗΕ)

Συµµετέχουµε στον ΣΕΗΕ, ο οποίος έχει ενεργό ρόλο στη EU-
RELECTRIC. Κύριος σκοπός του Συνδέσµου είναι η εκπρο-
σώπηση και προάσπιση των συµφερόντων Ελληνικών επι-
χειρήσεων παραγωγής και προµήθειας ηλεκτρισµού σε
τοπικό και διεθνές επίπεδο, καθώς και η συστηµατικότερη
και αποτελεσµατικότερη πληροφόρηση των ενδιαφερόµε-
νων φορέων σχετικά µε ενεργειακά ζητήµατα.

Ένωση Μεγάλων ∆ικτύων Ηλεκτρικής Ενέργειας (CIGRÉ)

Η CIGRE είναι ένας µη κερδοσκοπικός, επιστηµονικός
οργανισµός που αριθµεί πάνω από 10.000 µέλη - επιστή-
µονες οι οποίοι προέρχονται από 92 χώρες από όλο τον
κόσµο. Στη CIGRE λειτουργούν 16 Ερευνητικές Επιτροπές
οι οποίες έχουν επιφορτιστεί µε αντίστοιχες περιοχές τε-
χνολογικού αντικειµένου. Κάτω από κάθε Ερευνητική Επι-
τροπή έχουν δηµιουργηθεί Οµάδες Εργασίας οι οποίες
αναλαµβάνουν να µελετήσουν πιο συγκεκριµένα τεχνικά
θέµατα. Τα θέµατα που ερευνώνται βρίσκονται στην αιχµή
της τεχνολογίας και πολλά από τα συµπεράσµατά τους
αποτελούν υλικό που αξιοποιείται ακόµη και στην δια-
µόρφωση των νέων διεθνών κανονισµών. Η συµµετοχή
µας στη CIGRÉ εκφράζεται µέσω του αρµόδιου για τα δί-
κτυα Αναπληρωτή ∆ιευθύνοντα Συµβούλου της Επιχεί-
ρησης, ο οποίος είναι και Πρόεδρος της Ερευνητικής Επι-
τροπής για τη ∆ιεσπαρµένη Παραγωγή.

Ελληνικός Σύνδεσµος Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και
Θερµότητας (ΕΣΣΗΘ)

Συµµετέχουµε στον ΕΣΣΗΘ, που ιδρύθηκε το Μάρτιο του
1995, ως επιστηµονικός σύνδεσµος µη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα. Ο κυριότερος στόχος του είναι η υποστήριξη και
διάδοση της σωστής εφαρµογής της Συµπαραγωγής Ηλε-
κτρισµού και Θερµότητας στην Ελλάδα, µε σκοπό ένα αει-
φόρο ενεργειακό µέλλον.

Συµβούλιο Συνδέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών
(ΣΕΒ) για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη

Είµαστε µέλη του Συµβουλίου του ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανά-
πτυξη, ενός φορέα που δηµιουργήθηκε για να αποτελέσει τον
ισχυρό και δυναµικό αρωγό των επιχειρήσεων για: α) την
προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης στην Ελληνική επιχειρη-
µατική πραγµατικότητα και β) τη δηµιουργία του απαραίτητου
πλαισίου διαλόγου για τη συζήτηση και τη στάθµιση των κρί-
σιµων θεµάτων της βιώσιµης ανάπτυξης µεταξύ επιχειρή-
σεων, Πολιτείας και, γενικότερα, της κοινωνίας.

World Business Council for Sustainable Development
(WBCSD)

Το Παγκόσµιο Επιχειρηµατικό Συµβούλιο για τη Βιώσιµη
Ανάπτυξη είναι ένας φορέας που ασχολείται αποκλειστικά µε
την αειφόρο ανάπτυξη στον τοµέα των επιχειρήσεων. Το Συµ-
βούλιο παρέχει µια πλατφόρµα για τις εταιρείες προκειµένου
να διερευνήσουν τη βιώσιµη ανάπτυξη, να ανταλλάξουν γνώ-
σεις, εµπειρίες και βέλτιστες πρακτικές. Επιπλέον µπορούν
να υποστηρίξουν τις θέσεις τους σε διάφορες συναντήσεις
συνεργασίας, µε κυβερνήσεις, µη κυβερνητικούς και δια-
κυβερνητικούς οργανισµούς. Η ∆ΕΗ είναι συνδροµητικό µέ-
λος του εν λόγω οργανισµού.

Ελληνικό δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Από το 2007 είµαστε µέλος του Ελληνικού ∆ικτύου για την
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, το οποίο είναι ένα δίκτυο επι-
χειρήσεων µε τη µορφή µη κερδοσκοπικού σωµατείου.
Αποστολή του είναι η προώθηση της έννοιας της ΕΚΕ και η
προβολή της, τόσο προς τον επιχειρηµατικό κόσµο όσο και
προς το κοινωνικό περιβάλλον, µε απώτερο στόχο την ισόρ-
ροπη επίτευξη κερδοφορίας και βιώσιµης ανάπτυξης.

Ελληνική Εταιρία ∆ιοικήσεως Επιχειρήσεων (ΕΕ∆Ε)

Συµµετέχουµε στην ΕΕ∆Ε, η οποία ιδρύθηκε το 1962. Είναι
σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που σκοπό έχει
την ανάπτυξη, προβολή και διάδοση των αρχών, των µεθό-
δων και της πρακτικής του σύγχρονου µάνατζµεντ.



Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες είναι µέλος της European Wind
Energy Association (µέλος του ∆Σ) και της Ελληνικής
Επιστηµονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας, στην
οποία ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες
διετέλεσε Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κατά
τη χρήση 2010. Επιπρόσθετα, η εταιρεία είναι µέλος του
ΣΕΗΕ, του Συνδέσµου Εταιρειών Φωτοβολταϊκών και
της European Solar Thermal Electric Association.

Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης (ΕΛΟΤ)

Είµαστε µέλη του ΕΛΟΤ, του µοναδικού φορέα στην Ελλάδα
που είναι υπεύθυνος για την εκπόνηση, έγκριση, έκδοση και
διάθεση των Ελληνικών Προτύπων. Η εκπόνηση των Προτύ-
πων γίνεται από Τεχνικές Επιτροπές και Οµάδες Εργασίας του
ΕΛΟΤ, στις οποίες εκπροσωπούνται οι ενδιαφερόµενοι φορείς
του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, επιδιώκοντας την επί-
τευξη της µέγιστης δυνατής συναίνεσης µεταξύ τους.

EuroCharity

Είµαστε επίσης, µέλος του EuroCharity, ενός οργανισµού
που ασχολείται µε θέµατα που σχετίζονται µε την εταιρική
υπευθυνότητα, την πράσινη οικονοµία, την αειφόρο ανά-
πτυξη και την επιχειρηµατική αριστεία.

Ελληνικό Ινστιτούτο Προµηθειών (ΕΙΠ)

Είµαστε, από το 1986, ιδρυτικό µέλος του Ελληνικού Ινστιτού-
του Προµηθειών, του µοναδικού µη κερδοσκοπικού οργανι-
σµού στην Ελλάδα που εξειδικεύεται στον τοµέα των προµη-
θειών και της διοίκησης εφοδιασµού. Ο κύριος στόχος του ΕΙΠ,
είναι να προωθήσει καινοτοµίες, ιδέες, τεχνικές και εφαρµο-
γές που θα διευρύνουν τις προοπτικές των στελεχών προµη-
θειών µέσα στις Ελληνικές επιχειρήσεις, βοηθώντας τα να βελ-
τιώσουν την αποτελεσµατικότητά τους τόσο σε επίπεδο
Στρατηγικής όσο και σε επίπεδο Υλοποίησης.

Ελληνική Εταιρεία Logistics

Συµµετέχουµε από το 2003 στην Ελληνική Εταιρεία Logis-
tics, ένα Επιστηµονικό Σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα αφοσιωµένο στην εν γένει προώθηση και υποβοή-
θηση της επιστήµης των Logistics και γενικότερα της
εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain).

3.1.6. Βραβεία – διακρίσεις
Το 2010, απενεµήθη στη ∆ΕΗ έπαινος για την έκδοση της
Περιβαλλοντικής Έκθεσης ∆ηµοσίου Φορέα µε τίτλο «Πε-
ριβάλλον ο κόσµος µας! Η ∆ΕΗ στο δρόµο της Βιώσιµης
Ανάπτυξης», η οποία εκδόθηκε το 2009. Η συγκεκριµένη
διάκριση έλαβε χώρα στο πλαίσιο της διοργάνωσης των
βραβείων βιώσιµης ανάπτυξης «BRAVO», από το Quali-
tyNet Foundation, το ∆ίκτυο Υπεύθυνων Οργανισµών και
Ενεργών Πολιτών.

To 2010 η ∆ΕΗ συµπεριελήφθη στις 250 καλύτερες εται-
ρείες ενέργειας του κόσµου (Platts Top 250 Global Energy
Companies Rankings for 2010). Η κατάταξη της Platts γί-
νεται σε παγκόσµιο επίπεδο, ανά γεωγραφική περιοχή και
τοµέα δραστηριότητας, βάσει 4 κύριων µεγεθών: αξία πα-
γίων, έσοδα, κέρδη και απόδοση επενδυµένου κεφαλαίου.
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Δ/ΝΣΗ ΝΟΜΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ &
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
& ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ Δ/ΝΣΗΣ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΩΝ &

ΕΠΙΤΕΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
& ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ
& ANAΠΤΥΞΗΣ ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΛΙΓΝΙΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΛΙΓΝΙΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ &
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΟΡΥΧΕΙΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ &
ΑΠΟΔΟΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ, ΚΑΥΣΙΜΩΝ
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ & ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Δ/ΝΣΗ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

Δ/ΝΤΗΣ
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ & ΜΕΤΟΧΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΠΟΡΩΝ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Δ/ΝΣΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΤΕΓΑΣΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ &
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
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3.2 Εταιρική ∆ιακυβέρνηση

3.2.1. Βασική διοικητική
οργάνωση

Η ∆ΕΗ είναι οργανωµένη σε συνολικά επτά Γε-
νικές ∆ιευθύνσεις από τις οποίες οι πέντε κα-
λύπτουν τις βασικές περιοχές δραστηριοποί-
ησής της, δηλαδή τα Ορυχεία, την Παραγωγή, τη
Μεταφορά, τη ∆ιανοµή και την Εµπορία. Η Γε-

νική ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών και η
Γενική ∆ιεύθυνση Ανθρώπινων Πόρων και Ορ-
γάνωσης (Γ∆/ΑΝΠΟ) καθώς και επιµέρους ∆ι-
ευθύνσεις οι οποίες υπάγονται απευθείας στο
∆ιευθύνοντα Σύµβουλο (π.χ. ∆ιεύθυνση Στρα-
τηγικής, ∆ιεύθυνση Εταιρικών Σχέσεων και
Επικοινωνίας), καλύπτουν το ευρύ φάσµα των
επιχειρησιακών αναγκών του οργανισµού.



ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΤΥΠΟΥ & ΜΜΕ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Δ/ΝΣΗΣ ΔΙΚΤΥΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
& ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ
ΔΙΚΤΥΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ &
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
ΑΤΤΙΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ - ΗΠΕΙΡΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
ΝΗΣΙΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΔΙΚΤΥΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΝΗΣΙΩΝ

ΚΕΝΤΡΟ ΔΟΚΙΜΩΝ
ΕΡΕΥΝΩΝ & ΠΡΟΤΥΠΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
& ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΝΕΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ &
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
& ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ
ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ
ΜΕΛΕΤΩΝ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΘΗΕ

Δ/ΝΣΗ
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΘΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΥΛΙΚΟΥ &
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΝΗΣΙΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
EΜΠΟΡΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & ΑΝΘΡΩ-
ΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ
ΠΩΛΗΣΕΩΝ

Δ/ΝΣΗ
ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ
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∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ Α.Ε.

OΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ
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3.2.2. ∆οµή διακυβέρνησης
Η Γενική Συνέλευση (ΓΣ) των µετόχων της Επιχείρησης
αποτελεί το ανώτατο όργανό της και δικαιούται να αποφα-
σίζει για κάθε υπόθεση που την αφορά, εκτός αν άλλως
ορίζεται στο Καταστατικό.

Τα όργανα διοίκησης της Επιχείρησης αποτελούν:

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ).

• Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος.

• Το Συµβούλιο ∆ιεύθυνσης Ανταγωνιστικών και Επιτε-
λικών ∆ραστηριοτήτων (Σ∆ΑΕ∆).

• Το Συµβούλιο ∆ιεύθυνσης ∆ικτύων (Σ∆∆).

Το ∆Σ της ∆ΕΗ σύµφωνα µε το άρθρο 10 του ισχύοντος Κα-
ταστατικού, αποτελείται από έντεκα (11) µέλη, τα οποία δια-
κρίνονται σε εκτελεστικά και µη εκτελεστικά. Την 31.12.2010
η σύνθεσή του είχε ως εξής:

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΕΗ Α.Ε.

ΓΡΑΦΕΙΟ
ΔIEYΘΥΝΟΝΤΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ
& ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
& ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
& ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ,
ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ & ΕΛΕΓΧΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
& ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΝΕΩΝ ΕΡΓΩΝ
& ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΕΩΝ

Δ/ΝΣΗ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ, ΦΥΣΙΚΩΝ
ΠΟΡΩΝ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΓΕΩΘΕΡΜΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ
ΕΡΓΩΝ ΑΠΕ

Δ/ΝΣΗ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
& ΥΒΡΙΔΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΗΛΙΑΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

OΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ
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Αναφορικά µε τον τρόπο καθορισµού των µελών του ∆Σ:
α) Έξι (6) µέλη, ανάµεσα στα οποία και ο ∆ιευθύνων Σύµ-
βουλος, εκλέγονται από τη ΓΣ των µετόχων της Επιχείρη-
σης. Το ∆Σ εκλέγει από τα µέλη αυτά τον Πρόεδρο και τον
Αντιπρόεδρό του, β) δύο (2) µέλη που εκπροσωπούν τους ερ-
γαζόµενους στη ∆ΕΗ εκλέγονται βάσει των αρχαιρεσιών
που διεξάγονται από την εφορευτική επιτροπή που ορίζεται
από την πλέον Αντιπροσωπευτική Συνδικαλιστική Οργά-
νωση Προσωπικού (ΑΣΟΠ) της Επιχείρησης, γ) δύο (2) µέλη,
που εκπροσωπούν τους µετόχους της µειοψηφίας, εκλέ-
γονται από την Ειδική Συνέλευση των µετόχων της Επιχεί-
ρησης και δ) ένα (1) µέλος υποδεικνύεται από την Οικονοµική
και Κοινωνική Επιτροπή και το οποίο προέρχεται από φορείς
σχετικούς µε τις δραστηριότητες της Επιχείρησης.

Αρµοδιότητες ∆ιευθύνοντος Συµβούλου

Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ∆ΕΗ εκλέγεται από τη ΓΣ των
µετόχων και η θητεία του είναι τριετής. Είναι το ανώτατο
εκτελεστικό όργανο της Επιχείρησης και προΐσταται όλων
των υπηρεσιών της, διευθύνει το έργο τους, αποφασίζει για
την περαιτέρω οργάνωσή της, στο πλαίσιο του Καταστατι-
κού και των σχετικών αποφάσεων του ∆Σ, παίρνει τις
αναγκαίες αποφάσεις µε βάση τις διατάξεις που διέπουν τη
λειτουργία της Επιχείρησης, τα εγκεκριµένα προγράµµατα
και προϋπολογισµούς, το Στρατηγικό Σχέδιο, το Επιχει-
ρησιακό Πρόγραµµα και τους όρους της Σύµβασης ∆ια-
χείρισης που έχει καταρτίσει µε την Επιχείρηση κατά το άρ-
θρο 17 του Καταστατικού. Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος
υποβάλλει στο ∆Σ της εταιρείας τις προτάσεις και εισηγή-

Ζερβός Αρθούρος
Πρόεδρος ∆Σ και ∆ιευθύνων Σύµβουλος
Εκτελεστικό µέλος

Έναρξη θητείας:
15/12/2009

Λήξη θητείας:
14/12/2012

Πετρόπουλος Ευάγγελος
Αντιπρόεδρος ∆Σ
Μη ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος

Έναρξη θητείας:
29/6/2010

Λήξη θητείας:
29/6/2013

Μέλη

Αλεξάκης Παναγιώτης
Ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Εκπρόσωπος µειοψηφίας

Έναρξη θητείας:
17/12/2009

Λήξη θητείας:
16/12/2012

Αντωνίου Ηλίας
Ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Εκπρόσωπος της Οικονοµικής
και Κοινωνικής Επιτροπής

Έναρξη θητείας:
20/7/2010

Λήξη θητείας:
29/6/2013

Καραβασίλης Ιωάννης
Μη ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Εκπρόσωπος εργαζοµένων

Έναρξη θητείας:
2/3/2010

Λήξη θητείας:
1/3/2013

Κατσουλάκος Ιωάννης
Ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Εκπρόσωπος µειοψηφίας

Έναρξη θητείας:
17/12/2009

Λήξη θητείας:
16/12/2012

Μπαράτσης Απόστολος Μη ανεξάρτητο εκτελεστικό µέλος
Έναρξη θητείας:
29/6/2010

Λήξη θητείας:
29/6/2013

Μπουζούλας Ευάγγελος
Μη ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Εκπρόσωπος εργαζοµένων

Έναρξη θητείας:
2/3/2010

Λήξη θητείας:
1/3/2013

Νέλλας Γεώργιος Ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Έναρξη θητείας:
29/6/2010

Λήξη θητείας:
29/6/2013

Πανέτας Kων/νος Ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Έναρξη θητείας:
29/6/2010

Λήξη θητείας:
29/6/2013

Τσαρούχας Ιωάννης Μη ανεξάρτητο µη εκτελεστικό µέλος
Έναρξη θητείας:
29/6/2010

Λήξη θητείας:
29/6/2013
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σεις που απαιτούνται για την πραγµατοποίηση των σκοπών
της εταιρείας, όπως αυτοί εξειδικεύονται στο Στρατηγικό
Σχέδιο και στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και αποφασίζει
την κατάρτιση συµβάσεων, µέχρι του ποσού που ορίζεται
εκάστοτε µε απόφαση του ∆Σ. Εκπροσωπεί την Επιχείρηση
µέσα στα όρια των αρµοδιοτήτων του βάσει του Καταστα-
τικού ή των αποφάσεων του ∆Σ και µπορεί να εξουσιοδο-
τεί ή να παρέχει πληρεξουσιότητα σε άλλα πρόσωπα µέλη
του ∆Σ ή ανώτερα ή ανώτατα στελέχη της Επιχείρησης για
εκπροσώπησή του.

Αρµοδιότητες ∆ιοικητικού Συµβουλίου

Το ∆Σ είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο της ∆ΕΗ, δια-
µορφώνει κατά κύριο λόγο τη στρατηγική και την πολιτική
ανάπτυξής της και εποπτεύει και ελέγχει τη διαχείριση
της περιουσίας της. Το ∆Σ εγκρίνει, µετά από εισήγηση του
∆ιευθύνοντος Συµβούλου: α) το Στρατηγικό Σχέδιο, το
οποίο καθορίζει τους στρατηγικούς στόχους για την εκ-
πλήρωση των σκοπών της Επιχείρησης, β) το Επιχειρη-
σιακό Πρόγραµµα της Επιχείρησης διάρκειας τριών (3)
έως πέντε (5) ετών, το οποίο για κάθε έτος διάρκειάς του
εξειδικεύει τους στόχους του Στρατηγικού Σχεδίου, γ) τις
µεθόδους πραγµατοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου και
του Επιχειρησιακού Προγράµµατος για κάθε έτος διάρ-
κειάς τους. Το ∆Σ παρακολουθεί επίσης την εφαρµογή
του Στρατηγικού Σχεδίου και του Επιχειρησιακού Προ-
γράµµατος.

Το ∆Σ εκπροσωπεί την Επιχείρηση, είναι αρµόδιο να απο-
φασίζει για κάθε πράξη και να ασκεί κάθε εξουσία που
αφορά στη διοίκησή της, τη διαχείριση της περιουσίας της
και γενικά την επιδίωξη του σκοπού της, χωρίς κανένα πε-
ριορισµό, µε εξαίρεση τα θέµατα που από το νόµο ή το Κα-
ταστατικό υπάγονται ρητά στην αρµοδιότητα της ΓΣ.

Το ∆Σ εγκρίνει, µετά από εισήγηση του ∆ιευθύνοντος Συµ-
βούλου, τον ετήσιο προϋπολογισµό της Επιχείρησης, κα-
ταρτίζει, εγκρίνει και υποβάλλει στη ΓΣ για έγκριση τις ετή-
σιες οικονοµικές καταστάσεις της Επιχείρησης και συντάσσει
και υποβάλλει στη ΓΣ την ετήσια έκθεση πεπραγµένων.

Συµβούλια ∆ιεύθυνσης

Στην Επιχείρηση συγκροτούνται και λειτουργούν το Συµ-
βούλιο ∆ιεύθυνσης Ανταγωνιστικών και Επιτελικών ∆ρα-
στηριοτήτων (Σ∆ΑΕ∆), και το Συµβούλιο ∆ιεύθυνσης ∆ι-
κτύων (Σ∆∆), µε αρµοδιότητα τη διαχείριση των θεµάτων
και υποθέσεων που αφορούν, το µεν πρώτο στις επιτελι-

κές και στις εκτεθειµένες στον ανταγωνισµό δραστηριό-
τητες της Επιχείρησης (Ορυχεία - Παραγωγή και Εµπορία
ηλεκτρικής ενέργειας), το δε δεύτερο στις µη εκτεθειµένες
στον ανταγωνισµό δραστηριότητες (σύστηµα Μεταφοράς -
δίκτυα ∆ιανοµής).

Το Σ∆ΑΕ∆ και το Σ∆∆ συγκροτούνται από το ∆ιευθύνοντα
Σύµβουλο, ο οποίος είναι και Πρόεδρός τους, τους Γενικούς
∆ιευθυντές, οι οποίοι είναι αρµόδιοι για τις Οικονοµικές Υπο-
θέσεις και Λειτουργίες και το Ανθρώπινο ∆υναµικό και τους
τυχόν Αναπληρωτές ∆ιευθύνοντες Συµβούλους και Γενι-
κούς ∆ιευθυντές, αρµόδιους αντίστοιχα για τις εκτεθειµένες
και µη στον ανταγωνισµό δραστηριότητες της Επιχείρησης.

Τα Συµβούλια ∆ιεύθυνσης λειτουργούν σύµφωνα µε τις
αποφάσεις του ∆Σ, διασφαλίζοντας την απαραίτητη συλ-
λογικότητα στην αντιµετώπιση των διοικητικών και λει-
τουργικών υποθέσεων της Επιχείρησης, καθώς και τη
συνοχή στη λειτουργία της, καθένα στο πεδίο ευθύνης
του. Τα Συµβούλια επιλαµβάνονται των σηµαντικών θε-
µάτων που αφορούν, µεταξύ άλλων, την παραγωγικότητα,
την απόδοση των µονάδων, την οργάνωση και λειτουργία
των δραστηριοτήτων του πεδίου ευθύνης τους, τον προ-
ϋπολογισµό και το Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Σχεδια-
σµό. Αποφασίζουν για την κατάρτιση συµβάσεων προµη-
θειών, έργων, παροχής υπηρεσιών και, γενικά, κάθε
είδους σύµβασης οικονοµικού αντικειµένου µέχρι ποσού,
που καθορίζει το ∆Σ. Αποφασίζουν και ρυθµίζουν κάθε
θέµα που αφορά στην εκτέλεση των συµβάσεων αυτών.
Αµφότερα τα εν λόγω Συµβούλια λειτουργούν βάσει του
Κανονισµού Λειτουργίας τους, ο οποίος εγκρίνεται από το
∆Σ µε πρόταση του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου.

Επιτροπές

Σε εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας περί εταιρικής
διακυβέρνησης, αλλά και βέλτιστων εταιρικών πρακτι-
κών διοίκησης, έχουν συσταθεί στη ∆ΕΗ δύο επιτροπές σε
επίπεδο ∆Σ, η Επιτροπή Ελέγχου και η Επιτροπή Αµοιβών.

Η Επιτροπή Ελέγχου αποτελείται από δύο (2) τουλάχιστον
µη εκτελεστικά µέλη και ένα ανεξάρτητο µη εκτελεστικό
µέλος του ∆Σ, το οποίο πρέπει να έχει αποδεδειγµένη
επαρκή γνώση σε θέµατα λογιστικής και ελεγκτικής. Τα
µέλη της Επιτροπής Ελέγχου ορίζονται από τη ΓΣ των µε-
τόχων και, χωρίς να µεταβάλλονται ή να µειώνονται οι
υποχρεώσεις τους ως µελών του ∆Σ, έχουν τις υποχρεώ-
σεις που προβλέπονται από τη νοµοθεσία περί εταιρικής
διακυβέρνησης. Η Επιτροπή Ελέγχου αποτελείται από τον
κ. Κ. Πανέτα, τον κ. Π. Αλεξάκη και τον κ. Ι. Κατσουλάκο.
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Η Επιτροπή Αµοιβών της Επιχείρησης αποτελείται από
τρία (3) µη εκτελεστικά µέλη του ∆Σ, εκ των οποίων δύο (2)
τουλάχιστον είναι ανεξάρτητα. Είναι αρµόδια για τη µελέτη
και υποβολή προτάσεων προς το ∆Σ για τον καθορισµό των
πάσης φύσεως αποδοχών και αµοιβών: α) των µελών του
∆Σ και β) των ανώτατων διευθυντικών στελεχών της Επι-
χείρησης, µε τη σύµπραξη, στην προκειµένη περίπτωση,
του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου. Η Επιτροπή Αµοιβών απο-
τελείται από τον κ. Γ. Νέλλα, τον κ. Π. Αλεξάκη και τον κ.
Ι. Κατσουλάκο.

Η ∆ΕΗ, µέσω των διοικητικών της οργάνων, εξετάζει θέ-
µατα οικονοµίας, καθώς και κοινωνίας και περιβάλλοντος
(κατά περίπτωση και οσάκις ανακύπτουν).

3.2.3. Μηχανισµοί επικοινωνίας
των µετόχων
και των εργαζοµένων
µε τη ∆ιοίκηση

Το γενικό πλαίσιο επικοινωνίας µε τους επενδυτές-µετό-
χους εξυπηρετούν οι αρµόδιες υπηρεσίες της Επιχείρησης
οι οποίες επιφορτίζονται και µε το έργο της έγκυρης και
ισότιµης ενηµέρωσης του επενδυτικού κοινού, µε δηµο-
σιοποίηση των εταιρικών γεγονότων και όλων των ση-
µαντικών εταιρικών εξελίξεων. Η επικοινωνία είναι αµ-
φίδροµη και διευκολύνεται από µηχανισµούς που
εφαρµόζονται σύµφωνα µε το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο.

Οι µηχανισµοί οι οποίοι εφαρµόζονται από την Επιχείρηση
συµπεριλαµβάνουν τα ακόλουθα:

Ετήσια Γενική Συνέλευση των µετόχων

Κάθε µέτοχος πλήρως αποπληρωµένων µετοχών µε δι-
καίωµα ψήφου συµµετέχει στη ΓΣ των µετόχων της Επιχεί-
ρησης, ανάλογα µε τον αριθµό των µετοχών τις οποίες κα-
τέχει. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο ασκεί ως µέτοχος της
Επιχείρησης τα δικαιώµατα που του παρέχονται από το Κα-
ταστατικό και τις σχετικές περί ανωνύµων εταιρειών διατά-
ξεις. Παρίσταται στη ΓΣ και εκπροσωπείται από τον Υπουργό
Οικονοµικών ή το νόµιµο εκπρόσωπό του. Στη ΓΣ µπορεί να
παρίσταται χωρίς δικαίωµα ψήφου ο Εποπτεύων Υπουργός
ή ο νόµιµος εκπρόσωπός του, κυρίως ως προς τα θέµατα
που εµπίπτουν στις αρµοδιότητες της ΓΣ και αναφέρονται στις
παραγράφους 2α και 5α του άρθρου 10 του Καταστατικού.

Ειδική Συνέλευση των µετόχων

Κάθε φορά που απαιτείται εκλογή εκπροσώπου της µει-
οψηφίας στο ∆Σ, οι µέτοχοι της µειοψηφίας καλούνται από
το ∆Σ σε Ειδική Συνέλευση στην έδρα της Επιχείρησης µε
αποκλειστικό θέµα την εκλογή των µελών του ∆Σ που δι-
καιούνται να εκλέξουν. Κάθε µέτοχος που παρίσταται και
ψηφίζει νοµίµως έχει δικαίωµα να προτείνει, τουλάχιστον
τρεις (3) πλήρεις ηµέρες προ της συνεδρίασης της ΓΣ, και
να ψηφίσει τους συµβούλους που επιθυµεί, ανεξάρτητα
από τον αριθµό των µετοχών που κατέχει. Σε περίπτωση
που για οιονδήποτε λόγο οιοσδήποτε από τους κατά τα
παραπάνω εκλεγµένους συµβούλους µειοψηφίας παραι-
τηθεί ή εκλείψει, τότε, για την αναπλήρωσή του, επανα-
λαµβάνεται η διαδικασία εκλογής που περιγράφθηκε πα-
ραπάνω. Στη Συνέλευση αυτή αποκλείεται η παράσταση
του Ελληνικού ∆ηµοσίου - µετόχου.
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∆ικαιώµατα µειοψηφίας

Με αίτηση µετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό
(1/20) του µετοχικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί, το ∆Σ
υποχρεούται να συγκαλέσει έκτακτη ΓΣ, ορίζοντας ηµέρα
συνεδριάσεως αυτής που να µην απέχει περισσότερο από
σαράντα πέντε (45) ηµέρες από τη χρονολογία της επίδοσης
της αίτησης στον Πρόεδρο του ∆Σ. Η αίτηση πρέπει να ανα-
φέρει µε ακρίβεια τα θέµατα, τα οποία θα περιληφθούν στην
ηµερήσια διάταξη. Επίσης, το ∆Σ υποχρεούται να εγγράψει
στην ηµερήσια διάταξη της ΓΣ που έχει ήδη συγκληθεί,
πρόσθετα θέµατα, εάν η σχετική αίτηση περιέλθει στο ∆Σ
δεκαπέντε (15) τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη ΓΣ.

Με αίτηση µετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό
(1/20) του µετοχικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί, ο
Πρόεδρος της ΓΣ υποχρεούται να αναβάλει µία φορά µόνο
τη λήψη αποφάσεων τακτικής ή έκτακτης ΓΣ, ορίζοντας
συγχρόνως ηµέρα συνεδρίασης για τη λήψη αυτών, εκείνη
που αναγράφεται στην αίτηση των µετόχων, η οποία δεν
µπορεί πάντως να απέχει περισσότερο από τριάντα (30)
ηµέρες από τη χρονολογία της αναβολής.

Με αίτηση µετόχων που εκπροσωπούν το ένα πέµπτο (1/5)
του µετοχικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί και που
υποβάλλεται στην Επιχείρηση τουλάχιστον πέντε (5) πλή-
ρεις ηµέρες πριν απο τη ΓΣ, το ∆Σ υποχρεούται να παρά-
σχει σ’ αυτούς κατά τη ΓΣ ή, αν προτιµά, πριν από αυτή, σε
εκπρόσωπο αυτών και ανεξαρτήτως εκπροσώπησής τους
στο ∆Σ, πληροφορίες περί της πορείας των εταιρικών υπο-
θέσεων και της περιουσιακής κατάστασης της Επιχείρη-
σης.

Με αίτηση µετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό
(1/20) του µετοχικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί, η
λήψη απόφασης για κάποιο θέµα της ηµερήσιας διάταξης
της ΓΣ ενεργείται µε ονοµαστική κλήση.

Μέτοχοι της Επιχείρησης που εκπροσωπούν το ένα εικοστό
(1/20) του µετοχικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί έχουν
δικαίωµα να ζητήσουν έλεγχο της Επιχείρησης από το Μο-
νοµελές Πρωτοδικείο της Περιφέρειας της έδρας της Επι-
χείρησης. Επίσης, οι µέτοχοι της Επιχείρησης που εκπρο-
σωπούν το ένα πέµπτο (1/5) του µετοχικού κεφαλαίου που
έχει καταβληθεί δικαιούνται να ζητήσουν από το παραπάνω
δικαστήριο έλεγχο της Επιχείρησης, εφόσον από την όλη
πορεία των εταιρικών υποθέσεων πιθανολογείται ότι η διοί-
κηση των εταιρικών υποθέσεων δεν ασκείται όπως επι-
βάλλει η χρηστή και συνετή διαχείριση.

Εκπροσώπηση εργαζοµένων στο ∆ιοικητικό
Συµβούλιο και στις Γενικές Συνελεύσεις µετόχων

Οι εργαζόµενοι της Επιχείρησης εκπροσωπούνται στο ∆Σ
από δύο (2) µέλη, των οποίων η θητεία είναι τριετής. Τα
µέλη αυτά εκλέγονται µε άµεση και καθολική ψηφοφορία
και µε το σύστηµα της απλής αναλογικής, µέσα σε προθε-
σµία δύο (2) µηνών αφότου ειδοποιηθεί η πλέον Αντιπρο-
σωπευτική Συνδικαλιστική Οργάνωση Προσωπικού
(ΑΣΟΠ). Οι αρχαιρεσίες για την εκλογή των εκπροσώπων
των εργαζοµένων στο ∆Σ διεξάγονται από εφορευτική
επιτροπή που ορίζεται από την πλέον ΑΣΟΠ και στην οποία
συµµετέχουν ένας τουλάχιστον εκπρόσωπος από τις υπό-
λοιπες συνδικαλιστικές οργανώσεις της ∆ΕΗ.

Τέλος, άλλους µηχανισµούς οι οποίοι υποστηρίζουν την
παροχή συστάσεων ή υποδείξεων από τους µετόχους και
τους εργαζοµένους προς το ∆Σ της Επιχείρησης αποτελούν
η δυνατότητα επικοινωνίας και ενηµέρωσης µέσω του
ιστότοπου της ∆ΕΗ, της ∆ιεύθυνσης Επενδυτικών Σχέ-
σεων, της Υπηρεσίας Ανακοινώσεων και Μετόχων, καθώς
και του Γραφείου ∆ιοίκησης - Γραµµατεία ∆Σ. Κατά τα
λοιπά, εφαρµόζονται αναλόγως ή ευθέως, κατά περί-
πτωση, οι διατάξεις του άρθρου 18 του Κ.Ν.2190/1920.

3.2.4. Εσωτερικός έλεγχος και
διαχείριση κινδύνων

∆ικλείδες ασφαλείας σε εταιρικό επίπεδο

Τον ∆εκέµβριο του 2010 το ∆Σ της ∆ΕΗ αποφάσισε τη συγ-
χώνευση του Κλιµακίου Εσωτερικού Ελέγχου µε τη ∆ι-
εύθυνση Οικονοµικού και ∆ιοικητικού Ελέγχου και τη µε-
τατροπή τους σε ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου (∆ΕΕ),
υπαγόµενη απευθείας στο ∆Σ, µε αποστολή την ενιαία
ελεγκτική κάλυψη του συνόλου των επιχειρησιακών κιν-
δύνων της Επιχείρησης. Η ∆ΕΕ εποπτεύεται από την Επι-
τροπή Ελέγχου.

Τα µέλη της Επιτροπής Ελέγχου, σύµφωνα µε τον Κανονι-
σµό Λειτουργίας, έχουν τις υποχρεώσεις που προβλέ-
πονται από την νοµοθεσία περί εταιρικής διακυβέρνησης,
περιλαµβανοµένων:

• της παρακολούθησης της διαδικασίας της χρηµατοοι-
κονοµικής πληροφόρησης,
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• της παρακολούθησης της αποτελεσµατικής λειτουργίας
του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και του συστήµα-
τος διαχείρισης κινδύνων, καθώς και της παρακολού-
θησης της ορθής λειτουργίας της ∆ΕΕ,

• της παρακολούθησης της πορείας του υποχρεωτικού
ελέγχου των ατοµικών και ενοποιηµένων οικονοµικών
καταστάσεων,

• της επισκόπησης και παρακολούθησης θεµάτων συνα-
φών µε την ύπαρξη και διατήρηση της αντικειµενικό-
τητας και ανεξαρτησίας των ορκωτών ελεγκτών – λο-
γιστών, ιδιαιτέρως όσον αφορά στην παροχή από
αυτούς στην Επιχείρηση και στις θυγατρικές της άλ-
λων υπηρεσιών.

Το ετήσιο πρόγραµµα ελέγχου της ∆ΕΕ καταρτίζεται µε
βάση τον προσδιορισµό, την επικαιροποίηση και την εκτί-
µηση των επιχειρησιακών κινδύνων του Οµίλου της ∆ΕΗ
και λαµβάνοντας υπόψη τους στρατηγικούς στόχους της
Επιχείρησης και όλες τις εξελίξεις που αφορούν σε αυτήν
και στο περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται, συµπε-
ριλαµβανοµένου του ενδεχόµενου κινδύνου της διαφθο-
ράς. Το πρόγραµµα ελέγχου υποβάλλεται, µέσω της Επι-
τροπής Ελέγχου, για έγκριση στο ∆Σ.

Πολιτικές διαχείρισης χρηµατοοικονοµικών
κινδύνων

Το συνολικό πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων εστιάζεται
στην αβεβαιότητα των χρηµατοοικονοµικών και µη χρη-
µατοοικονοµικών αγορών και προσβλέπει στην ελαχιστο-
ποίηση των δυσµενών αποτελεσµάτων στην χρηµατοοικο-
νοµική θέση της Επιχείρησης. Η Επιχείρηση προσδιορίζει,
αξιολογεί και, εάν καταστεί αναγκαίο, αντισταθµίζει τους
κινδύνους που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριό-
τητες. Η Επιχείρηση δεν πραγµατοποιεί συναλλαγές κερ-
δοσκοπικής φύσης, ενώ σε περιοδική βάση ελέγχει και
αναθεωρεί τις σχετικές πολιτικές και διαδικασίες αναφο-
ρικά µε τη διαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου.

Επίσης, όπως αναφέρθηκε στην ενότητα «Βασικές Παρά-
µετροι του Απολογισµού», εντός του πρώτου διµήνου του
2011 η ∆ΕΗ σχεδίασε και υλοποίησε διαδικασία καθορι-
σµού ουσιωδών θεµάτων αειφορίας, στο πλαίσιο της ανα-
γνώρισης και ιεράρχησης των επιχειρηµατικών κινδύ-
νων / επιπτώσεών της στο τρίπτυχο των θεµελιωδών
αρχών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (οικονοµία,
κοινωνία, περιβάλλον). Η διαδικασία αυτή θα επαναλαµ-
βάνεται περιοδικά προκειµένου να επικαιροποιούνται οι
αναγνωρισµένες επιδράσεις/κίνδυνοι.
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3.2.5. Σύγκρουση συµφερόντων
Η ∆ΕΗ επιδιώκει την αποτροπή περιπτώσεων σύγκρουσης
συµφερόντων µεταξύ των εργαζοµένων και της ίδιας της
Επιχείρησης, µέσω διαδικασιών που αναφέρονται στο Κα-
ταστατικό της και εφαρµόζονται από το σύστηµα Εταιρικής
∆ιακυβέρνησης που διαθέτει. Οι συγκεκριµένες διαδικα-
σίες αφορούν σε όλα τα µέλη του ∆Σ καθώς και το προ-
σωπικό της.

Ευθύνη µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και
λοιπών υπόχρεων προσώπων

Τα µέλη του ∆Σ ευθύνονται απέναντι στην Επιχείρηση για
κάθε πταίσµα κατά την άσκηση των καθηκόντων τους,
σύµφωνα µε τους ειδικότερους ορισµούς των άρθρων
22α και 22β του Κ.Ν.2190/1920, όπως ισχύει. Επίσης, τα
µέλη του ∆Σ υποχρεούνται να τηρούν απόλυτη εχεµύθεια
για εµπιστευτικά θέµατα της Επιχείρησης, των οποίων
έλαβαν γνώση µε την ιδιότητά τους ως συµβούλων.

∆εδοµένης της πρόσβασης που έχουν στην προνοµιακή
πληροφόρηση, τα όργανα ∆ιοίκησης οφείλουν να ανακοι-
νώνουν αµέσως στο ∆Σ τυχόν συναλλαγές τους σύµφωνα
µε τον Κανονισµό Λειτουργίας της ∆ΕΗ. Η αρµόδια Υπη-
ρεσία της ∆ΕΗ παρακολουθεί τις συναλλαγές επί µετοχών
των µελών του ∆Σ αλλά και των υπολοίπων Υπόχρεων
Προσώπων, όπως αυτά ορίζονται στον Κανονισµό Λει-
τουργίας και ενηµερώνει εγγράφως τη ∆ιοίκηση σε περί-
πτωση συναλλαγής επί κινητών αξιών.

Απαγόρευση ανταγωνισµού - συµµετοχή στο
∆ιοικητικό Συµβούλιο θυγατρικών εταιρειών

Υφίσταται πολιτική απαγόρευσης για τα µέλη του ∆Σ, τους
Αναπληρωτές ∆ιευθύνοντες Συµβούλους, τους Γενικούς
∆ιευθυντές, τους ∆ιευθυντές, καθώς και το προσωπικό της
∆ΕΗ να ενεργούν κατά περίσταση, ή κατ' επάγγελµα, χω-
ρίς την άδεια της ΓΣ των µετόχων της Επιχείρησης, για
δικό τους λογαριασµό, ή για λογαριασµό τρίτων, πράξεις
που υπάγονται στους σκοπούς της Επιχείρησης ή να είναι
µέλη ∆Σ, διευθυντικά στελέχη, υπάλληλοι ή αντιπρόσωποι
εταιρειών που έχουν συναφή σκοπό µε αυτούς της ∆ΕΗ,
καθώς και να µετέχουν ως εταίροι σε προσωπικές ή άλ-
λης µορφής εταιρείες ή κοινοπραξίες που έχουν συναφή
σκοπό µε αυτούς της Επιχείρησης. Από τις ανωτέρω απα-
γορεύσεις εξαιρούνται οι θυγατρικές εταιρείες της ∆ΕΗ, ή
εταιρείες στο κεφάλαιο των οποίων αυτή συµµετέχει. Η

ανωτέρω απαγόρευση ισχύει για µια διετία µετά την κατά
οποιονδήποτε τρόπο λήξη της θητείας του µέλους του ∆Σ
ή την αποχώρησή του από το ∆Σ, ή µετά την αποχώρηση
στελέχους ή υπαλλήλου από την Επιχείρηση, σε περί-
πτωση που συµµετείχε στα Συµβούλια ∆ιεύθυνσης της
∆ΕΗ ή στο ∆Σ.

3.2.6. ∆ιακυβέρνηση Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης

Η στρατηγική της Επιχείρησης για τη βιώσιµη ανάπτυξη
αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα του στρατηγικού της σχε-
διασµού και της επιχειρησιακής της λειτουργίας και εκ-
φράζεται µέσα από το τρίπτυχο α) της παροχής υψηλής
ποιότητας υπηρεσιών προς τους πελάτες της, β) της δια-
χείρισης του αποτυπώµατός της στις τοπικές κοινωνίες και
στο φυσικό περιβάλλον και γ) της αειφόρου ανάπτυξής της,
προς όφελος της κοινωνίας και των εργαζοµένων της. Η
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αφορά στο σύνολο της λει-
τουργίας της Επιχείρησης, ξεκινώντας πρωτίστως από τις
οργανωτικές δοµές της.



OΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΚΛΑΔΟΣ
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ

ΘΕΜΑΤΩΝ

ΚΛΑΔΟΣ ΝΕΩΝ
ΕΠΙΧ. ΔΡΑΣΤ. &
ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ

ΕΤΑΙΡΙΩΝ
& ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ

ΚΛΑΔΟΣ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ

ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΕΣ
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΕΣ
(ΘΕΣΕΙΣ 3)

ΚΛΑΔΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΕΥΘΥΝΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧ.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

ΤΟΜΕΑΣ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧ.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ
(ΘΕΣΕΙΣ 2)

ΤΟΜΕΑΣ ΣΥΝΔΕΔ.
ΕΤΑΙΡΙΩΝ

& ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ

ΥΠΟΤΟΜΕΑΡΧΗΣ

∆ηµιουργία Τοµέα ΕΚΕ

Με δεδοµένη την ανάγκη να αναπτυχθεί η ΕΚΕ
ως εργαλείο στρατηγικής για όλη την
Επιχείρηση δηµιουργήθηκε διακριτός Τοµέας
ΕΚΕ στη ∆ιεύθυνση Στρατηγικής.
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Αποστολή του Τοµέα ΕΚΕ της ∆ΕΗ αποτελεί ο καθορι-
σµός, η ανάπτυξη και η υλοποίηση στρατηγικής ΕΚΕ, µε
στόχο την ικανοποίηση των αναγκών των ενδιαφερόµενων
µερών µε τρόπο εξισορροπητικό, αλλά και την ανάδειξη
των δράσεων και των πρακτικών που φωτίζουν το κοι-
νωνικό πρόσωπο της Επιχείρησης. Λόγω της σπουδαι-
ότητας των θεµάτων ΕΚΕ για τη βιώσιµη ανάπτυξη των
επιχειρήσεων, αποτελεί διεθνή επιχειρηµατική πρακτική

η παρακολούθηση των δράσεων ΕΚΕ από τα µέλη των ∆ι-
οικητικών Συµβουλίων, ώστε να υπάρχει τακτική ενηµέ-
ρωσή τους, µε απώτερο στόχο την ουσιαστική και αποτε-
λεσµατική λειτουργία των οργανισµών. Για τον λόγο αυτό,
το ∆Σ αποφάσισε τον ορισµό, εκ των µελών του, τoυ κ. Πα-
ναγιώτη Αλεξάκη και του κ. Ηλία Αντωνίου, όπως επο-
πτεύουν τη λειτουργία του Τοµέα ΕΚΕ και υποβάλουν ετή-
σια έκθεση προς το ∆Σ.
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3.2.7. Συµµόρφωση µε διεθνή
πρότυπα και κανόνες

Τον ∆εκέµβριο του 2001 η ∆ΕΗ εισήχθη στα Χρηµατιστή-
ρια Αθηνών και Λονδίνου συµµορφούµενη µε τους Κα-
νόνες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Από το 2002 η ∆ΕΗ,
ακολουθώντας τις νοµοθετικές ρυθµίσεις για την Εταιρική
∆ιακυβέρνηση, κατάρτισε Κανονισµό Λειτουργίας, στον
οποίο περιελήφθη η δηµιουργία Κλιµακίου Εσωτερικού
Ελέγχου (σήµερα ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου). Επι-
πλέον, η Επιχείρηση προχώρησε στη σύνταξη ∆ήλωσης
Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, η οποία συµπεριελήφθη στον
Ετήσιο Απολογισµό του 2010, ενώ το 2011 ολοκλήρωσε τη
σύνταξη του Κώδικα της Εταιρικής της ∆ιακυβέρνησης,
τον οποίο και δηµοσιοποίησε µέσω του ιστοτόπου της.

Στην κατεύθυνση της συµµόρφωσης της ∆ΕΗ µε διεθνή
πρότυπα, οι οικονοµικές καταστάσεις της έχουν συνταχθεί
σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής
Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρω-
παϊκή Ένωση (ΕΕ), ενώ η επιλογή και παρουσίαση των θε-
µάτων που καλύπτονται στον Απολογισµό Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης και Βιώσιµης Ανάπτυξης 2010 έχει
πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές
GRI-G3.

Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά µε την Εται-
ρική ∆ιακυβέρνηση της Επιχείρησης µπορείτε να ανατρέ-
ξετε στον Ετήσιο Απολογισµό 2010, στον ιστότοπο της ∆ΕΗ
(http://www.dei.com.gr).
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Η ∆ΕΗ µετεξελίσσεται δυναµικά από την παλαιά µονοπω-
λιακή επιχείρηση που είχε ως αποστολή τον πλήρη εξη-
λεκτρισµό της χώρας, σε µία επιχείρηση µε σύνθετο ρόλο.
Υποστηρίζει τις στρατηγικές επιλογές της Ελληνικής Πολι-
τείας στα θέµατα της ασφάλειας του εφοδιασµού της χώ-
ρας µε ηλεκτρική ενέργεια και συµµετέχει στην απελευ-
θερωµένη αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, εξασφαλίζοντας
οικονοµικά συµφέρουσες υπηρεσίες και προϊόντα, κα-
θώς και το µέγιστο όφελος για τους µετόχους της.

Το 2010, παρά το δύσκολο οικονοµικό περιβάλλον και τον
αυξανόµενο ανταγωνισµό, η ∆ΕΗ εµφάνισε κύκλο εργα-
σιών που ανήλθε σε 5.794 εκ. € και 726 εκ. € κέρδη προ
φόρων, ενώ το αναπόσβεστο υπόλοιπο των επιχορηγή-
σεων στις 31.12.2010 διαµορφώθηκε για την Επιχείρηση
στο ποσό των 421 εκ. €. Το ίδιο χρονικό διάστηµα, η συ-
νολική ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας παρέµεινε αµετά-
βλητη στις 61.817 GWh, ενώ η παραγωγή της ∆ΕΗ έφτασε
στις 45.258 GWh. Αντίστοιχα, οι απώλειες και αυτοκατα-
ναλώσεις στο εθνικό σύστηµα ανήλθαν σε 4.774 GWh δη-
λαδή στο 8,07% της συνολικής ζήτησης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας (χωρίς τις εξαγωγές).

ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ 2010 ΠΟΣΟ (χιλ. €)
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ

ΑΞΙΑ ΠΟΥ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ

Κύκλος εργασιών 5.793.731

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 40.665

Άµεση οικονοµική αξία που δηµιουργείται 5.834.396

Μισθοί και παροχές εργαζοµένων συµπεριλαµβανοµένων
των εργοδοτικών εισφορών*

947.571

Πληρωµές τόκων 156.545

Πληρωµές µερισµάτων 231.831

Φόρος εισοδήµατος, λοιποί φόροι και τέλη 237.072

∆ωρεές και χορηγίες (εκτός λοιπών δωρεών και χορηγιών
ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος)

99.600

Υπόλοιπο λειτουργικό κόστος 3.863.200

Οικονοµική αξία που κατανέµεται 5.535.819 95%

Οικονοµική αξία που διατηρείται 298.577 5%

* ∆εν περιλαµβάνεται η µισθοδοσία προσωπικού που είναι ενσωµατωµένη στις ενσώµατες ακινητοποιήσεις και στο κόστος εξόρυξης λιγνίτη.

Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες, στη χρήση 2010, παρουσίασε
αύξηση του κύκλου εργασιών της, κυρίως λόγω της
αυξηµένης υδραυλικότητας που οδήγησε σε σηµαντική
αύξηση της υδροηλεκτρικής παραγωγής, αντισταθµί-
ζοντας το χαµηλότερο αιολικό δυναµικό των τελευ-
ταίων πέντε ετών. Το αποτέλεσµα προ φόρων διαµορ-
φώθηκε αντίστοιχα σε 10,9 εκ. €. Η εταιρεία αύξησε το
σύνολο του ενεργητικού της κατά 38 εκ. € περίπου,
λόγω των επενδύσεων που υλοποιεί στα 9 Α/Π και στο
Υβριδικό Ενεργειακό Έργο της Ικαρίας. Το µετοχικό κε-
φάλαιο αυξήθηκε εντός του έτους 2010 κατά 15,3 εκ.
€, και τα διαθέσιµα κεφάλαιά της διαµορφώθηκαν σε
1,91 εκ. €.

3.3 Βασικά οικονοµικά στοιχεία



Γ∆/∆: 462,7 εκ. €

Γ∆/Ε: 1,8 εκ. €

Eπιτελικές ∆ιευθύνσεις: 7,4 εκ. €

Το 95% της οικονοµικής αξίας που δηµιουργείται κατανέ-
µεται στην κοινωνία, γεγονός που αναδεικνύει τον ιδιαί-
τερα σηµαντικό ρόλο της ∆ΕΗ στη δηµιουργία και την κα-
τανοµή πλούτου, συµβάλλοντας έτσι στην οικονοµική
ανάπτυξη και την κοινωνική ευηµερία της χώρας.

Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά µε τα οικονο-
µικά αποτελέσµατα της Επιχείρησης µπορείτε να ανατρέ-
ξετε στον Ετήσιο Απολογισµό 2010, στον ιστότοπο της ∆ΕΗ
(http://www.dei.com.gr).

Επενδυτικές δραστηριότητες

Το 2010 η ∆ΕΗ χρηµατοδότησε και υλοποίησε µε επιτυχία
το επενδυτικό της πρόγραµµα, το οποίο έφθασε σχεδόν στα
928 εκ. €, µε τις Γ∆/∆ και Γ∆/Π να αντλούν το 76% του συ-
νολικού επενδυτικού κονδυλίου.

Σχετικά µε τον επενδυτικό σχεδιασµό της Γ∆/Π που αφορά
στην πρόβλεψη για προσθήκη ισχύος στο ∆ιασυνδεδε-
µένο Σύστηµα, η ∆ΕΗ αξιοποιώντας τις βέλτιστες διαθέσι-
µες τεχνικές προχωρεί στον εκσυγχρονισµό του παραγω-
γικού της δυναµικού µε αντικατάσταση των παλαιών και
χαµηλής απόδοσης µονάδων µε νέες, σύγχρονης τεχνο-
λογίας. Οι νέες θερµοηλεκτρικές µονάδες θα είναι λιγνιτι-
κές και συνδυασµένου κύκλου µε καύσιµο φυσικό αέριο.
Στις µονάδες αυτές θα εξασφαλίζεται η δυνατότητα εγκα-
τάστασης εξοπλισµού δέσµευσης CO2, όταν αυτός καταστεί
τεχνικά και οικονοµικά βιώσιµος και περιβαλλοντικά απο-
δεκτός, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην Οδηγία
2001/80/ΕΚ, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την Οδηγία
2009/29/ΕΚ. Ειδικότερα προβλέπεται η ένταξη στο ∆ια-
συνδεδεµένο Σύστηµα δύο µονάδων φυσικού αερίου (Αλι-
βέρι V, µε προβλεπόµενο έτος ένταξης το 2012 και Μεγα-
λόπολη V, µε προβλεπόµενο έτος ένταξης το 2015) και
δύο λιγνιτικών µονάδων (Πτολεµαΐδα V και Μελίτη II) µε
προβλεπόµενο έτος ένταξης το 2018 και το 2019 αντί-
στοιχα.

Αναφορικά µε τα υδροηλεκτρικά έργα προβλέπεται η ένταξη
στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα τριών νέων µεγάλων υδροη-
λεκτρικών σταθµών (Ιλαρίωνας στον ποταµό Αλιάκµονα,
Μετσοβίτικο στον ποταµό Μετσοβίτικο και Μεσοχώρα στον
ποταµό Αχελώο) µε προβλεπόµενα έτη ένταξης το 2012, το
2013 και το 2014 αντίστοιχα και δύο µικρών υδροηλεκτρι-
κών σταθµών (Ιλαρίωνας και Μεσοχώρα) µε προβλεπό-
µενα έτη ένταξης τα ίδια µε τους µεγάλους Υδροηλεκτρι-
κούς Σταθµούς (ΥΗΣ). Επίσης, προβλέπεται η ένταξη
συγκροτήµατος αντλησιοταµίευσης στη θέση Καστράκι ΙΙ
(Αλευράδα).
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Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες δραστηριοποιείται - ή αναµένε-
ται να δραστηριοποιηθεί τα επόµενα χρόνια - και στις
πέντε κύριες µορφές ΑΠΕ, στην αιολική ενέργεια, στην
ηλιακή ενέργεια, στους µικρούς υδροηλεκτρικούς
σταθµούς, στη γεωθερµία και στη βιοµάζα. Ο στόχος
της είναι το 2015, έχοντας επενδύσει 2 δισ. €, να έχει
ξεπεράσει σε εγκατεστηµένη ισχύ τα 1.200 MW και να
έχει παράλληλα αποκτήσει µερίδιο αγοράς 20% στις
ΑΠΕ. Το 2010 οι επενδύσεις της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες
ανήλθαν σε 34,6 εκ. €.

Αιολικά: 32,0 MW

Υβριδικά: 6,9 ΜW Μικρά υδροηλεκτρικά: 2,9 ΜW

Σχεδιαζόµενη ισχύς υπό εγκατάσταση/κατασκευή
το 2010 ανά κατηγορία πηγής ενέργειας σε σύνολο
41,75 MW

7%

16%

77%

Γ∆/ΟΡ: 120,6 εκ. €

Γ∆/Π: 246,8 εκ. €

Γ∆/Μ: 88,8 εκ. €

Επενδυτικό πρόγραµµα Γενικών ∆ιευθύνσεων 2010
συνολικής αξίας 928,1 εκ. €

27%

13%

50%

1%0%

9%



Κοινωνία
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4. Συνεισφορά στην

κοινωνία
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Στη ∆ΕΗ αναγνωρίζουµε ότι η επιχειρηµατική µας λει-
τουργία και οι αποφάσεις µας επηρεάζουν και επηρεά-
ζονται από διαφορετικές οµάδες ενδιαφεροµένων µερών.
Η διαδικασία του προσδιορισµού των οµάδων αυτών ακο-
λούθησε έναν κύκλο εσωτερικών διαβουλεύσεων, συζη-
τήσεων και συναντήσεων εργασίας της ∆ιοίκησης της Επι-
χείρησης µε τα στελέχη της. Το αποτέλεσµα ήταν ο
καθορισµός οκτώ (8) βασικών οµάδων που αποτελούν τα
ενδιαφερόµενα µέρη της ∆ΕΗ:

• Πελάτες

• Πολιτεία, Ρυθµιστικές Αρχές, ∆ηµόσιοι Φορείς

• Μέτοχοι, Επενδυτές

• ΜΚΟ

• Εργαζόµενοι

• Ανταγωνιστές

• Συνεργάτες, Προµηθευτές

• Περιφέρειες, ΟΤΑ, Τοπικές Κοινωνίες

Στο διάγραµµα που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι δίαυλοι
προσέγγισης και ο τρόπος αλληλεπίδρασης κάθε οµάδας
ξεχωριστά, κατά τη διάρκεια του έτους 2010.

Οµάδες ενδιαφεροµένων µερών

Τρόποι προσέγγισης

∆ιαγραµµατική παρουσίαση των οµάδων των
ενδιαφερόµενων µερών και τρόπων προσέγγισής τους
από τη ∆ΕΗ

4.1 ∆ιάδραση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη



• Τηλεφωνική γραµµή 10500
(διαθέσιµη όλο το χρόνο).

• Ιστότοπος (διαθέσιµος όλο το
χρόνο).

• Γραµµή για το Κοινωνικό Οι-
κιακό Τιµολόγιο (διαθέσιµη όλο
το χρόνο).

• Έρευνες πελατών (κατά περίπτωση).

• Ερευνητικό πρόγραµµα παροχής υπηρεσιών
∆ΕΗ (κατά περίπτωση).

• Εξυπηρέτηση πελατών δια ζώσης και µέσω
ενηµερωτικών τευχών στο δίκτυο καταστηµά-
των της Εµπορίας.

• Επικοινωνία µέσω των λογαριασµών και των
καταστηµάτων.

• Στοχευµένη επικοινωνία (direct mail) σε επι-
λεγµένους πελάτες.

• Επισκέψεις σε επιλεγµένους πελάτες από υψη-
λόβαθµα στελέχη της Εµπορίας.
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• Συνεχής επικοινωνία στελεχών της ∆ΕΗ µε
Περιφέρειες, ΟΤΑ, Τοπικές Κοινωνίες.

• Επεξεργασία και ικανοποίηση αιτηµάτων
προς τη ∆ΕΗ.

• ∆ιαβούλευση µε τους τοπικούς
φορείς και το ΥΠΕΚΑ κατά τη
διαδικασία έκδοσης των πε-
ριβαλλοντικών όρων των
έργων που εκτελεί η ∆ΕΗ,
προκειµένου να καθορι-
στούν αντισταθµιστικά έργα /
οφέλη.

• Γενική (ή Ειδική) Συνέλευση µετόχων.

• Γραµµατεία ∆Σ του Γραφείου ∆ιοίκησης.

• ∆ιεύθυνση Επενδυτικών Σχέσεων.

• Υπηρεσία Ανακοινώσεων και Μετόχων.

• Συναντήσεις µε υφιστάµενους µετόχους και
δυνητικούς επενδυτές για ενηµέρωση σχετικά
µε την πορεία των οικονοµικών αποτελεσµά-
των της Επιχείρησης.

• Παρουσιάσεις οικονοµικών αποτε-
λεσµάτων (τριµήνου, εξαµήνου, εν-

νεαµήνου και έτους) – διενέργεια
τηλεδιασκέψεων (conference
calls) µε αναλυτές.

• Συµµετοχή σε επιχειρηµατι-
κές παρουσιάσεις (roadshows)

εντός και εκτός Ελλάδος.

• Στη ∆ιεύθυνση Στρατηγικής
της Επιχείρησης λειτουργεί
Κλάδος Ρυθµιστικών Θεµάτων,
µε κύρια αρµοδιότητα την επε-
ξεργασία, σε συνεργασία µε τις

καθ’ ύλη αρµόδιες ∆ιευθύνσεις,
των θέσεων της Επιχείρησης για τα

θέµατα του ρυθµιστικού πλαισίου που
την αφορά, και προώθησή τους στα αρµόδια

υπουργεία (Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, Υπουργείο Εξωτερικών)
και αρχές (ΡΑΕ).

• Στη Γενική ∆ιεύθυνση Εµπορίας, η ∆ιεύθυνση
Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας µεριµνά για
την εκπροσώπηση της Επιχείρησης ως Προµη-
θευτή Ηλεκτρικής Ενέργειας ενώπιον της Ρυθ-
µιστικής Αρχής των ∆ιαχειριστών και κάθε άλ-
λης αρµόδιας αρχής, επεξεργαζόµενη θέµατα
τα οποία σχετίζονται µε το ρυθµιστικό πλαίσιο
των συναλλαγών ηλεκτρικής ενέργειας από την
πλευρά του Προµηθευτή.

• Ικανοποίηση αιτη-
µάτων υποστήρι-
ξης από τη ∆ΕΗ.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ,
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ

ΜΕΤΟΧΟΙ,
ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣΜΚΟ

ΠΟΛΙΤΕΙΑ,
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ

ΑΡΧΕΣ,
∆ΗΜΟΣΙΟΙ
ΦΟΡΕΙΣ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

ΠΕΛΑΤΕΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ,
ΟΤΑ,

ΤΟΠΙΚΕΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

• Ελευθερία συνδικαλισµού.

• Εκπροσώπηση εργαζοµένων στο
∆Σ και στις Γενικές Συνελεύσεις
µετόχων.

• Συµµετοχή εργαζοµένων στα
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια
Συµβούλια Κρίσης.

• Συνεργασίες µε συνεργάτες σε εθνικό
και διεθνές επίπεδο.

• ∆ηµιουργία ηλεκτρονικών χώρων.

• Συνεχής επικοινωνία µε προµηθευτές.

• ∆ηµόσιες διαβουλεύσεις.

21.681
Tακτικό
προσωπικό

Επικοινωνία µε
τα ενδιαφερόµενα
µέρη

3,22
∆είκτης συχνότητας
ατυχηµάτων

Έµπρακτη
υποστήριξη τοπικών
κοινωνιών

0,12
∆είκτης σοβαρότητας
ατυχηµάτων

Κοινωφελή έργα
υποδοµής στην
ελληνική επικράτεια

408.662
Ανθρωποώρες
εκπαίδευσης

Πελατοκεντρικές
υπηρεσίες

• Συµµετοχή στο ΣΕΗΕ,
ο οποίος έχει ενεργή
συµµετοχή στο Σύνδε-
σµο EURELECTRIC.



∆ΙΑ∆ΡΑΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ

Βασικά θέµατα που αναδείχτηκαν Ανταπόκριση ∆ΕΗ

• ∆ιεύρυνση των δικαιωµάτων ψήφου των
µετόχων στις Γενικές Συνελεύσεις.

• Κατόπιν αίτησης του µετόχου πλειοψηφίας, του
Ελληνικού ∆ηµοσίου, το 2010 τροποποιήθηκε το
καταστατικό της Επιχείρησης προκειµένου να
διευρυνθούν τα δικαιώµατα ψήφου των µετόχων.
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∆ΙΑ∆ΡΑΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ

Βασικά θέµατα που αναδείχτηκαν Ανταπόκριση ∆ΕΗ

• Συχνότερη και ουσιαστικότερη επικοινωνία
µε τους πελάτες.

• Έκδοση ενός περισσότερου φιλικού
και πελατοκεντρικού λογαριασµού.

• Βελτίωση παροχής των υπηρεσιών µας.
• Απόκτηση πελατοκεντρικής αντίληψης

και συµπεριφοράς.

• Τυποποίηση διαδικασιών για ενιαία αντιµετώπιση
πελατών στην εξόφληση των λογαριασµών.

• Ανάπτυξη νέου πελατοκεντρικού ιστότοπου.
• ∆ηµιουργία ενός σύγχρονου call center.
• Ευρεία ενηµέρωση κοινού για τα νέα τιµολόγια

που θα µείνουν σταθερά για όλο το 2011.
• Εκτέλεση ειδικού πλάνου επισκέψεων σε πελάτες

όπου καταγράφονται γνώµες, απόψεις
και προβλήµατα που χρήζουν ειδικής αντιµετώπισης.

• Μελέτη για αλλαγή του εντύπου του λογαριασµού.

Από την επικοινωνία µας µε τις διαφορετικές οµάδες εν-
διαφεροµένων µερών κατά το 2010, προέκυψαν µια σειρά
από θέµατα, στα οποία προσπαθήσαµε να ανταποκριθούµε.

Ακολουθούν ενδεικτικά παραδείγµατα βασικών θεµάτων
και δράσεων που προέκυψαν από τη διάδρασή µας αυτή.

∆ΙΑ∆ΡΑΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ, ΤΙΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Βασικά θέµατα που αναδείχτηκαν Ανταπόκριση ∆ΕΗ

• Συµβολή στην υλοποίηση ενός από τα τρία µοντέλα
που προβλέπει η Οδηγία της ΕΕ για την ηλεκτρική
ενέργεια 2009/72/ΕΚ για τον ∆ιαχειριστή Μεταφοράς
(ΥΠΕΚΑ).

• Απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης έργων
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και έργων
ανάπτυξης του συστήµατος και των δικτύων (ΥΠΕΚΑ).

• ∆ιαµόρφωση και ολοκλήρωση έκδοσης του Κώδικα
∆ιαχείρισης Νήσων (ΡΑΕ).

• Ζητήµατα περιβαλλοντικής νοµοθεσίας (ΣΕΒ).

• Παρουσία και συµµετοχή της ∆ΕΗ σε σχετικές
επιτροπές και διαβουλεύσεις των φορέων ΥΠΕΚΑ,
ΡΑΕ και ΣΕΒ.

• Ενεργή συµµετοχή στις διαβουλεύσεις για τη
διαµόρφωση των Κωδίκων ∆ιαχείρισης Συστήµατος
και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας καθώς και
του Κώδικα Προµήθειας σε Πελάτες.



∆ΙΑ∆ΡΑΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

Βασικά θέµατα που αναδείχτηκαν Ανταπόκριση ∆ΕΗ

• Υποστήριξη και ενίσχυση του έργου τους. • Υποστήριξη δράσεων των εθελοντικών οργανώσεων
και των ΜΚΟ, µετά από αξιολόγηση και έγκριση των
σχετικών αιτηµάτων τους (χορηγίες).
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∆ΙΑ∆ΡΑΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ, ΤΟΥΣ ΟΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Βασικά θέµατα που αναδείχτηκαν Ανταπόκριση ∆ΕΗ

• Περιβαλλοντικής, κοινωνικής και οικονοµικής
φύσεως ζητήµατα, όπως προκύπτουν από τα κατά
τόπους αιτήµατα. Παράδειγµα αποτελούν τα αιτήµατα
για την αισθητική αναβάθµιση του δικτύου διανοµής
από τους ΟΤΑ.

• Αντισταθµιστικά έργα/οφέλη που προκύπτουν από τη
διαβούλευση κατά τη διαδικασία έκδοσης των
περιβαλλοντικών όρων των έργων της ∆ΕΗ. Ακόµα
και αιτήµατα που τίθενται από τους τοπικούς φορείς
εκ των υστέρων αντιµετωπίζονται θετικά από την
Επιχείρηση.

• Παραχωρήσεις εκτάσεων και τόνωση της τοπικής
επιχειρηµατικότητας.

• Ανάπτυξη υπογείων δικτύων για περιβαλλοντικούς
και λειτουργικούς λόγους. Η Πολιτική Αισθητικής
Αναβάθµισης του δικτύου διανοµής περιλαµβάνει
κυρίως υπογειοποιήσεις δικτύου και µετατροπή
εναέριων υποσταθµών διανοµής σε υποσταθµούς
εσωτερικού χώρου ή συνεπτυγµένους υποσταθµούς,
σε αισθητικά επιβαρυµένα κέντρα πόλεων, καθώς
και σε παραδοσιακούς οικισµούς και οικισµούς
τουριστικού ενδιαφέροντος.

• Οικονοµική στήριξη των τοπικών κοινωνιών µε
στόχο την πολύπλευρη ανάπτυξή τους.
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Σχέσεις µε συνεργάτες και προµηθευτές

Για τη ∆ΕΗ, η οικοδόµηση θετικών σχέσεων µε τους
προµηθευτές και η διάδοση των αρχών και πρακτικών
της ΕΚΕ και της βιώσιµης ανάπτυξης, στο ευρύ φάσµα
της εφοδιαστικής της αλυσίδας, αποτελεί µια µακρο-
πρόθεσµη επιδίωξη.

Η Επιχείρηση επενδύει στην καλή συνεργασία µε τους
προµηθευτές της µέσω αµφίδροµων συνεργασιών και
ποικίλων τρόπων διάδρασης στο πλαίσιο του καθηµε-
ρινού «επιχειρείν». Μέσω των επιχειρηµατικών συµ-
φωνιών που συνάπτουµε µε τους διάφορους συνεργά-
τες µας (EDF Energies Nouvelles, ΕP Global Energy Ltd,
Urbaser κ.ά.) προωθείται ο διάλογος µεταξύ των αντι-
συµβαλλοµένων, η ανταλλαγή απόψεων και καλών
πρακτικών ενώ παράλληλα ανιχνεύονται νέες προοπτι-
κές συνεργασίας σε οικονοµικό, περιβαλλοντικό και
κοινωνικό επίπεδο. Παραδείγµατα τέτοιων συνεργα-
σιών αφορούν:

• Ανάπτυξη και εκµετάλλευση µεγάλων, πολύπλοκων
και τεχνολογικά προηγµένων έργων ΑΠΕ.

• Ανάπτυξη έργων σχετικά µε την παραγωγή ενέργειας
από απορρίµµατα, τη διαχείριση απορριµµάτων και τη
διαχείριση αστικών και βιοµηχανικών αποβλήτων.

• Ανάπτυξη µεγάλων ενεργειακών έργων όπως η κα-
τασκευή και η λειτουργία σταθµών ηλεκτροπαραγω-
γής, η κατασκευή και εκµετάλλευση µονάδων µε
καύσιµο φυσικό αέριο, η ανάπτυξη ορυχείων κ.λπ.

Επιπρόσθετα, µεριµνούµε για την εποικοδοµητική και
αποτελεσµατικότερη διάδραση µε τους προµηθευτές
µας µέσω:

• ∆ηµιουργίας ηλεκτρονικών χώρων συνεργασίας µε
ειδικούς εξωτερικούς συνεργάτες και διεθνείς συµ-
βούλους, µε σκοπό την καλύτερη on line συνεργασία
και την ταχύτερη εκτέλεση των εργασιών.

• Αµφίδροµης επικοινωνίας στον ιστότοπό µας, που
επιτρέπει στους διάφορους προµηθευτές να µας προ-
τείνουν λύσεις, νέες τεχνολογίες, εξοπλισµό ή προ-
ϊόντα που διευκολύνουν τη λειτουργία µας.

• Συνεχούς επικοινωνίας µε κύριους προµηθευτές για
την ανταλλαγή απόψεων σχετικά µε τη συµπεριφορά
του προµηθευόµενου εξοπλισµού και µεταφορά τε-
χνογνωσίας, αποσκοπώντας στη βελτίωση του προ-
ϊόντος.

• ∆ηµόσιων διαβουλεύσεων στον ιστότοπό µας. Στόχος
είναι η ανάπτυξη δηµόσιας συζήτησης για την τελική
διαµόρφωση των διακηρύξεων της Επιχείρησης, µε
όρους πλήρους διαφάνειας και αντικειµενικότητας.

Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες για τα έργα που υλοποιεί προ-
σεγγίζει τις τοπικές κοινωνίες κατά τη διάρκεια του
σχεδιασµού, της κατασκευής και της λειτουργίας των
έργων για την επίτευξη της απαραίτητης κοινωνικής
συναίνεσης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το
έργο κατασκευής του Υβριδικού Ενεργειακού Έργου
της Ικαρίας που βρίσκεται σε εξέλιξη.



4.2 Πελάτες
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Η πελατειακή βάση της ∆ΕΗ, λόγω του σηµαντικού όγκου,
αλλά και των διαφορετικών κατηγοριών πελατών που δια-
θέτει, είναι ιδιαίτερα απαιτητική. Η ικανοποίηση όλων των
πελατών µας, είτε πρόκειται για ιδιώτες, είτε για επιχει-
ρήσεις, αποτελεί βασικό µας στόχο. Φροντίζουµε η επαφή
µας µαζί τους να διέπεται από διαφάνεια, ειλικρίνεια και
αξιοπιστία, επιδιώκοντας την υπεύθυνη και έγκαιρη πλη-
ροφόρησή τους για το σύνολο των υπηρεσιών που τους
προσφέρουµε. Επίσης, επικεντρώνουµε τις προσπάθειές
µας στη συνεχή βελτίωση της ποιότητας της ενέργειας και
των υπηρεσιών που παρέχουµε, αξιοποιώντας τις νέες τε-
χνολογίες, εκσυγχρονίζοντας το δίκτυο και τις εγκαταστά-
σεις µας,αναβαθµίζοντας τις συναλλαγές µας µε την προ-
ώθηση εναλλακτικών τρόπων ενηµέρωσης και πληρωµής
λογαριασµών και σχεδιάζοντας την παροχή νέων αντα-
γωνιστικών υπηρεσιών οι οποίες βελτιώνουν την καθη-
µερινότητα του πελάτη.

4.2.1. Παροχή ηλεκτρικού
ρεύµατος σε όλη την Ελλάδα

Παρέχουµε ηλεκτρικό ρεύµα σε ολόκληρη τη χώρα, όπου
υπάρχουν αιτήµατα σύνδεσης και είναι δυνατή η επέ-
κταση του δικτύου µας (έγκριση ∆ασαρχείου, τήρηση κα-
νόνων περιοχών Natura κ.λπ.). Είναι χαρακτηριστικό ότι τα
κρατικά Προγράµµατα Εξηλεκτρισµού Υπαίθρου για πο-
σοστό 99,9% του πληθυσµού της χώρας έχουν ολοκλη-
ρωθεί ήδη από τη δεκαετία του ‘80.

Σχετικά µε την επέκταση του δικτύου µας, τα τελευταία
χρόνια έχουµε βελτιώσει αισθητά τους χρόνους ανταπό-
κρισής µας σε αιτήµατα όπως, απλή εναέρια σύνδεση µε
το δίκτυο, ηλεκτροδότηση µε επέκταση του δικτύου, καθώς
και µετατόπισή του.
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Οι περιπτώσεις µη ηλεκτροδοτούµενων µεµονωµένων µι-
κρών οικισµών ή συστάδων κατοικιών εξετάζονται και αξιο-
λογούνται σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης, για την ένταξή
τους στα γενικότερα προγράµµατα έργων κάθε Νοµού.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ∆ΕΗ εκπληρώνει επί του παρόντος
το ρόλο του «Προµηθευτή Τελευταίου Καταφυγίου», σύµ-
φωνα µε τον οποίο υποχρεούται να προµηθεύει ηλεκτρική
ενέργεια σε καταναλωτές οι οποίοι δεν εκπροσωπούνται από
προµηθευτή λόγω υπαιτιότητας του µέχρι πρότινος προµη-
θευτή και όχι των πελατών. Η υπηρεσία παρέχεται για διάρ-
κεια 3 µηνών, µέχρις ότου ο πελάτης διαπραγµατευτεί νέα
σύµβαση µε προµηθευτή της επιλογής του.

4.2.2. Κατηγορίες πελατών και
αντίστοιχων τιµολογίων

Η Επιχείρηση εφαρµόζει κοινή τιµολογιακή πολιτική σε
όλη την επικράτεια, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. Τα
τιµολόγια της ∆ΕΗ διακρίνονται ανάλογα µε την τάση
(υψηλή, µέση και χαµηλή) και τη χρήση.

Τα τιµολόγια της ∆ΕΗ, για το 2010, είναι ενιαία και διακρί-
νονται, ανάλογα µε τη χρήση, ως εξής:

• Οικιακά τιµολόγια, περιλαµβάνουν χρέωση παγίου και
ενέργειας και κλιµακώνονται αυξητικά, ανάλογα µε την
κατανάλωση και την ισχύ της παροχής (µονοφασική ή
τριφασική παροχή).

• Βιοµηχανικά τιµολόγια, παρέχονται ανά κατηγορία τά-
σης: χαµηλή (µε τρία επιµέρους τιµολόγια), µέση (µε δύο
επιµέρους τιµολόγια) και υψηλή.

• Τιµολόγια γενικής χρήσης, παρέχονται επίσης ανά κα-
τηγορία τάσης: χαµηλή (µε τρία επιµέρους τιµολόγια) και
µέση (µε δύο επιµέρους τιµολόγια).

• Τιµολόγια αγροτικής χρήσης, περιλαµβάνουν τα τιµο-
λόγια που αφορούν στις δραστηριότητες της άρδευσης
και της αποστράγγισης, ενώ υφίσταται και µειωµένο
αγροτικό τιµολόγιο.

• Τιµολόγια ηµερήσιων εφηµερίδων καθώς και τιµολόγια
φωτισµού οδών και πλατειών, που αφορούν τους ∆ή-
µους και τις Κοινότητες όλης της χώρας.

Επίσης, η ∆ΕΗ, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας,
κατά το 2010 διαµόρφωσε νέα διακριτή δοµή τιµολογίων
για εφαρµογή κατά το 2011. Στα νέα τιµολόγια διακρίνονται
οι ανταγωνιστικές χρεώσεις, που αφορούν στην προµήθεια
ενέργειας, και οι ρυθµιζόµενες χρεώσεις, που αφορούν στις
χρεώσεις για τη µεταφορά και τη διανοµή ενέργειας, καθώς
και για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας. Οι ρυθµιζόµενες
χρεώσεις εφαρµόζονται από όλους τους προµηθευτές.

4.2.3. Ποιότητα ενέργειας
Μέσω της Γ∆/∆ ελέγχουµε την ποιότητα της ενέργειας
που παρέχουµε, χρησιµοποιώντας, µεταξύ άλλων, τους
πλέον σύγχρονους διεθνείς δείκτες:

• SAIDI 2010 (System Average Interruption Duration In-
dex): 129 λεπτά και

• SAIFI 2010 (System Average Interruption Frequency
Index): 2,1 διακοπές

που υποδηλώνουν τον ετήσιο χρόνο διακοπής και τον ετή-
σιο αριθµό διακοπών ανά πελάτη αντίστοιχα. Στις τιµές
των παραπάνω δεικτών δεν περιλαµβάνονται οι προ-
γραµµατισµένες διακοπές και οι διακοπές που οφείλονται
σε έκτακτα γεγονότα (π.χ. πληµµύρες, πυρκαγιές) ή σε
τρίτους, καθώς και οι διακοπές στις εγκαταστάσεις της
παραγωγής ή της µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Η συ-
νολική επιβάρυνση του µέσου πελάτη λόγω βλαβών (τιµή
του δείκτη SAIDI) το 2010 περιορίστηκε αισθητά στα 129 λε-
πτά από τα 220 λεπτά του έτους 2007, ως αποτέλεσµα των
επενδύσεων που έχουν υλοποιηθεί στο δίκτυο διανοµής
της Επιχείρησης.
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Σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των εµπορικών πελα-
τών της µέσης τάσης, εγκαταστήσαµε σε όλες τις Υπη-
ρεσίες Μεγάλων Πελατών το σύστηµα µε την επωνυµία
«ΑΡΤΕΜΙΣ». Το ΑΡΤΕΜΙΣ παρέχει πληροφορίες σχετικά
µε το ιστορικό της διακύµανσης των καταναλώσεων και
της αέργου ισχύος, την παρακολούθηση της πορείας
του συντελεστή χρησιµοποίησης της ισχύος που κατα-
ναλώνεται και τα περιθώρια για τη βελτίωσή του, κα-
θώς και τη συγκριτική τιµολόγηση µε όλα τα τιµολόγια
µέσης τάσης, ώστε ο πελάτης να µπορεί να επιλέξει το
πλέον συµφέρον για την επιχείρησή του τιµολόγιο. Με
τη νέα αυτή υπηρεσία, ο κάθε ενδιαφερόµενος επιχει-
ρηµατίας µπορεί, µε τη συνδροµή του έµπειρου προ-
σωπικού της ∆ΕΗ, να προγραµµατίζει τη λειτουργία
του µηχανολογικού εξοπλισµού και των ηλεκτρικών
εγκαταστάσεων που χρησιµοποιεί, επιτυγχάνοντας κα-
λύτερη ενεργειακή απόδοση αλλά και µείωση του λο-
γαριασµού του για ηλεκτρική ενέργεια.

4.2.4. Εξυπηρέτηση πελατών
Εστιάζοντας στην εξυπηρέτηση όλων των κατηγοριών των πε-
λατών µας έχουµε αναπτύξει ένα διευρυµένο δίκτυο Κατα-
στηµάτων, προσφέροντας παράλληλα εναλλακτικούς τρόπους
εξυπηρέτησης (για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να
απευθυνθείτε στον ιστότοπό µας www.dei.com.gr, στην ενό-
τητα: «Εξυπηρέτηση πελατών»), ενώ προσπαθούµε διαρκώς
να βελτιώνουµε τις υπηρεσίες µας, ανταποκρινόµενοι στις
ανάγκες και τις προτάσεις τους.

Πελατοκεντρικές υπηρεσίες

Το 2010 παρείχαµε στους πελάτες µας µια σειρά υπηρε-
σιών για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους, όπως:

• ∆υνατότητα εξόφλησης λογαριασµών, οπουδήποτε στην
επικράτεια. Ανά περιοχή παρέχεται τουλάχιστον ένα
σηµείο χωρίς καταβολή προµήθειας.

• Εκτός των Καταστηµάτων της ∆ΕΗ, εξόφληση των λο-
γαριασµών χαµηλής τάσης σε περισσότερα από 6.000
σηµεία, καταστήµατα ΕΛΤΑ, ACS, Vodafone, Wind, επι-
λεγµένα super markets, πρακτορεία ΟΠΑΠ και φαρ-
µακεία, συµβεβληµένες τράπεζες (µέσω πάγιων εντο-
λών, ταµείων, µηχανηµάτων ΑΤΜ, e-banking).
Αντίστοιχα, εξόφληση των λογαριασµών µέσης τάσης σε
Καταστήµατα της ∆ΕΗ και συµβεβληµένες τράπεζες
(µέσω πάγιων εντολών, µηχανηµάτων ΑΤΜ, e-banking).
Μέσω «Google Maps» παρέχονται στο www.dei.com.gr
όλες οι ∆ιευθύνσεις των εναλλακτικών σηµείων µε εύ-
κολη πλοήγηση.

• Εξόφληση ληξιπρόθεσµων λογαριασµών µέσω ATM
και e-banking, ενώ στα σηµεία που δεν υπάρχουν Κα-
ταστήµατα ∆ΕΗ, καθώς και σε αποµακρυσµένες πε-
ριοχές, δίνεται η δυνατότητα εξόφλησης και µέσω των
ΕΛΤΑ.

• Ειδοποίηση διακοπής µέσω του λογαριασµού για την
επικείµενη διακοπή ρεύµατος λόγω οφειλής.

• Πλήρης εξυπηρέτηση των πελατών από ένα σηµείο
«One Stop Shop», µέσω των Καταστηµάτων ή µέσω
των Υπηρεσιών Μεγάλων Πελατών.

• Τηλεφωνική πληροφόρηση των πελατών χαµηλής τάσης
της Αττικής µέσω του αναβαθµισµένου τηλεφωνικού
κέντρου «Call Center».

• Άµεση πληροφόρηση για τις υπηρεσίες µας µέσω τηλε-
φώνου, και ολοκληρωµένη τηλεφωνική εξυπηρέτηση για
όλα τα εµπορικά θέµατα, µε αποστολή εγγράφων µέσω συ-
νεργαζόµενης εταιρείας όπου δεν υπάρχουν Καταστήµατα
∆ΕΗ.

• Εξυπηρέτηση των πελατών που απευθύνονται στο κέντρο
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (e-mail) µέσω του ιστοτό-
που µας.

• Ανεύρεση στον ιστότοπο της ∆ΕΗ λεπτοµερών απαντή-
σεων για τα συχνότερα ερωτήµατα των πελατών.

• ∆ιακανονισµός οφειλών πελατών που λόγω αντικειµενι-
κών αιτίων αδυνατούν να εξοφλήσουν τους λογαριασµούς
τους.

• Άµεση επαφή των µεγάλων πελατών µε εµπορικούς
αντιπροσώπους της ∆ΕΗ (εξατοµικευµένες υπηρεσίες),
οι οποίοι, προχωρούν άµεσα σε όλες τις απαραίτητες
ενέργειες για την έγκαιρη και βέλτιστη λύση κάθε αιτή-
µατος και προβλήµατός τους.

• Τηλεφωνική εξυπηρέτηση και δυνατότητα πραγµατοποί-
ησης επισκέψεων εµπορικών αντιπροσώπων της ∆ΕΗ
στις εγκαταστάσεις των πελατών µέσης και υψηλής τάσης,
για εξυπηρέτηση εµπορικών τους θεµάτων.

Επίσης, υλοποιήσαµε το Νέο Μηχανογραφηµένο Σύστηµα
«Billing-Customer Care», εγκαταστήσαµε συστήµατα προ-
τεραιότητας σε όλα τα µεγάλα Καταστήµατα και ολοκλη-
ρώσαµε τον εφοδιασµό των Καταστηµάτων µας µε νέες
σύγχρονες ταµιακές µηχανές.



Έρευνες ικανοποίησης πελατών

Πραγµατοποιούµε σε τακτά χρονικά διαστήµατα έρευνες
που αφορούν τόσο στο επίπεδο εξυπηρέτησης των πελα-
τών µας, όσο και στις υπηρεσίες µας στους τοµείς δρα-
στηριότητάς µας. Το 2010 διενεργήθηκαν µία ποσοτική
έρευνα ικανοποίησης πελατών µε θέµα το βαθµό ικανο-
ποίησής τους από την εξυπηρέτηση στα Καταστήµατά µας,
και µία ποιοτική έρευνα µε αντικείµενο την άποψη των κα-
ταναλωτών για το έντυπο λογαριασµού της ∆ΕΗ.

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, οκτώ (8) στους δέκα (10)
πελάτες δήλωσαν ικανοποιηµένοι από την εξυπηρέτησή
τους στα Καταστήµατα της ∆ΕΗ, επιβραβεύοντας µε τον
τρόπο αυτό την προσπάθειά µας για βελτίωση των υπηρε-
σιών µας. Οι πελάτες µας έχουν εµπιστοσύνη στις υπηρε-
σίες που παρέχουµε και αναγνωρίζουν ως σηµαντικό χα-
ρακτηριστικό µας την αξιοπιστία.

Στο πλαίσιο της διατύπωσης προτάσεων περαιτέρω βελ-
τίωσης, τα θέµατα που αναγνωρίστηκαν ήταν τα εξής:

• Ενίσχυση της πελατοκεντρικής αντίληψης και συµπερι-
φοράς.

• Συχνότερη και ουσιαστικότερη ενηµέρωση των πελα-
τών.

• Επιπλέον επενδύσεις για ενίσχυση της αξιοπιστίας µας.

• Εξέλιξη στην παροχή υπηρεσιών.

• Έκδοση ενός πιο φιλικού και πελατοκεντρικού λογα-
ριασµού.

Ανταποκρινόµενοι στις παραπάνω προτάσεις των πελατών
µας, το 2010 προχωρήσαµε στην ανάπτυξη στρατηγικής για
ευρύτερη ενηµέρωση του καταναλωτικού κοινού, µε τη
δηµιουργία «info corners» στα Καταστήµατά µας, τυπο-
ποιήσαµε τις διαδικασίες για ενιαία αντιµετώπιση πελατών
στην εξόφληση των λογαριασµών, αναπτύξαµε και συνε-
χίζουµε να βελτιώνουµε ένα νέο, περισσότερο πελατο-
κεντρικό ιστότοπο και ένα σύγχρονο Call Center. Σχεδιά-
σαµε και υλοποιήσαµε ειδικό πλάνο επισκέψεων σε
πελάτες, όπου καταγράφονται γνώµες, απόψεις και προ-
βλήµατα που χρήζουν ειδικής αντιµετώπισης, ενώ ξεκι-
νήσαµε τη µελέτη της αλλαγής της εικόνας και του περιε-
χοµένου του εντύπου του λογαριασµού.

∆ιαχείριση παραπόνων πελατών

Τηρούµε υπεύθυνη στάση απέναντι στους πελάτες µας
απαντώντας στα ερωτήµατα, τα παράπονα ή τα αιτήµατα
που υποβάλλουν, µε στόχο την αύξηση της ικανοποίησής
τους, τη βελτίωση των λειτουργιών µας, καθώς και τον
προσδιορισµό των αιτιών των παραπόνων, για την εξά-
λειψή τους. Κάθε είδους παράπονο ή αίτηµα υποβάλλεται
προς την Επιχείρηση εγγράφως (απευθείας από τους πε-
λάτες ή µέσα από το Συνήγορο του Πολίτη, του Καταναλωτή
ή ακόµα µέσω της Βουλής, του ΥΠΕΚΑ κ.λπ.), είτε µέσω
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (e-mail). Το 2010, τα παρά-
πονα/αιτήµατα πελατών προς την Επιχείρηση, µέσω της
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, ανήλθαν περίπου σε 3.000,
µε το 30% αυτών να αφορούν σε παράπονα, ενώ το υπό-
λοιπο 70% σε αιτήµατα και ερωτήµατα.

Αποκοπές παροχών

Ανεξάρτητα από την οικονοµική συγκυρία της χώρας, πρέ-
πει να σηµειωθεί ότι, στην πλειονότητά τους, οι πελάτες της
∆ΕΗ είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους. Για τις περι-
πτώσεις, ωστόσο, που απαιτείται αποκοπή ρεύµατος λόγω
οφειλής, έχουµε µεριµνήσει για την έγκαιρη ειδοποίηση
των πελατών µας, εντάσσοντας στους λογαριασµούς µας
σχετική ειδοποίηση για την επικείµενη διακοπή. Οι αποκο-
πές εφαρµόζονται ενιαία για όλους τους πελάτες, ανεξαρ-
τήτως χρήσης, πλην περιπτώσεων πελατών που ανήκουν
σε ευπαθείς οµάδες, όπως δικαιούχοι του Κοινωνικού Οι-
κιακού Τιµολογίου και άτοµα µε σοβαρά προβλήµατα
υγείας που χρήζουν µηχανικής υποστήριξης. Το 2010 οι
αποκοπές έφτασαν τις 319.000. Εκτιµάται ότι από τους πε-
λάτες στους οποίους κόβεται το ρεύµα λόγω χρέους, 50%
εξοφλά ή ρυθµίζει το χρέος του.

Νέα σύγχρονα Καταστήµατα
µε βάση την ενιαία οπτική ταυτότητα

Μετά από µελέτη εφαρµόζουµε πιλοτικά (σε Αθήνα, Τρίπολη,
Βόλο, Βέροια) την ενιαία εµφάνιση των Καταστηµάτων µας,
ενώ παράλληλα φροντίζουµε για την αναβάθµιση της ασφά-
λειας όλων των καταστηµάτων µας, λαµβάνοντας κατάλληλα
προς τούτο µέτρα, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται:
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• Εγκατάσταση συστηµάτων ασφαλείας (κλειστά κυκλώ-
µατα τηλεόρασης, συστήµατα συναγερµού και χρηµα-
τοκιβώτια µε χρονοκαθυστέρηση).

• ∆ιενέργεια χρηµαταποστολών και ειδικής φύλαξης σε
Καταστήµατα µε µεγάλες εισπράξεις.

• Σύναψη ασφαλιστηρίων συµβολαίων για την κάλυψη
των χρηµάτων των εισπρακτικών κέντρων της Επιχεί-
ρησης.

• Συνεχής έκδοση διοικητικών οδηγιών σχετικά µε τη
φύλαξη και διαχείριση των χρηµάτων.

• Τοποθέτηση αλεξίσφαιρων υαλοπινάκων.

• Πιλοτική τοποθέτηση «θαλάµου ελεγχόµενης πρόσβα-
σης» σε Καταστήµατα του ∆ικτύου.

4.2.5. Υπεύθυνες πρακτικές

Εφαρµόζουµε το Κοινωνικό Οικιακό Τιµολόγιο
για την προστασία ευπαθών οµάδων πολιτών -
καταναλωτών

Η Πολιτεία, µε την υπ' αριθ. ∆5-ΗΛ/Β/Φ29/16027/6.8.2010
Απόφαση του ΥΠΕΚΑ, όπως αυτή τροποποιήθηκε µε την
υπ’ αριθ. ∆5-ΗΛ/Β/Φ29/6713/24.3.2011, θέσπισε το Κοι-
νωνικό Οικιακό Τιµολόγιο (ΚΟΤ) για την προστασία των ευ-
παθών οµάδων καταναλωτών, και πιο συγκεκριµένα για
άτοµα χαµηλού εισοδήµατος, τρίτεκνους, µακροχρόνια
ανέργους και Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες (ΑµΕΑ). Όλοι οι δι-
καιούχοι, ανεξαρτήτως του Προµηθευτή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που έχουν επιλέξει, µπορούν να υποβάλουν αίτηση
για υπαγωγή τους σε αυτό. Το 2010, υποβλήθηκαν συνο-
λικά 328.079 αιτήσεις, ενώ εγκρίθηκαν 273.487. Με στόχο
την εξυπηρέτηση των υποψήφιων δικαιούχων παρείχαµε
διευκολύνσεις κατά τη διαδικασία υποβολής της αίτησης,
πέραν των προβλεποµένων στην Υπουργική Απόφαση,
όπως:

• Απαλλαγή προσκόµισης Υπεύθυνης ∆ήλωσης Εγκατα-
στάτη κατά την αλλαγή ονόµατος, όταν έχει λήξει η ισχύς
της παλαιάς.

• Κατά την υπογραφή του συµβολαίου ΚΟΤ, το ποσό της
προκαταβολής έναντι κατανάλωσης να µην ξεπερνά σε
καµία περίπτωση το ποσό των 20 €.

• ∆υνατότητα τηλεφωνικής υποβολής της αίτησης µέσω
της γραµµής 210 9298000 (αστική χρέωση για όλη την
Ελλάδα).

• Παροχή πληροφόρησης για το ΚΟΤ, µέσω κατάλληλα
εκπαιδευµένου προσωπικού, στα Καταστήµατα της ∆ΕΗ
κατά τους πρώτους δυο (2) µήνες υποβολής των αιτή-
σεων.

Για όλα τα παραπάνω η ∆ΕΗ εξέδωσε ενηµερωτικά έντυπα
µε πλήρεις οδηγίες και προχώρησε και σε τηλεοπτική
καµπάνια.
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Τηρούµε τα όρια συµµόρφωσης
για τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία

Στις δυο δραστηριότητές µας που σχετίζονται µε τη δηµι-
ουργία ηλεκτρικών και µαγνητικών πεδίων (µεταφορά και
διανοµή ηλεκτρικής ενέργειας) ακολουθούµε τις κατευ-
θυντήριες οδηγίες και τις στάθµες αναφοράς (όρια) που
έχουν προταθεί από τη ∆ιεθνή Επιτροπή για την Προστασία
από µη Ιονίζουσες Ακτινοβολίες (ICNIRP), τον πλέον έγ-
κυρο, διεθνή, ανεξάρτητο, διεπιστηµονικό φορέα που δρα-
στηριοποιείται υπό την αιγίδα της Παγκόσµιας Οργάνωσης
Υγείας. Οι συγκεκριµένες στάθµες αναφοράς έχουν υιοθε-
τηθεί και από την Ελληνική Πολιτεία, µε την Κοινή Υπουρ-
γική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Ανάπτυξης, Περιβάλ-
λοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, και Υγείας και
Πρόνοιας (ΦΕΚ 512/25.4.2002). Τα επίπεδα αναφοράς απο-
τελούν τα όρια ασφαλούς έκθεσης του κοινού και όχι όρια
επικινδυνότητας.

Οι Γ∆/Μ και Γ∆/∆ µεριµνούν διαρκώς για τη συµµόρφωση
µε τα ανωτέρω όρια στο δίκτυο µεταφοράς και διανοµής
αντίστοιχα, ανταποκρινόµενες στις διαφορετικές προκλή-
σεις που σχετίζονται µε τις ιδιαιτερότητες της κάθε δρα-
στηριότητας.

Σχετικά µε τη µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας:

• Τηρούµε µε σχολαστικότητα τις απαιτήσεις της ICNIRP
κατά την κατασκευή και λειτουργία των εγκαταστάσεών
µας (γραµµών και υποσταθµών µεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας), εξασφαλίζοντας τα προδιαγραφόµενα όρια
µε µεγάλα περιθώρια ασφαλείας.

• Πραγµατοποιούµε συστηµατικά µετρήσεις γύρω από τις
γραµµές µεταφοράς καθώς και στην περίµετρο υποσταθ-
µών και κέντρων υπερυψηλής τάσης διασφαλίζοντας ότι
οι τιµές των ηλεκτροµαγνητικών πεδίων που καταγρά-
φονται στις εγκαταστάσεις µας, είναι κατά πολύ µικρό-
τερες των θεσπισµένων ορίων. Σηµειώνεται ότι, κάτω
από µια γραµµή µεταφοράς υψηλής και υπερυψηλής τά-
σης οι τιµές των µαγνητικών και ηλεκτρικών πεδίων εί-
ναι 0,3-4 µΤ και 500-4.000 V/m αντίστοιχα, ενώ 25 µέτρα
µακριά από τη γραµµή µειώνονται στο 0,05-2 µΤ και 50-
500 V/m. Ακόµη δηλαδή και στην περίπτωση που βρί-
σκεται κανείς κάτω από τους πυλώνες είναι µέσα στα
όρια ασφαλούς έκθεσης, ενώ σε απόσταση λίγων µέ-
τρων, οι τιµές των πεδίων είναι δεκάδες φορές µικρό-
τερες από τα όρια. Οι προαναφερόµενες τιµές προέρ-
χονται από µετρήσεις της Ελληνικής Επιτροπής Ατοµικής
Ενέργειας.

• Υλοποιούµε επιτόπιες µετρήσεις των πεδίων στις εγκα-
ταστάσεις µας (σε περίπτωση καταγγελιών). Όποτε

έχουν διενεργηθεί τέτοιου τύπου µετρήσεις έχει επιβε-
βαιωθεί η τήρηση των ορίων ασφαλείας εκ µέρους της
Επιχείρησης.

• Εκδώσαµε ειδικό φυλλάδιο για τα ηλεκτροµαγνητικά πε-
δία, στο οποίο δίνονται οι βασικές πληροφορίες – επι-
στηµονικά τεκµηριωµένες – για την πληρέστερη ενηµέ-
ρωση των πολιτών. Το έντυπο είναι διαθέσιµο και στον
ιστότοπό µας στη διεύθυνση http://www.dei.gr/De-
fault.aspx?id=37420&nt=18&lang=1.

• Εφαρµόζουµε την κατάλληλη διάταξη φάσεων κατά τη
µελέτη του συστήµατος µεταφοράς, ώστε να επιτυγχά-
νεται σηµαντική µείωση στις τιµές τόσο του ηλεκτρικού
όσο και του µαγνητικού πεδίου.

Σηµειώνεται ότι από το σύνολο των επιδηµιολογικών µε-
λετών και εργαστηριακών ερευνών που έχουν γίνει, δεν
συνάγεται καµία σχέση µεταξύ της έκθεσης των ανθρώ-
πων στα πεδία αυτά και πιθανών βλαβών στην υγεία, ούτε
έχει εξακριβωθεί κάποιος µηχανισµός βιολογικής επί-
δρασης στον ανθρώπινο οργανισµό.
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Σχετικά µε τη διανοµή ηλεκτρικής ενέργειας:

• Ανταποκρινόµαστε άµεσα σε αιτήµατα των πελατών µας
για µετρήσεις ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου από
τον εγκατεστηµένο εξοπλισµό των δικτύων µας (µέσης
και χαµηλής τάσης, συχνότητας 50 Hz). Οι µετρήσεις διε-
νεργούνται, είτε από τις αρµόδιες Υπηρεσίες της ∆ΕΗ,
είτε από ανεξάρτητους Επιστηµονικούς Οργανισµούς
και Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Σύµφωνα µε τα αποτελέ-
σµατα των µετρήσεων ηλεκτρικού και µαγνητικού πε-
δίου που έχουν διενεργηθεί µέχρι σήµερα σε αντιπρο-
σωπευτικές θέσεις, γύρω από όλους τους τύπους
κατασκευών που περιλαµβάνουν τα δίκτυα διανοµής
(εναέριες και υπόγειες γραµµές µέσης και χαµηλής τά-
σης σε διάφορες διατάξεις και µε διάφορα είδη αγωγών,
υπαίθριοι ή κλειστοί υποσταθµοί διανοµής), οι τιµές που
µετρήθηκαν είναι σηµαντικά χαµηλότερες (από αρκετές
εκατοντάδες έως και χιλιάδες φορές) µε εξαιρετικά µε-
γάλα περιθώρια ασφαλείας από τα όρια της Σύστασης
του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (5 kV/m και
100 µΤ για το ηλεκτρικό και µαγνητικό πεδίο 50 Ηz).
Παρά τις επισταµένες έρευνες, η ανθυγιεινή επίδραση
των πεδίων αυτών δεν έχει αποδειχθεί (σύµφωνα µε τη
στάθµιση του συνόλου των εργασιών από την ICNIRP), τα
δε όρια εµπεριέχουν πολύ υψηλούς συντελεστές ασφα-
λείας, ώστε να καλύπτεται η απαίτηση για πρόληψη δυ-
σµενών επιπτώσεων. Ειδικότερα, οι τιµές του ηλεκτρικού
πεδίου καθίστανται αµελητέες εφόσον ληφθεί υπόψη η
θωράκιση που παρέχουν τα συνήθη οικοδοµικά υλικά
(µείωση κατά το συντελεστή 10), ενώ οι τιµές του µαγνη-
τικού πεδίου κινούνται στα συνήθη επίπεδα που απαν-
τώνται σε όλες τις σύγχρονες κατοικίες και χώρους ερ-
γασίας λόγω της εσωτερικής ηλεκτρικής εγκατάστασης
και της χρήσης ηλεκτρικού εξοπλισµού, είναι δε αρκετά
χαµηλότερες από εκείνες που δηµιουργούν γύρω τους
πολλές οικιακές ηλεκτρικές συσκευές.

• Κατασκευάζουµε κέντρα διανοµής (κλειστούς υποσταθ-
µούς υψηλής/µέσης τάσης) εντός των αστικών κέντρων
στα οποία η ένταση του ηλεκτρικού και µαγνητικού πε-
δίου είναι χαµηλότερη από τα όρια έκθεσης της ηλεκτρο-
µαγνητικής ακτινοβολίας. Η παροχή της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας θα ήταν αδύνατη χωρίς την ύπαρξη των κέντρων
διανοµής τα οποία εγκαθίστανται εντός των πολεοδοµι-
κών ιστών κατά πάγια διεθνή πρακτική. Πρόκειται για
ηλεκτρικές εγκαταστάσεις υποβιβασµού της υψηλής
τάσης σε µέση τάση (150 kV/20 kV), για την τροφοδότηση
της πλειονότητας των καταναλωτών. Σε αστικές περιο-
χές µε υψηλή πυκνότητα δόµησης και αντίστοιχα υψηλή
πυκνότητα ηλεκτρικού φορτίου, το βήµα των κέντρων
διανοµής, δηλαδή η απόσταση µεταξύ δύο διαδοχικών
υποσταθµών είναι της τάξεως των 2 km περίπου.

• Η µελέτη και η κατασκευή των δικτύων διανοµής ικα-
νοποιούν τις απαιτήσεις των αποστάσεων ασφαλείας
των δικτύων από τα κτίρια, τα δένδρα, το έδαφος κ.λπ.,
όπως αυτές καθορίζονται από τη σχετική νοµοθεσία,
δηλαδή τον Κανονισµό Εγκατάστασης Συντήρησης Υπαί-
θριων Γραµµών Ηλεκτρικής Ενέργειας, σύµφωνα µε
τον οποίο είναι πλήρως εναρµονισµένο το «Εγχειρίδιο
των Τυποποιηµένων Κατασκευών της ∆ιανοµής».

Το 2010 εκπονήθηκαν τρεις µελέτες, µε βάση τις µετρήσεις ηλε-
κτρικού και µαγνητικού πεδίου για τα Κέντρα ∆ιανοµής Αιγά-
λεω και Αµπελοκήπων, του Νοµού Αττικής. Συγκεκριµένα:

• «Μετρήσεις Ηλεκτρικού και Μαγνητικού Πεδίου στην
Περιοχή του Κέντρου ∆ιανοµής 150/20 kV Αιγάλεω της
∆ΕΗ» (Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ∆εκέµβριος
2010). Όπως συµπερασµατικά αναφέρεται στη µελέτη
«….. η λειτουργία του Κέντρου ∆ιανοµής Αιγάλεω δεν
επιβαρύνει πεδιακώς τις γειτονικές προς αυτό περιοχές.
Οι πραγµατοποιηθείσες µετρήσεις του ηλεκτρικού και
µαγνητικού πεδίου στον περιβάλλοντα χώρο του Κέντρου
∆ιανοµής Αιγάλεω και σε αποµακρυσµένες από αυτό
θέσεις, βρίσκονται στο σύνολό τους εντός των ορίων της
ασφαλούς, απεριορίστου διάρκειας εκθέσεως του κοι-
νού, µε βάση την κείµενη εθνική και διεθνή νοµοθεσία».

• «Έκθεση Μετρήσεων Επιπέδων του Χαµηλόσυχνου Μα-
γνητικού και Ηλεκτρικού Πεδίου στο Περιβάλλον του
Κέντρου ∆ιανοµής, στο Αιγάλεω, του Νοµού Αττικής»
(Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας, Οκτώβριος
2010). Όπως αναφέρεται στη µελέτη «…. µε βάση τα
αποτελέσµατα που προέκυψαν από τις µετρήσεις, οι τι-
µές που λαµβάνει η µαγνητική επαγωγή Β και η ένταση
του ηλεκτρικού πεδίου Ε δεν υπερβαίνουν τα επίπεδα
αναφοράς που καθορίζονται στη σχετική ΚΥΑ».

• «Μετρήσεις Ηλεκτρικού και Μαγνητικού Πεδίου στην
Περιοχή του Υποσταθµού 22/6,6 kV Αµπελοκήπων της
∆ΕΗ» (Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Αύγουστος 2010).
Όπως αναφέρεται στη µελέτη «….. η λειτουργία του Υπο-
σταθµού Αµπελοκήπων 22/6,6 kV δεν προκαλεί αξιοση-
µείωτη επιβάρυνση στη γειτονική του περιοχή. Οι πραγ-
µατοποιηθείσες µετρήσεις του ηλεκτρικού και µαγνητικού
πεδίου στον περιβάλλοντα χώρο του Υποσταθµού βρί-
σκονται στο σύνολό τους εντός των ορίων της ασφα-
λούς, απεριορίστου διάρκειας εκθέσεως του κοινού, µε
βάση την κείµενη εθνική και διεθνή νοµοθεσία».
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Αξιολόγηση και πρόληψη κινδύνων
από τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας

Η ΚΥΑ αριθ. Φ Α΄ 50/12081/642 (ΦΕΚ Β’ 1222/05.09.2006),
περί «Θεµάτων Ασφάλειας των Εσωτερικών Ηλεκτρικών
Εγκαταστάσεων και καθιέρωσης υποχρέωσης εγκατάστα-
σης διατάξεων διαφορικού ρεύµατος και κατασκευής θε-
µελιακής γείωσης» και συγκεκριµένα το άρθρο 1 περί
«Προστασίας των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας από
ηλεκτροπληξία», περιγράφει µε σαφήνεια την υποχρέωση
εγκατάστασης διατάξεων προστασίας από ηλεκτροπληξία
σε όλες τις υφιστάµενες και νέες Εσωτερικές Ηλεκτρικές
Εγκαταστάσεις που αναφέρονται στο πεδίο εφαρµογής του
άρθρου 103 του Προτύπου ΕΛΟΤ HD 384. Επίσης, το άρ-
θρο 2 περί «Θεµελιακής Γείωσης» της ιδίας ΚΥΑ, καθιστά
υποχρεωτική την εγκατάσταση της θεµελιακής γείωσης σε
όλες τις νεοαναγειρόµενες οικοδοµές, πλην των προκα-
τασκευασµένων, σύµφωνα µε τα ισχύοντα Ευρωπαϊκά ή
διεθνή Πρότυπα.

Σύµφωνα µε την υφιστάµενη νοµοθεσία (Ν.4483/65), είναι
υποχρεωτικός ο επανέλεγχος των εσωτερικών ηλεκτρικών
εγκαταστάσεων από αδειούχους εγκαταστάτες ηλεκτρο-
λόγους, οι οποίοι και εκδίδουν σχετική υπεύθυνη δήλωση
που υποβάλλεται στη ∆ΕΗ. Ο επανέλεγχος διενεργείται σε
τακτά χρονικά διαστήµατα, τα οποία ορίζονται στο άρθρο 5
της Απόφασης Φ.7.5/1816/88 του Υφυπουργού Ανάπτυξης
που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 470/05.03.2004. Συγκεκρι-
µένα, για τις κατοικίες ο επανέλεγχος πρέπει να διενεργεί-
ται τουλάχιστον κάθε 14 χρόνια. Επανέλεγχος, ανεξάρτητα
από την πάροδο ή µη της 14ετίας, πραγµατοποιείται και όταν
γίνεται ανάσυρση φακέλου για αλλαγή ονόµατος χρήστη
παροχής, αλλαγή τιµολογίου κ.λπ.

∆ιευκολύνουµε την πρόσβαση
στην πληροφόρηση Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες
(ΑµΕΑ)

Σε ειδική ενότητα του ιστοτόπου µας και µέσω ενός ηχη-
τικού µηνύµατος, οι συνάνθρωποί µας που έχουν σοβαρά
προβλήµατα όρασης, µπορούν να ενηµερώνονται για τις
δυνατότητες εξυπηρέτησής τους από τη ∆ΕΗ, τους τρόπους
εξόφλησης των λογαριασµών τους ή να έχουν άµεση επι-
κοινωνία µαζί µας. Επιπλέον, µελετάµε την περαιτέρω
ανάπτυξη νέων εφαρµογών εξυπηρέτησης ΑµΕΑ.

Ενηµερώνουµε και ευαισθητοποιούµε
τους πελάτες µας

Το 2010 τα κυριότερα θέµατα που αναπτύχθηκαν σε ειδικά
φυλλάδια τα οποία συνόδευσαν τους λογαριασµούς των
πελατών µας, αφορούσαν:

• στην ασφαλή χρήση προϊόντος - προστασία ηλεκτρι-
κών συσκευών και

• στους τρόπους εξοικονόµησης ηλεκτρικής ενέργειας.

Τις παραπάνω ενέργειες υποστηρίζει και η ενηµέρωση
που παρέχουµε µέσω του ιστοτόπου µας για τα συγκεκρι-
µένα θέµατα.

ΘΕΜΑΤΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΦΥΛΛΑ∆ΙΩΝ
ΤΟ 2010

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ
ΣΤΟΝ ΙΣΤΟΤΟΠΟ ΤΗΣ ∆ΕΗ

ΑΠΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ / ΠΕΛΑΤΕΣ ΤΟ 2010

Ασφαλής χρήση προϊόντος-προστασία
ηλεκτρικών συσκευών

10.000 3.000

Εξοικονόµηση ενέργειας 8.300 5.000

Σύνολο 18.300 8.000
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4.2.6. Συµµόρφωση
µε τη νοµοθεσία
και τους κανονισµούς

Η ∆ΕΗ επιδιώκει τη διαρκή συµµόρφωση µε τη νοµοθε-
σία και τους κανονισµούς που σχετίζονται µε το προϊόν και
τις υπηρεσίες που παρέχει στους πελάτες της. Ο παρακάτω
πίνακας συνοψίζει τον αριθµό των περιστατικών που εκ-
δηλώθηκαν το 2010 σε σχέση µε προσωπικά δεδοµένα,
απόρρητο πελατών και χρήση προϊόντων και υπηρεσιών.

ΕΥΡYΤΕΡΟ ΑΝΤΙΚΕIΜΕΝΟ /
ΘEΜΑ

ΑΡΙΘΜOΣ ΥΠΟΘEΣΕΩΝ /
ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ ΜΗ

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ
ΣΧΟΛΙΑ

Προσωπικά δεδοµένα
και απόρρητο πελατών

1

Η υπόθεση θεωρείται λήξασα µετά την κατα-
βολή αποζηµίωσης εκ µέρους της ∆ΕΗ και
την απόσυρση της σχετικής καταγγελίας που
είχε υποβληθεί στην Αρχή Προστασίας ∆ε-
δοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Χρήση προϊόντων και υπηρεσιών 0 -



Στελεχιακό
προσωπικό: 195

∆ιοικητικό-Οικονοµικό
προσωπικό: 4.836

Τεχνικό-Τεχνολογικό
προσωπικό: 2.447

Τεχνικό προσωπικό
υποστήριξης: 12.663

Κατανοµή τακτικού ανθρώπινου δυναµικού ανά
κατηγορία εργαζοµένων σε σύνολο 21.681 εργαζοµένων

11%

0%0%

22%

59%

6%
1% 1%

Εργατικό
προσωπικό: 1.305

Εξειδικευµένο
προσωπικό: 209

Σύµβουλοι: 10

Άνευ κατηγορίας: 16

AΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 20105 0

Στη ∆ΕΗ, αναγνωρίζοντας την αξία της ενεργούς συνεισφο-
ράς των ανθρώπων µας στην επίτευξη των στρατηγικών µας
στόχων και ανταποκρινόµενοι στις ανάγκες τους, στοχεύουµε
στην ανάπτυξη και στη διατήρηση ενός σύγχρονου και δηµι-
ουργικού εργασιακού περιβάλλοντος που θα χαρακτηρίζε-
ται από συνεργασία και εµπιστοσύνη. Ακολουθούµε, και πα-
ράλληλα βελτιώνουµε, ένα οργανωµένο πλαίσιο πολιτικών,
στο οποίο στηρίζεται η συστηµατική αξιοποίηση και ανά-
πτυξη του τακτικού προσωπικού µας. Η ισορροπία προσω-
πικής και επαγγελµατικής ζωής των εργαζοµένων, η εκπαί-
δευση και η δια βίου µάθηση, η διασφάλιση της ισότητας των
ευκαιριών, καθώς και η εξασφάλιση κατάλληλων συνθη-
κών εργασίας µε κύρια µέριµνα την αντιµετώπιση θεµάτων
υγείας και ασφάλειας στην εργασία, αποτελούν τους βασικούς
πυλώνες της διαχείρισης του προσωπικού µας που επιδρούν
άµεσα στην καθηµερινή µας λειτουργία.

4.3.1. Βασικά στοιχεία
ανθρώπινου δυναµικού

Στο τέλος του 2010 το σύνολο του τακτικού προσωπικού µας,
ανήλθε σε 21.681 εργαζόµενους σε όλο το φάσµα της δρα-
στηριότητάς µας, µε την πλειοψηφία αυτών να απασχολεί-
ται στους τοµείς της παραγωγής και της διανοµής.

Το σύνολο των ανθρώπων µας αφορά σε εργαζόµενους
πλήρους απασχόλησης, οι οποίοι καλύπτονται από συλλο-
γικές συµβάσεις εργασίας αορίστου χρόνου, ενώ κατά τη
διάρκεια του 2010, οι λειτουργικές µας ανάγκες υπαγόρευ-
σαν την πρόσληψη 3.350 εποχιακών υπαλλήλων, οι οποίοι
προσλήφθηκαν µε συµβάσεις εργασίας ορισµένου χρόνου.

Με αφετηρία την παρουσία µας σε όλη την Ελλάδα, εν-
θαρρύνουµε τις προσλήψεις σε τοπικό επίπεδο κατά προ-
τεραιότητα, σύµφωνα πάντα µε τους τοµείς δραστηριότη-
τάς µας, στοχεύοντας στην προσέλκυση και την επιλογή
ατόµων ικανών να συµβάλουν αποτελεσµατικά στην υλο-
ποίηση της στρατηγικής και των στόχων µας. Το 70% πε-
ρίπου του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού µας ερ-
γάζεται στην Ελληνική Περιφέρεια, ενώ το υπόλοιπο 30%
στην περιοχή της Αττικής. Οι περιοχές της ∆υτικής και
Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και η περιοχή της Πελο-
ποννήσου, απασχολούν συνολικά το 44,4% των ανθρώπων
µας, κυρίως λόγω των αναγκών, τόσο της εξορυκτικής
δραστηριότητας, όσο και του µεγάλου κατασκευαστικού
έργου της Επιχείρησης (θερµικοί, υδροηλεκτρικοί σταθµοί
και αιολικά πάρκα) που αφορά στον τοµέα της παραγωγής.
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Κατηγορίες συµβάσεων ανθρώπινου δυναµικού 2010
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Συµβάσεις ορισµένου χρόνου

4.3 Ανθρώπινο δυναµικό
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Σηµείωση: Απασχολήθηκαν επίσης 101 εργαζόµενοι
για τους οποίους δεν είχε καταχωρηθεί η σχετική πληροφόρηση.

Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες στο τέλος του 2010 αριθµούσε 25
εργαζόµενους, εκ των οποίων το 36% ήταν γυναίκες.
Το σύνολο του παραπάνω προσωπικού αφορά σε ερ-
γαζόµενους πλήρους απασχόλησης, ενώ η κατανοµή
αυτών σύµφωνα µε το είδος της σύµβασης εργασίας
περιλαµβάνει 24 εργαζόµενους µε σύµβαση εργασίας
αορίστου χρόνου και έναν εργαζόµενο µε σύµβαση ερ-
γασίας ορισµένου χρόνου. Για την εξυπηρέτηση των
αναγκών της εταιρείας συνάπτονται επιπλέον συµβά-
σεις έργου µε εξειδικευµένο προσωπικό.

ΙΟΝΙΑ
ΝΗΣΙΑ
144

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ
2.628

ΝΗΣΙΑ
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

729

ΚΕΝΤΡΙΚΗ
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ

1.364

ΗΠΕΙΡΟΣ
400

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ & ΘΡΑΚΗ

506∆ΥΤΙΚΗ
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ

6.094

ΝΗΣΙΑ
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

350

ΑΤΤΙΚΗ
6.582

ΘΕΣΣΑΛΙΑ
653

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΣΤΕΡΕΑΣ
ΕΛΛΑ∆ΑΣ & ΕΥΒΟΙΑ

1.276

ΚΡΗΤΗ
854

Γεωγραφική κατανοµή ανθρώπινου δυναµικού



Κινητικότητα ανθρώπινου δυναµικού

Σε σχέση µε την κινητικότητα του ανθρώπινου δυναµικού
µας, κατά τη διάρκεια του 2010 αποχώρησαν από την Επι-
χείρηση συνολικά 2.347 εργαζόµενοι που αντιστοιχούν
στο 10,8% του συνόλου του τακτικού προσωπικού. Το 81,2%
του συνόλου των αποχωρήσεων αφορούσε άνδρες ενώ
εννέα (9) στους δέκα (10) που αποχώρησαν ήταν άνω των
51 ετών. Ο κύριος όγκος των αποχωρήσεων παρατηρή-
θηκε στις περιοχές της ∆υτικής Μακεδονίας και της Αττι-
κής και αφορούσε λόγους συνταξιοδότησης.

AΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 20105 2

Άνδρες Γυναίκες

Αποχωρήσεις εργαζοµένων ανά φύλο

1.906
(81%)

441
(19%)

31 έως 50 ετών >51 ετών

Αποχωρήσεις εργαζοµένων ανά ηλικιακή κατηγορία

2.139
(91%)

208
(9%)
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Αποχωρήσεις εργαζοµένων ανά περιφέρεια

∆υτ. Μακεδονία

Αττική

Πελοπόννησος

Κεντρική Μακεδονία

Υπόλοιπο Στερεάς Ελλάδας & Εύβοια

Κρήτη

Νησιά Νοτίου Αιγαίου

Θεσσαλία

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη

Ήπειρος

Νησιά Βορείου Αιγαίου

Ιόνια Νησιά

625
252

154

98
137

78
55
45
43
42

18

797

Σηµείωση: Αποχώρησαν επίσης 3 εργαζόµενοι
για τους οποίους δεν είχε καταχωρηθεί η σχετική πληροφόρηση.
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Αξιολόγηση προσωπικού

Στη ∆ΕΗ, από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας µας, έχουµε
θεσπίσει και εφαρµόζουµε σύστηµα αξιολόγησης του τα-
κτικού προσωπικού µας, το οποίο συνδέεται στενά, εκτός
από την καθεαυτή εκτίµηση της επίδοσης του κάθε εργα-
ζόµενου, µε τη διερεύνηση των αναγκών που αφορούν στη
κατάρτιση και ανάπτυξη του. Το 2010 αξιολογήθηκε το σύ-
νολο (100%) του τακτικού προσωπικού της ∆ΕΗ.

4.3.2. Πρόσθετες παροχές
Στη ∆ΕΗ επιδιώκουµε τη διατήρηση, στο βαθµό που µας
επιτρέπεται, µιας ισόρροπης σχέσης ανάµεσα στην επαγ-
γελµατική και οικογενειακή ζωή των εργαζοµένων µας. Για
το σκοπό αυτό υλοποιούµε µε συνέπεια ένα ευρύ και ποι-
κίλο πρόγραµµα παροχών που καλύπτει το τακτικό προ-
σωπικό µας και τις οικογένειές τους. Στόχος µας είναι η
αναγνώριση των προσπαθειών των ανθρώπων µας και η
επιβράβευσή τους µε τη διατήρηση και βελτίωση των ερ-
γασιακών παροχών.

Ενδεικτικά το πρόγραµµα παροχών προς τους ανθρώ-
πους µας περιλαµβάνει:

• Χορήγηση δανείων για την αγορά ή επισκευή πρώτης
κατοικίας.

• Χορήγηση βοηθηµάτων για σοβαρούς λόγους υγείας
των εργαζοµένων.

• Ειδικές άδειες µε αποδοχές, για τις περιπτώσεις έκτα-
κτων αναγκών των εργαζοµένων.

• Εκπαίδευση (εκπαιδευτικά σεµινάρια, ξένες γλώσσες,
µεταλυκειακά, µεταπτυχιακά προγράµµατα κ.λπ.).

• Λειτουργία ιδιόκτητων παιδικών κατασκηνώσεων και
βρεφονηπιακών σταθµών καθώς και συνεργασία µε
ιδιωτικούς βρεφονηπιακούς σταθµούς για τα παιδιά
των εργαζοµένων.

• Μεταφορά εργαζοµένων µε υπηρεσιακά οχήµατα, στις
περιπτώσεις που ο τόπος απασχόλησης απέχει ση-
µαντικά από τα αστικά κέντρα ή τις πόλεις.

• Κυλικεία τα οποία λειτουργούν σε µονάδες της Επιχεί-
ρησης.

Συνεταιρισµός προσωπικού ∆ΕΗ

Η Επιχείρηση στηρίζει τον Προµηθευτικό Συνεταιρι-
σµό Προσωπικού ∆ΕΗ, ο οποίος συνιστά σηµαντικό
µέσο προστασίας του εισοδήµατος των εργαζοµένων
και των συνταξιούχων. Μετά από 70 χρόνια επιτυχη-
µένης λειτουργίας του εξυπηρετεί 22.500 µέλη, εργα-
ζόµενους και συνταξιούχους της ∆ΕΗ. ∆ραστηριοποι-
είται στον Εµπορικό Κλάδο και στο Κλάδο Παροχής
Υπηρεσιών. Ο Συνεταιρισµός διαθέτει τέσσερα µεγάλα
καταστήµατα στις πόλεις Αθήνα, Πτολεµαΐδα, Κοζάνη
και Μεγαλόπολη, τα οποία προσφέρουν ποικιλία ει-
δών, υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας, ασφάλειες αυτο-
κινήτων και µεσολάβηση για την αγορά οικοπέδων σε
παραθεριστικές περιοχές µε χαµηλό κόστος.

Οικισµοί ∆ΕΗ

Η ∆ΕΗ διαθέτει ιδιόκτητους οικισµούς σε σταθµούς
παραγωγής αλλά και σε λιγνιτωρυχεία. Στους οικι-
σµούς αυτούς το προσωπικό µπορεί να διαµένει µε
ελάχιστο κόστος, ακόµα και αν διαθέτει ιδιόκτητη κα-
τοικία στην ευρύτερη περιοχή. Ακόµη, υπάρχει δυνα-
τότητα παραχώρησης κατοικίας σε επιτηρητές υπο-
σταθµών µεταφοράς έναντι συµβολικού ενοικίου.
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4.3.3. Εκπαίδευση και κατάρτιση
Η ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης (∆ΕΚΠ) αποτελεί το βασικό εκ-
φραστή της εκπαιδευτικής πολιτικής και της επαγγελµατι-
κής ανάπτυξης των εργαζοµένων µας. Η ∆ΕΚΠ λειτουργεί
ως υπηρεσία επιχειρησιακής επιµόρφωσης µε σκοπό τη
συνεχή εκπαίδευση, κατάρτιση και υποστήριξη των εσω-
τερικών και εξωτερικών πελατών της Επιχείρησης.

Με βασικό στόχο η εκπαίδευση και η κατάρτιση να είναι
προσανατολισµένες στις πραγµατικές ανάγκες του εργα-
σιακού περιβάλλοντος, η ∆ΕΚΠ έχει ως κύριο µέληµα την

παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών προς το τακτικό προ-
σωπικό µας, συνδυάζοντας τόσο τις απαιτήσεις του κλά-
δου, όσο και τους επιχειρηµατικούς στόχους της ∆ΕΗ.

Η ∆ΕΚΠ αποτελεί µια σύγχρονη εκπαιδευτική µονάδα µε έξι
οργανωµένα και πλήρως εξοπλισµένα εκπαιδευτικά κέντρα
στην Περιφέρεια της Αττικής, της Πελοποννήσου και της
∆υτικής Μακεδονίας, στα οποία υλοποιούνται εκπαιδευτικά
προγράµµατα που καλύπτουν τοµείς όπως η κατάρτιση του
νεοπροσλαµβανοµένου τεχνικού προσωπικού, η κατάρτιση-
εκπαίδευση του υπό µετάταξη υπηρετούντος προσωπικού,
καθώς και η επιµόρφωση του υπηρετούντος προσωπικού.
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Αξίζει να αναφερθεί ότι στη Βόρεια Ελλάδα λειτουργούν οι
πλέον σύγχρονοι στον Ευρωπαϊκό χώρο προσοµοιωτές
(simulators), για την εκπαίδευση του προσωπικού των
σταθµών παραγωγής.

Τα ενδοεπιχειρησιακά εκπαιδευτικά προγράµµατα αποτε-
λούν τον κύριο όγκο της δραστηριότητας της ∆ΕΚΠ, πα-
ρέχοντας εκπαίδευση και επιµόρφωση στα εξής θεµατικά
πεδία: Τεχνικά, ∆ιοίκηση και Οργάνωση, Οικονοµικά, Πλη-
ροφορική, και Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία.

Πιο συγκεκριµένα, οι δραστηριότητες της ∆ΕΚΠ συµπερι-
λαµβάνουν:

• Εκπαίδευση σε τεχνικά και γενικού ενδιαφέροντος θέ-
µατα στον Όµιλο της ∆ΕΗ.

• Ανάπτυξη δεξιοτήτων σε χώρους εργασίας της Επιχεί-
ρησης, µε κινητές µονάδες εκπαίδευσης.

• Αναπτυξιακά προγράµµατα για τα στελέχη της Επιχεί-
ρησης.

• Λειτουργία της ∆ιεύθυνσης, ως πιστοποιηµένου Κέντρου
Επαγγελµατικής Κατάρτισης.

• ∆ιαχείριση ειδικών προγραµµάτων σπουδών (µετα-
πτυχιακά, ξένες γλώσσες).

• ∆ιοργάνωση επιστηµονικών - εκπαιδευτικών διαλέ-
ξεων.

• Συµµετοχή εργαζοµένων της Επιχείρησης σε συνέδρια
και σεµινάρια εξωτερικών φορέων.

• Πρακτική άσκηση Ελλήνων φοιτητών (ΑΕΙ, ΤΕΙ, ΟΑΕ∆)
και αλλοδαπών (µέσω IAESTE και AIESEC).

• Εγγραφή και συνδροµή της ∆ΕΗ ως µέλους σε Ελληνι-
κούς και διεθνείς οργανισµούς.

• Παραγωγή εποπτικού και οπτικοαουστικού εκπαιδευ-
τικού υλικού.

• Παροχή εκπαίδευσης σε τρίτους.

Εκπαιδευτικές υποδοµές ∆ΕΗ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ

ΚΕΝΤΡΑ
ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

ΚΙΝΗΤΕΣ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΕΣ

ΜΟΝΑ∆ΕΣ

Αττικής 2 29 27 4

Πελοποννήσου 1 6 7 -

∆υτικής Μακεδονίας 3 26 27 2

Σύνολο 6 61 61 6

Πρωτοβουλίες στο πλαίσιο
της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

Στο πλαίσιο της στρατηγικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης της Επιχείρησης, η ∆ΕΚΠ αναπτύσσει δράσεις
που εστιάζουν στον παράγοντα άνθρωπο – στον εργα-
ζόµενο, αλλά και στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο –
δίνοντας έµφαση στις ακόλουθες πρωτοβουλίες:

• Ηθικοί Έπαινοι στα παιδιά των εργαζοµένων της
Επιχείρησης που πρωτεύουν στις σπουδές τους.

• Εκπαιδευτικά Προγράµµατα διαχείρισης κινδύνων /
καταστροφών.

• Ξενάγηση σχολείων στα Εκπαιδευτικά Κέντρα (ενη-
µέρωση σε θέµατα εξοικονόµησης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας).

• Εθελοντική συµµετοχή στελεχών στα Εκπαιδευτικά
Προγράµµατα Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανα-
τολισµού.

• Επαγγελµατικός Προσανατολισµός στα παιδιά των
εργαζοµένων της Επιχείρησης.



Κεντρική Βιβλιοθήκη της ∆ΕΗ

Η ∆ΕΚΠ έχει υπό την εποπτεία της την Κεντρική Βιβλιο-
θήκη της ∆ΕΗ, η οποία είναι πλήρως µηχανοργανω-
µένη και αποτελεί ένα σηµαντικό κέντρο πληροφόρησης,
αφενός για όλο το προσωπικό της Επιχείρησης και αφε-
τέρου για όσους, εκτός του προσωπικού της ∆ΕΗ (κα-
θηγητές ΑΕΙ, ΤΕΙ, φοιτητές κ.λπ.), ενδιαφέρονται να έχουν
πρόσβαση στο πλούσιο υλικό της.

Το υλικό της Βιβλιοθήκης περιλαµβάνει περίπου 10.000
τίτλους βιβλίων (τεχνικών, οικονοµικών, λογοτεχνικών
κ.λπ.) και 400 τίτλους περιοδικών.

Επίσης, στη Βιβλιοθήκη λειτουργεί αίθουσα πολυµέ-
σων που διαθέτει τηλεοράσεις, video, ηλεκτρονικούς
υπολογιστές µε σύνδεση Internet, και εκπαιδευτικές
ταινίες, προς χρήση από τους ενδιαφερόµενους. Υπάρ-
χει ακόµα η δυνατότητα σύνδεσης µε άλλες βιβλιοθήκες.

Στο πλαίσιο των παρεχοµένων υπηρεσιών της, οι δρά-
σεις που αναπτύσσονται είναι:

• «H Βιβλιοθήκη στο e – mail σας».

• Ηλεκτρονική διαχείριση επιλεγµένων ξενόγλωσσων
περιοδικών, µε πρόσβαση µέσω του εσωτερικού
ηλεκτρονικού δικτύου της Επιχείρησης (INTRANET).

• Μόνιµος και προσωρινός δανεισµός βιβλίων και πε-
ριοδικών.

• Μηχανογράφηση του υλικού της Κεντρικής Βιβλιο-
θήκης και των Παραρτηµάτων της.

• On-line σύνδεσή της, µε άλλες ελληνικές Βιβλιοθήκες.

• ∆υνατότητα εξυπηρέτησης φοιτητών.

Τέλος η Βιβλιοθήκη εποπτεύει και υποστηρίζει 116 πα-
ραρτήµατα σε όλη την Ελλάδα, φροντίζοντας για την
αγορά και αποστολή βιβλίων, ενισχύοντας βιβλιοθήκες
αποµακρυσµένων περιοχών της χώρας.
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To 2010 πραγµατοποιήθηκαν συνολικά από τη ∆ΕΚΠ 408.662
ανθρωποώρες εκπαίδευσης, ενώ ο µέσος όρος ωρών εκ-
παίδευσης ανά συµµετέχοντα ανήλθε σε 46,73 ώρες.

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
ΣΕ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΕΙΣ

ΑΝΘΡΩΠΟΩΡΕΣ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

ΩΡΕΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
ΑΝΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑ

Στελεχιακό προσωπικό 44 720 16,36

∆ιοικητικό – οικονοµικό προσωπικό 2.067 33.070 16,00

Τεχνικό – τεχνολογικό προσωπικό 1.456 27.721 19,03

Τεχνικό προσωπικό υποστήριξης 4.451 331.489 74,47

Εργατικό προσωπικό 265 10.890 41,09

Εξειδικευµένο προσωπικό 53 1.087 20,50

Άνευ κατηγορίας 409 3.685 9,00

Σύνολο 8.745 408.662 46,73
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4.3.4. Ίσες ευκαιρίες
και ανθρώπινα δικαιώµατα

Η εξασφάλιση ενός δίκαιου εργασιακού περιβάλλοντος
αποτελεί βασική µας επιδίωξη. Σε όλο το φάσµα των ερ-
γασιακών θεµάτων, από τη διαχείριση και εξέλιξη των
αµοιβών και τη συµµετοχή στην εκπαίδευση έως την ανά-
πτυξη συλλογικών συµµετοχικών δράσεων για την ενί-
σχυση του οµαδικού πνεύµατος, µεριµνούµε για την απου-
σία περιστατικών διάκρισης λόγω του φύλου, της εθνικής
προέλευσης, της ηλικίας ή των ειδικών αναγκών του προ-
σωπικού µας. Σεβόµενοι απόλυτα τις διεθνείς αρχές που
αφορούν στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων,
είµαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε πρακτική που ενδέχεται
να ενθαρρύνει την επιβολή µορφών καταναγκαστικής και
παιδικής εργασίας (η Επιχείρηση συµµορφώνεται πλήρως
µε τις εθνικές νοµοθετικές διατάξεις περί παιδικής εργα-
σίας). Επίσης, το 2010 δεν αναφέρθηκε κανένα περιστατικό
παραβίασης δικαιωµάτων αυτοχθόνων πληθυσµών ή διά-
κρισης στους χώρους εργασίας µας. Τέλος, πρέπει να ανα-
φερθεί ότι το φύλο των εργαζοµένων µας δεν επηρεάζει τις
µισθολογικές απολαβές τους.

4.3.5. Υγεία και ασφάλεια
στην εργασία

Με γνώµονα τη δέσµευσή µας απέναντι στο προσωπικό µας
για τη δηµιουργία συνθηκών ενός άριστου εργασιακού πε-
ριβάλλοντος, εργαζόµαστε καθηµερινά για τον εντοπισµό,
την εκτίµηση και την εξάλειψη παραγόντων που οδηγούν
στη δηµιουργία κινδύνων σε θέµατα υγείας και ασφάλειας
στην εργασία. Η ιδιαίτερη βαρύτητα µε την οποία αντιµε-
τωπίζουµε τα θέµατα αυτά εκφράζεται µέσα από το οργα-
νωτικό σχήµα που έχει υιοθετηθεί. Η ∆ιεύθυνση Υγείας και
Ασφάλειας στην Εργασία (∆ΥΑΕ) συντονίζει κεντρικά τις
σχετικές δράσεις µε τη διαµόρφωση πολιτικής και τον κα-
θορισµό στόχων µε σκοπό την πρόληψη των ατυχηµάτων
και των επαγγελµατικών ασθενειών, την αντιµετώπιση των
επαγγελµατικών κινδύνων και γενικά τη βελτίωση των συν-
θηκών εργασίας στην Επιχείρηση. Παράλληλα, στις κεντρι-
κές υπηρεσίες, τους θερµικούς σταθµούς παραγωγής, τα
λιγνιτικά κέντρα κ.λπ. έχουν θεσµοθετηθεί θέσεις ευθύνης
για τον αποτελεσµατικό συντονισµό και την εφαρµογή ενι-
αίων δράσεων, µε ταυτόχρονη προσαρµογή στις τοπικές
ανάγκες των µονάδων.

Άνδρες Γυναίκες

Κατανοµή εργαζοµένων ανά φύλο

17.508
(81%)

4.173
(19%)

<30 ετών 31 έως 50 ετών >51 ετών

Κατανοµή εργαζοµένων ανά ηλικιακή κατηγορία

13.577
(62%)

7.925
(37%)

179
(1%)
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Ειδικότερα, οι δράσεις που έχουν καθοριστεί, µε βάση την
Πολιτική Πρόληψης Ατυχηµάτων, είναι οι ακόλουθες:

• Εφαρµογή των σχετικών διατάξεων της Ελληνικής νο-
µοθεσίας και άµεση εναρµόνιση µε κάθε νεότερη Ευ-
ρωπαϊκή Οδηγία σχετική µε την υγεία και την ασφάλεια
των εργαζοµένων.

• Κατάρτιση, µε συνεργασία των συναρµόδιων κλιµα-
κίων, κανονισµών και οδηγιών που αφορούν στην υγεία
και την ασφάλεια κατά την εργασία και στην ορθή εκτέ-
λεση των παραγωγικών διαδικασιών, µε βάση τις δια-
τάξεις της κείµενης νοµοθεσίας. Λαµβάνονται και εφαρ-
µόζονται τα κατάλληλα µέτρα για την προστασία των
εργαζοµένων, αλλά και των τρίτων που συνεργάζονται,
ή βρίσκονται στους χώρους εργασίας της ∆ΕΗ.

• Λειτουργία της ∆ΥΑΕ ως Εσωτερικής Υπηρεσίας Προ-
στασίας και Πρόληψης, αδειοδοτηµένης από το Υπουρ-
γείο Εργασίας που περιλαµβάνει το συντονισµό του έρ-
γου των Τεχνικών Ασφάλειας και των Ιατρών Εργασίας,
που απασχολούνται στις µονάδες της Επιχείρησης. Σε
όλες τις µονάδες της ∆ΕΗ, στο πλαίσιο συµµόρφωσης
µε τη νοµοθεσία, έχουν ορισθεί Τεχνικοί Ασφαλείας και
Ιατροί Εργασίας.

• Εκπόνηση µελετών των «Γραπτών Εκτιµήσεων Επαγ-
γελµατικού Κινδύνου» που αφορούν στον εντοπισµό
των πηγών κινδύνου σε κάθε θέση εργασίας, τη διε-
νέργεια µετρήσεων βλαπτικών παραγόντων, την εκτί-
µηση των αποτελεσµάτων των µετρήσεων, σε συσχέ-
τιση µε τα στατιστικά στοιχεία των καταγραµµένων
ατυχηµάτων, καθώς και τον σχεδιασµό και την εφαρ-
µογή µέτρων µε σκοπό την εξάλειψη των κινδύνων, ή
τουλάχιστον, την κατά το δυνατόν µεγαλύτερη µείωσή
τους. Στη διάρκεια του 2010 εκπονήθηκαν 10 µελέτες
Επαγγελµατικού Κινδύνου σε µονάδες της ∆ΕΗ.

• Εκπόνηση των «Σχεδίων Αντιµετώπισης Εκτάκτων Κα-
ταστάσεων» σε κάθε µονάδα της Επιχείρησης. Το 2010
έγιναν ασκήσεις στην περιοχή Αλεξανδρούπολης (Γ∆/∆),
στο κεντρικό κτίριο που στεγάζει τη Γ∆/ΟΡ και τη Γ∆/Μ
(Ροσινιόλ), και στους ΑΗΣ Αγίου ∆ηµητρίου, Πτολεµαΐ-
δας και Αθερινόλακκου.

• Άσκηση της Ιατρικής της Εργασίας κατά τρόπο ώστε να
εξασφαλίζεται η εφαρµογή διαδικασιών τήρησης Ια-

τρικού Φακέλου και Ατοµικού Βιβλιαρίου Επαγγελµα-
τικού Κινδύνου για κάθε εργαζόµενο, η διεξαγωγή προ-
ληπτικού ιατρικού ελέγχου, εξειδικευµένου για κάθε
οµάδα εργαζοµένων, η σύνδεση των ευρηµάτων του
ελέγχου µε τις ιδιαίτερες συνθήκες εργασίας κάθε οµοι-
ογενούς οµάδας (χώρους εργασίας, βλαπτικούς παρά-
γοντες στους οποίους εκτίθεται κ.λπ.) και η παρέµβαση
για τη βελτίωση των ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας,
όπου είναι αναγκαίο. Ο συντονισµός του έργου του Προ-
ληπτικού και Περιοδικού Ιατρικού Ελέγχου διενεργεί-
ται από τους 39 Ιατρούς Εργασίας. Στους σταθµούς ηλε-
κτροπαραγωγής και στις µονάδες των ορυχείων
υπάρχουν 28 πλήρως εξοπλισµένα ιατρεία, στελεχω-
µένα µε νοσηλευτικό προσωπικό (88 άτοµα), ως επί το
πλείστον ανώτερης εκπαίδευσης και 28 ασθενοφόρα
οχήµατα τελευταίας τεχνολογίας, τα οποία, σε ειδικές
περιπτώσεις, εξυπηρετούν και τις τοπικές κοινωνίες.
Στις µικρότερες µονάδες λειτουργούν ιατρεία για την κά-
λυψη των αναγκών της άσκησης της Ιατρικής της Ερ-
γασίας και την παροχή Α΄ Βοηθειών.

• Προµήθεια και διακίνηση σε όλες τις υπηρεσιακές µο-
νάδες των υλικών ασφάλειας της εργασίας, όπως Μέσα
Ατοµικής Προστασίας (ΜΑΠ) και πυροσβεστικός εξο-
πλισµός.

• ∆ιαχείριση θεµάτων που αφορούν τα επικίνδυνα ή µη,
απόβλητα υλικά (PCBs - Polychlorinated biphenyls,
χρησιµοποιηµένα ορυκτέλαια, συσσωρευτές Pb και Ni
– Cd, αµίαντος, ανακύκλωση λαµπτήρων φωτισµού
κ.λπ.) που υπάρχουν ή χρησιµοποιούνται στις εγκατα-
στάσεις των µονάδων της ∆ΕΗ.

• Έκδοση έντυπου ή ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού
όπως εγχειριδίων, ταινιών κ.λπ. για τα θέµατα υγείας
και ασφάλειας στην εργασία. Το 2010 εκδόθηκε εγχει-
ρίδιο για την αντιµετώπιση των κινδύνων από εκρηκτι-
κές ατµόσφαιρες και ταινία (DVD) για την εκπαίδευση
των νεοπροσλαµβανοµένων σε θέµατα υγείας και
ασφάλειας.

• Σαφής καθορισµός και διαχωρισµός των ρόλων και
των αρµοδιοτήτων, όλων των ιεραρχικών επιπέδων,
σχετικά µε τη διαχείριση των κανόνων και των µέτρων
ασφαλείας που διέπουν τους κανονισµούς και τις οδη-
γίες εκτέλεσης ασφαλούς εργασίας κάθε παραγωγικής
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δραστηριότητας. Στην ∆ΕΗ απασχολείται εκπαιδευµένο
και καταρτισµένο προσωπικό, ενδεδειγµένης από τους
κανονισµούς κατηγορίας και ειδικότητας.

• Εκπαίδευση των εργαζοµένων στις µεθόδους ασφα-
λούς εργασίας και τη σωστή χρήση των ΜΑΠ από τους
Τεχνικούς Ασφάλειας, τους επικεφαλής Συνεργείων, τα
στελέχη και τους τεχνικούς στα θέµατα υγείας και ασφά-
λειας, µε στόχο τη συστηµατική ανάπτυξη του αισθήµα-
τος ευθύνης των εργαζοµένων, για τους ίδιους, για τρί-
τους, αλλά και για την Επιχείρηση.

• ∆ηµιουργία παιδείας ασφάλειας στην εργασία όλων
των εργαζοµένων, σε όλα τα επίπεδα της ιεραρχίας,
και δέσµευση αυτών αλλά και των τρίτων που έχουν
σχέση εργασίας µε την Επιχείρηση, πάνω στους γενι-
κούς στόχους για την πρόληψη των ατυχηµάτων και την
υγεία και την ασφάλεια στην εργασία.

Επιπλέον, η ∆ΥΑΕ συντονίζει τον έλεγχο της εφαρµογής
των κανόνων και των µέτρων ασφαλούς εργασίας, µέσω
προγραµµατισµένων ή µη επιθεωρήσεων. Οι επιθεωρή-
σεις για θέµατα υγείας και ασφάλειας, στοχεύουν στον
έλεγχο και τη βελτίωση των συνθηκών ασφαλούς εκτέλε-
σης των εργασιών και στη µείωση της συχνότητας και της
σοβαρότητας των εργατικών ατυχηµάτων, καθώς και των
επαγγελµατικών ασθενειών.

Οι επιθεωρήσεις αυτές πραγµατοποιούνται σε τρία (3) επί-
πεδα:

• Σε πρώτο επίπεδο υλοποιούνται επιθεωρήσεις από
τους άµεσους προϊσταµένους των υπηρεσιακών µο-
νάδων προς το προσωπικό τους.

• Σε δεύτερο επίπεδο οι επιθεωρήσεις υλοποιούνται
από τους Τεχνικούς Ασφάλειας και τους Ιατρούς Εργα-
σίας.

• Σε τρίτο επίπεδο πραγµατοποιούνται επιθεωρήσεις από
µικτά κλιµάκια Επιθεωρητών της ∆ΥΑΕ, οι οποίοι έχουν
παρακολουθήσει αντίστοιχο σεµινάριο «Πιστοποίησης
Επιθεωρητών Ασφάλειας στην Εργασία κατά ΕΛΟΤ
1801:2008» και της αντίστοιχης Γενικής ∆ιεύθυνσης.

Οι επιθεωρήσεις αυτές γίνονται συνήθως κάθε χρόνο και
πραγµατοποιούνται µε βάση εγκεκριµένους καταλόγους
(check lists) που αναφέρονται σε θέµατα υγείας και ασφά-
λειας και τα αποτελέσµατά τους κοινοποιούνται στην ιε-
ραρχία της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης.

Στη ∆ΕΗ Ανανεώσιµες πραγµατοποιούνται επιθεω-
ρήσεις υγείας και ασφάλειας, τόσο στον χώρο εργασίας
(χώρος γραφείου), όσο και κατά τη διάρκεια κατα-
σκευής και λειτουργίας των έργων ΑΠΕ. Οι εν λόγω
επιθεωρήσεις εκτελούνται από τον Τεχνικό Ασφαλείας
και τον Ιατρό Εργασίας και διεξάγονται σύµφωνα µε τις
απαιτήσεις και προδιαγραφές που ορίζονται ή προκύ-
πτουν από τις νοµοθετικές κείµενες διατάξεις. Κατά τη
διάρκεια του 2010 πραγµατοποιήθηκαν 10 επισκέψεις
Τεχνικού Ασφαλείας και 5 επισκέψεις Ιατρού Εργασίας
στους χώρους γραφείων της εταιρείας. Για το 2010
δεν έχει καταγραφεί κανένα θανατηφόρο ατύχηµα κα-
θώς και κανένας θάνατος στη ∆ΕΗ Ανανεώσιµες.

Αριθµός επιθεωρήσεων 3ου επιπέδου κατά το 2010

Γ∆/ΟΡ Γ∆/Π Γ∆/Μ Γ∆/∆ Γ∆/Ε
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Επιθεωρήσεις µονάδων Γενικών ∆ιευθύνσεων

Επιθεωρήσεις έργων-εργολάβων Γενικών ∆ιευθύνσεων
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Στις αρµοδιότητες της ∆ΥΑΕ ανήκουν επίσης, η τεκµη-
ρίωση, η συστηµατική αξιολόγηση και η εξέταση της απο-
τελεσµατικότητας της Πολιτικής Πρόληψης Ατυχηµάτων.
Κάθε χρόνο, καταγράφεται ο αριθµός των ατυχηµάτων
και των παρ’ ολίγο ατυχηµάτων και στη συνέχεια πραγµα-
τοποιείται η στατιστική ανάλυσή τους, µε αποτέλεσµα την
εξαγωγή των αντίστοιχων δεικτών συχνότητας και σοβα-
ρότητας.

Τα στοιχεία όλων των ατυχηµάτων συγκεντρώνονται από τη
∆ΥΑΕ σύµφωνα µε θεσµοθετηµένη διαδικασία. Συγκεκρι-
µένα, έχουν καθιερωθεί ενιαία έντυπα για όλους τους το-
µείς δραστηριότητας της ∆ΕΗ, τα οποία συµπληρώνονται

από τις κατά τόπους µονάδες. Σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα
στη νοµοθεσία, γίνεται η σχετική αναγγελία στις Αρχές και
στους ασφαλιστικούς φορείς και επί πλέον συγκεντρώ-
νονται τα απαραίτητα στοιχεία για την πλήρη διερεύνηση
των αιτίων και των παραγόντων που συνέβαλαν στην πρό-
κληση των ατυχηµάτων. Στη συνέχεια, όλα τα έντυπα κοι-
νοποιούνται στη ∆ΥΑΕ όπου γίνεται η στατιστική τους επε-
ξεργασία.

Ακολουθεί η συνολική καταγραφή των ατυχηµάτων για το
έτος 2010 καθώς και η επίδοση της Επιχείρησης σε κάθε
δείκτη υγείας και ασφάλειας που διατηρεί.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ∆ΕΗ

Συνολικός αριθµός ατυχηµάτων 1 121

Συνολικός αριθµός θανατηφόρων ατυχηµάτων 2 0

∆είκτης συχνότητας ατυχηµάτων 3 3,22

Συνολικός αριθµός ηµερών απουσίας λόγω ατυχηµάτων 4.326

∆είκτης σοβαρότητας ατυχηµάτων 4 0,12

Συνολικός αριθµός ηµερών απουσίας από την εργασία 5 129.968

∆είκτης απουσιών 5 2,41%

1 Στον αριθµό των ατυχηµάτων έχουν περιληφθεί όλα τα ατυχήµατα που έχουν συµβεί κατά την εργασία και έχουν προκαλέσει απουσία από την εργασία άνω των
τριών (3) ηµερολογιακών ηµερών. ∆εν έχουν συµπεριληφθεί τα ατυχήµατα κατά τη διαδροµή από και προς την εργασία όπως και τα παθολογικά επεισόδια, τα
οποία (στατιστικά) εξετάζονται χωριστά.

2 Γίνεται υπολογισµός του δείκτη θανατηφόρων ατυχηµάτων: αριθµός ατυχηµάτων ανά 10.000 εργαζόµενους. Ο δείκτης για το 2010 εφόσον δεν συνέβη θανατη-
φόρο ατύχηµα ήταν 0.

3 Η µεθοδολογία που ακολουθείται για τους δείκτες είναι σύµφωνη µε την «European statistics on accidents at work (ESAW) - Methodology - 2001 edition» που
ακολουθείται και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την Ασφάλεια και την Υγεία στην εργασία EU - ΟSΗΑ και την EURELECTRIC. (Τρόπος Υπολογισµού: Αριθµός
ατυχηµάτων ανά 10 6 ώρες έκθεσης στον κίνδυνο.)

4 Η µεθοδολογία που ακολουθείται για τους δείκτες είναι σύµφωνη µε την «European statistics on accidents at work (ESAW) - Methodology - 2001 edition» που
ακολουθείται και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την Ασφάλεια και την Υγεία στην εργασία EU - ΟSΗΑ και την EURELECTRIC. (Τρόπος υπολογισµού: Αριθµός
ηµερών απουσίας από την εργασία (ηµερολογιακές) ανά 10 3 ώρες έκθεσης στον κίνδυνο.)

5 Ο συνολικός αριθµός απουσιών και ο αντίστοιχος δείκτης απουσιών αναφέρονται στην απουσία από την εργασία, ανεξάρτητα αν αυτή οφείλεται σε λόγους υγείας ή όχι.
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1 Υπάρχει σηµαντική πιθανότητα να διαφεύγουν ατυχήµατα επειδή πιθανολογείται η απόκρυψη της αναγγελίας τους εκ µέρους του εργολάβου στις αρχές και κατ’
επέκταση και στη ∆ΕΗ.

2 Τα ατυχήµατα αυτά κυρίως αφορούν σε ηλεκτροπληξίες που προκαλούνται από ακούσια επαφή µε το υπό τάση δίκτυο, είτε κατά την ανέγερση κατασκευών (οι-
κοδοµές διαφηµιστικές πινακίδες κ.λπ.) είτε κατά την ανύψωση κεραιών ανυψωτικών µηχανηµάτων. Οφείλονται κατά κανόνα σε παραβίαση των αποστάσεων
ασφαλείας, και ακόµη στο γεγονός ότι δεν ζητείται εκ µέρους των ιδιωτών η διακοπή του ηλεκτρικού ρεύµατος σε συγκεκριµένα τµήµατα του δικτύου.
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Πρακτικές εκπαίδευσης και κατάρτισης
σε θέµατα υγείας και ασφάλειας

Η εκπαίδευση σε θέµατα υγείας και ασφάλειας στην Επι-
χείρηση είναι αναπόσπαστο µέρος της βασικής και της ει-
δικής τεχνικής εκπαίδευσης του προσωπικού. Παρόλα
αυτά, πραγµατοποιούνται και πρόσθετες εκπαιδευτικές
πρακτικές:

• Επί τόπου στις µονάδες, µε συνεργασία του Ιατρού Ερ-
γασίας, του Τεχνικού Ασφαλείας και του ∆ιευθυντή της
υπηρεσιακής µονάδας, καταρτίζεται ειδικό πρόγραµµα
επιµόρφωσης, ανάλογα µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες
κάθε υπηρεσιακής µονάδας. Κατά κανόνα, το ρόλο του
εκπαιδευτή τον έχει ο Ιατρός Εργασίας και ο Τεχνικός
Ασφαλείας της µονάδας. Η εκπαίδευση αφορά σε θέ-
µατα υγείας, ιατρικής, και ασφάλειας της εργασίας,
ασφαλούς χρήσης του εργασιακού εξοπλισµού και των
ΜΑΠ. Επίσης, οι εργαζόµενοι ενηµερώνονται για µετα-
διδόµενα νοσήµατα και συµµετέχουν σε ασκήσεις Πο-
λιτικής Προστασίας και ασκήσεις αντιµετώπισης εκτά-
κτων καταστάσεων, σε συνεργασία µε τοπικούς φορείς,
το Πυροσβεστικό Σώµα και την ΕΛΑΣ.

• Η ∆ΥΑΕ, η οποία είναι αρµόδια για την εκπαίδευση σε
θέµατα υγείας και ασφάλειας στην εργασία, συνεργά-
ζεται µε τη ∆ΕΚΠ για την οργάνωση και υλοποίηση των
σεµιναρίων που ζητούνται από τις αντίστοιχες ∆ιευ-
θύνσεις Ανθρώπινου ∆υναµικού για την κάλυψη των
αναγκών εκπαίδευσης στα ανωτέρω θέµατα. Η ∆ΥΑΕ

συντάσσει το αναλυτικό πρόγραµµα και συνεργάζεται
µε τη ∆ΕΚΠ για την εξεύρεση των εισηγητών των σεµι-
ναρίων. Οι εισηγητές προέρχονται συνήθως από τη
∆ΥΑΕ, ή είναι στελέχη άλλων µονάδων της Επιχείρησης
µε εµπειρία στα θέµατα υγείας και ασφάλειας.

• Μέσω σεµιναρίων εκπαίδευσης – ενηµέρωσης των Τε-
χνικών Ασφάλειας (διάρκειας 100 ωρών) και των µε-
λών των Επιτροπών Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργα-
σίας, τα οποία αποτελούν και τα βασικά σεµινάρια για
την υγεία και ασφάλεια στην εργασία.

• Μέσω σεµιναρίων σε ειδικά θέµατα υγείας και ασφά-
λειας στην εργασία καθώς και µέσω της ένταξης σχετι-
κών θεµατικών ενοτήτων στη θεµατολογία άλλων σε-
µιναρίων που υλοποιούνται από την ∆ΕΚΠ (π.χ. σε
σεµινάρια εκπαίδευσης νεοπροσλαµβανόµενου προ-
σωπικού).

Το 2010 πραγµατοποιήθηκαν συνολικά από τη ∆ΕΚΠ
23.260 ανθρωποώρες εκπαίδευσης σε θέµατα υγείας και
ασφάλειας.

Στην κάλυψη της απαιτούµενης και αναγκαίας εκπαίδευσης
της Επιχείρησης σε θέµατα υγείας και ασφάλειας συµβά-
λουν ενεργά και οι Γενικές ∆ιευθύνσεις, οι οποίες, πλέον
της κεντρικής εκπαίδευσης που παρέχεται σε συνεργασία
µε τη ∆ΕΚΠ, αναλαµβάνουν το σχεδιασµό, την οργάνωση
και την υλοποίηση εξειδικευµένων εκπαιδευτικών προ-
γραµµάτων, τοπικής εµβέλειας, για το προσωπικό τους.
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* Οι ηµέρες απουσίας λόγω του ατυχήµατος υπολογίζονται από την εποµένη
του ατυχήµατος και µέχρι την επιστροφή του παθόντα στην εργασία.

∆είκτης σοβαρότητας ατυχηµάτων ανά Γενική ∆ιεύθυνση
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Στοιχεία υγείας και ασφάλειας στην εργασία για εργαζόµενους ∆ΕΗ

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ*
ΑΝΑ ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
ΣΕ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΕΙΣ

ΑΝΘΡΩΠΟΩΡΕΣ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

ΩΡΕΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
ΑΝΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑ

Γ∆/ΟΡ 882 7.584 8,60

Γ∆/Π 549 2.784 5,07

Γ∆/Μ 121 1.628 13,45

Γ∆/∆ 135 11.260 83,41

Γ∆/ΑΝΠΟ 16 4 0,25

Σύνολο 1.703 23.260 13,66

* Τα στοιχεία αφορούν εκπαίδευση που χειρίζεται / διοργανώνει η ∆ΕΚΠ (δεν περιλαµβάνει «τοπική» εκπαίδευση από τις επιµέρους Γενικές ∆ιευθύνσεις).

Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες παρέχει κάλυψη στους εργαζοµέ-
νους της σε θέµατα υγείας και ασφάλειας µέσω Τεχνικού
Ασφαλείας και Ιατρού Εργασίας.
Τα καθήκοντα του Τεχνικού Ασφαλείας είναι να:
• Προβαίνει σε υποδείξεις και να παρέχει συµβουλές

στην εταιρεία σε θέµατα σχετικά µε την ασφάλεια των
εργαζοµένων και την πρόληψη των εργατικών ατυχη-
µάτων.

• Συµβουλεύει σε θέµατα σχεδιασµού / προγραµµατι-
σµού / κατασκευής και συντήρησης των εγκαταστά-
σεων.

• Ελέγχει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των τε-
χνικών µέσων.

• Επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας (από πλευράς
υγείας και ασφάλειας).

• Επιβλέπει την ορθή χρήση των ατοµικών µέσων προ-
στασίας.

• Ερευνά τα αίτια των εργατικών ατυχηµάτων και να προ-
τείνει µέτρα για την αποτροπή παρόµοιων συµβάντων
στο µέλλον.

• Εποπτεύει την εκτέλεση ασκήσεων πυρασφάλειας και
να συµµετέχει στην κατάρτιση και εφαρµογή των προ-
γραµµάτων εκπαίδευσης των εργαζοµένων σε θέµατα
ασφάλειας.

Αντίστοιχα, τα καθήκοντα του Ιατρού Εργασίας είναι να:
• Προβαίνει σε υποδείξεις και παρέχει συµβουλές στην

εταιρία σε θέµατα σχετικά µε την υγεία των εργαζοµέ-
νων.

• Συµβουλεύει σε θέµατα σχεδιασµού /προγραµµατι-
σµού/κατασκευής και συντήρησης των εγκαταστάσεων
σύµφωνα µε τους κανόνες υγείας.

• Προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο των εργαζοµένων και να
εκτιµά την καταλληλότητά τους προς άσκηση των κα-
θηκόντων τους.

• Επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων προστασίας και
πρόληψης ατυχηµάτων.

• Επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας.

• Ερευνά αιτίες ασθενειών που οφείλονται στην εργασία,
ούτως ώστε να προτείνει µέτρα για την πρόληψή τους.

• Παρέχει επείγουσα θεραπεία σε περιπτώσεις ατυχή-
µατος / αιφνίδιας νόσου.

Οι επισκέψεις τόσο του Τεχνικού Ασφαλείας, όσο και του
Ιατρού Εργασίας καθορίζονται βάσει των διατάξεων του
νόµου. Κατά την κατασκευή έργων ΑΠΕ, η ∆ΕΗ Ανανεώ-
σιµες δεν υποχρεούται να ορίσει Τεχνικό Ασφαλείας και
Ιατρό Εργασίας, δεδοµένου ότι η παραπάνω υποχρέωση
καλύπτεται από τον ανάδοχο του εκάστοτε έργου.

Συστήµατα διαχείρισης υγείας
και ασφάλειας στην εργασία

Η Γ∆/Π από το έτος 2008, αναγνωρίζοντας την αξία της πι-
στοποίησης των Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Υγείας και
Ασφάλειας στην Εργασία, ξεκίνησε σταδιακά τις διαδικα-
σίες της πιστοποίησης των παραπάνω Συστηµάτων, τα
οποία είχαν ήδη υιοθετηθεί και ενσωµατωθεί στις µελέτες

ασφάλειας των σταθµών παραγωγής, κατά OHSAS 18001.
Ειδικότερα, η πιστοποίηση των εν λόγω συστηµάτων των
ΑΗΣ Χανίων ολοκληρώθηκε το 2009 και του ΑΗΣ Αγίου
∆ηµητρίου το καλοκαίρι του 2011, ενώ είναι σε εξέλιξη η
αντίστοιχη διαδικασία πιστοποίησης για άλλους τέσσερις
σταθµούς παραγωγής (ΑΗΣ Κοµοτηνής, Αθερινόλακκου,
Μελίτη και Αµυνταίου).
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Η ∆ΕΗ έχει στηρίξει µε την παρουσία της την πορεία ανά-
πτυξης και προόδου της Ελλάδας. Μέσα από ένα πλήθος
κοινωνικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών πρωτο-
βουλιών συνεχίζει µε συνέπεια την προσφορά της στην Ελ-
ληνική κοινωνία, στηρίζοντας σταθερά το κοινωνικό σύ-
νολο και συµβάλλει ουσιαστικά στην πολύπλευρη
ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών των περιοχών στις
οποίες δραστηριοποιείται. Το κατασκευαστικό της έργο
και η δραστηριότητά της στην Περιφέρεια εξασφάλισε και
εξασφαλίζει την απασχόληση σηµαντικού επιστηµονικού
και εργατικού δυναµικού, µειώνοντας την ανεργία και ενι-
σχύοντας την αποκέντρωση.

4.4.1. Συµµετέχουµε
στην ανάπτυξη
της ∆ηµόσιας Πολιτικής

H συµµετοχή µας σε δηµόσιες διαβουλεύσεις για τη δια-
µόρφωση νοµικών και κανονιστικών ρυθµίσεων, οι ανα-
κοινώσεις της ∆ιοίκησης και η συµµετοχή του Πρόεδρου
και ∆ιευθύνοντος Συµβούλου µε οµιλίες σε διεθνή συνέ-
δρια και κοινωνικούς φορείς, η στήριξη µιας σειράς συ-
νεδρίων και δράσεων στην Ελλάδα (όπως π.χ. η Ενεργει-
ακή Υπουργική Σύνοδος, το Μediterranean Climate
Change Initiative Launch Event, το ετήσιο συνέδριο για τον
Ανταγωνισµό και τη Ρύθµιση Αγορών κ.ά.), συνιστούν
πρωτοβουλίες της Επιχείρησης, µέσω των οποίων δηµο-
σιοποιούµε τις θέσεις µας, προτείνουµε και υιοθετούµε
απόψεις, συµβάλλοντας, στο βαθµό που µας αναλογεί,
στην ανάπτυξη της ∆ηµόσιας Πολιτικής.

Στο πλαίσιο των παραπάνω πρωτοβουλιών αναφέρουµε
ενδεικτικά:

• Τη συµµετοχή της ∆ΕΗ σε άτυπη επιτροπή που συγκά-
λεσε η Υπουργός ΠΕΚΑ, Τίνα Μπιρµπίλη, µε αντικεί-
µενο την υλοποίηση ενός από τα τρία µοντέλα που προ-
βλέπει η Οδηγία της ΕΕ για την ηλεκτρική ενέργεια
(2009/72/ΕΚ) αναφορικά µε τον ∆ιαχειριστή Μεταφοράς.

• Τη συµµετοχή της ∆ΕΗ σε τυπική επιτροπή, µε πρωτο-
βουλία του ΥΠΕΚΑ, για την απλοποίηση της αδειοδοτικής

διαδικασίας έργων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
και έργων ανάπτυξης του συστήµατος και των δικτύων.

• Τη συµµετοχή της ∆ΕΗ σε συµβούλια του ΣΕΒ, σε Ευ-
ρωπαϊκό ή εθνικό επίπεδο, για ζητήµατα περιβαλλοντι-
κής νοµοθεσίας.

Επίσης, σηµαντική ήταν η συνεργασία της Επιχείρησης µε τη
ΡΑΕ για τη διαµόρφωση και ολοκλήρωση της έκδοσης του
Κώδικα ∆ιαχείρισης Νησιών, µέσω επιτροπών και διαβού-
λευσης, ενώ υφίσταται θεσµοθετηµένο lobbying, το οποίο
πραγµατοποιείται από την ∆ΕΗ, µέσω της EURELECTRIC, για
περιβαλλοντικά θέµατα και ζητήµατα ρυθµιστικού πλαισίου
ενέργειας.

Η συµµετοχή µας σε δραστηριότητες που µπορούν να
επηρεάσουν τη χάραξη της κυβερνητικής πολιτικής απαι-
τεί τη διασφάλιση της διαφάνειας στις συναλλαγές και τις
σχέσεις πολιτικής φύσεως. Η Επιχείρηση, το 2010, δεν
έχει προσφέρει καµία δωρεά, χορηγία ή οικονοµική ενί-
σχυση σε πολιτικό κόµµα ή πολιτικό πρόσωπο. Κατά πά-
για πρακτική και σε συµµόρφωση µε την ισχύουσα νοµο-
θεσία, η ∆ΕΗ διαθέτει υπαλλήλους µε απόσπαση σε
πολιτικά γραφεία µελών κυβέρνησης, πολιτικό γραφείο
πρωθυπουργού, βουλευτές, κόµµατα, ευρωβουλευτές,
υπουργεία, κεντρικές υπηρεσίες αυτών, δήµους, αυτοδι-
οίκηση, Βουλή, Προεδρία της ∆ηµοκρατίας, κ.λπ.

Οι δηµοσιοποιηµένες θέσεις µας που σχετίζονται µε τη
βιωσιµότητα και αποτελούν τους άξονες της συµµετοχής
µας στην ανάπτυξη της ∆ηµόσιας Πολιτικής, παρατίθενται
στη συνέχεια.

Ανάπτυξη αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας

Αντιµετωπίζουµε θετικά την απελευθέρωση της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας, στηρίζοντας έµπρακτα όλες τις απαι-
τούµενες θεσµικές δράσεις. Η Επιχείρηση, αποδεχόµενη
τις νέες συνθήκες, έχει καταφέρει να ανταποκριθεί στις
πολύ σηµαντικές απαιτήσεις του νέου ρυθµιστικού περι-
βάλλοντος, προωθώντας τη δηµιουργία µιας νέας δοµής
Οµίλου της ∆ΕΗ, αναπτύσσοντας νέες δραστηριότητες και
ιδρύοντας ανεξάρτητες θυγατρικές για τη Μεταφορά και τη
∆ιανοµή ακολουθώντας τις σχετικές Ευρωπαϊκές Οδηγίες.

4.4 Τοπικές κοινωνίες
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Ανάπτυξη του συστήµατος ηλεκτροπαραγωγής

Λαµβάνοντας υπόψη το νέο ενεργειακό τοπίο σε βάθος δε-
καετίας και αξιοποιώντας κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο
τους εγχώριους ενεργειακούς πόρους, ενισχύουµε το πα-
ραγωγικό µας χαρτοφυλάκιο µε νέες αποδοτικές και φιλι-
κότερες προς το περιβάλλον µονάδες και έργα ΑΠΕ. Επεν-
δύουµε σε σύγχρονες δικτυακές υποδοµές για την παροχή
ενεργειακών υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, τη βελτίωση
της ποιότητας της παρεχόµενης ηλεκτρικής ενέργειας και
την προώθηση της ανάπτυξης των ΑΠΕ.

∆ιαχείριση και εξοικονόµηση ενέργειας

Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και η εξοικονόµηση
ενέργειας, που αποτελούν σηµαντικές προτεραιότητες στην
ενεργειακή ατζέντα τόσο της ΕΕ όσο και της χώρας µας, συ-
νιστούν νέο τοµέα δραστηριοποίησης της Επιχείρησης.
Στην κατεύθυνση αυτή, προβαίνουµε σε στοχευµένες συ-
νεργασίες και σχεδιάζουµε την παροχή νέων προϊόντων και
υπηρεσιών οι οποίες βοηθούν τον τελικό καταναλωτή να
µειώσει ουσιαστικά την ενεργειακή του δαπάνη µέσω της
εξοικονόµησης.

∆ιείσδυση των ΑΠΕ και πολιτική υποστήριξής τους

Οι ΑΠΕ παίζουν πλέον κυρίαρχο ρόλο στο Ευρωπαϊκό σύ-
στηµα ηλεκτροπαραγωγής, αποτελώντας τις πηγές ενέρ-
γειας του παρόντος και του µέλλοντος. Για το λόγο αυτό θε-
ωρούµε απαραίτητο οι ΑΠΕ να αυξήσουν το µερίδιο
συνεισφοράς τους στο ενεργειακό µίγµα της χώρας µας.
Για την επόµενη δεκαετία και µέχρι το 2020, µε αιχµή την
αιολική ενέργεια και τη συνεπικουρία της ηλιακής, οι ΑΠΕ

µπορούν να καλύψουν το ποσοστό της καταναλισκόµενης
ενέργειας που προβλέπεται από την Οδηγία των ΑΠΕ για
την Ελλάδα, τόσο σε εφαρµογές για τα κτίρια, όσο και σε γε-
νικευµένη χρήση της. Η ενέργεια από ΑΠΕ είναι ανεξάντ-
λητη και µε σταθερό κόστος, καθώς δεν επηρεάζεται από τις
διακυµάνσεις των τιµών καυσίµων. Επιπρόσθετα, συντελεί
στην άµβλυνση της οικονοµικής κρίσης, µε τη δηµιουργία
νέων θέσεων εργασίας και την εισροή κεφαλαίων για την
υλοποίηση µεγάλων επενδύσεων. Η ∆ΕΗ, σε συνεργασία
µε τη θυγατρική της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες, στηρίζει την προ-
ώθηση των ΑΠΕ.

Προστασία του περιβάλλοντος και αντιµετώπιση
της κλιµατικής αλλαγής

Η ∆ΕΗ, πλήρως ευαισθητοποιηµένη στο αίτηµα της Ελλη-
νικής κοινωνίας για ένα καλύτερο περιβάλλον, έχει θέσει
την προστασία του στις βασικές προτεραιότητες της πολι-
τικής της για εκσυγχρονισµό και ανάπτυξη. Σήµερα, όχι
µόνο παρακολουθούµε συστηµατικά όλες τις εξελίξεις
που σηµειώνονται γύρω από τα θέµατα της κλιµατικής
αλλαγής και των περιβαλλοντικών τεχνολογιών, αλλά χα-
ράζουµε εκείνες τις πολιτικές που θα µας επιτρέψουν να
αποτελέσουµε τον κινητήριο µοχλό για την ταχεία ανά-
πτυξη της πράσινης οικονοµίας στη χώρα µας.

Οικονοµική αποδοτικότητα

H ∆ΕΗ παραµένει βασικός αναπτυξιακός πυλώνας της Ελ-
ληνικής Οικονοµίας, υλοποιώντας σηµαντικές επενδύσεις
σε νέες µονάδες παραγωγής, δίκτυα και ΑΠΕ. Στόχος µας
είναι να διατηρήσουµε τον ηγετικό µας ρόλο στον τοµέα της
ηλεκτρικής ενέργειας, βασιζόµενοι στις αρχές της βιώσιµης
ανάπτυξης, της προστασίας του περιβάλλοντος και του υγι-
ούς ανταγωνισµού, εξασφαλίζοντας ανταγωνιστικές τιµές
ηλεκτρικής ενέργειας και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες
στους πελάτες µας καθώς και ελκυστικές αποδόσεις για
τους µετόχους µας. Η κερδοφορία της ∆ΕΗ για το 2010
δεν στηρίχτηκε σε αύξηση τιµολογίων, παρά το γεγονός ότι
την ίδια χρονική περίοδο σηµειώθηκε σηµαντική µετα-
βλητότητα των διεθνών τιµών των καυσίµων. Κύρια πα-
ράµετρος της κερδοφορίας της ∆ΕΗ ήταν οι µεγάλες πε-
ρικοπές των ελεγχόµενων δαπανών.
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4.4.2. Συµβάλλουµε
στην ανάπτυξη
των τοπικών κοινωνιών

Πολύ σηµαντική, αλλά ίσως η λιγότερο αναγνωρισµένη, εί-
ναι η οικονοµική στήριξη της ∆ΕΗ στις τοπικές κοινωνίες
µε στόχο την πολύπλευρη ανάπτυξή τους. Οι χρηµατοδο-
τήσεις τοπικών κοινωνιών για την υλοποίηση µελετών

και έργων υποδοµής, τα αντισταθµιστικά/κοινωφελή έργα,
οι παραχωρήσεις εκτάσεων για κοινωνικό όφελος, τα
προγράµµατα τηλεθέρµανσης πόλεων, καθώς και το ειδικό
τέλος λιγνίτη στις περιοχές που ισχύει αποτελούν βασικούς
άξονες της συνεισφοράς µας.

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα ενεργειών στήριξης τοπι-
κών κοινωνιών, κατά τη διάρκεια του 2010, δίνονται στον
επόµενο πίνακα.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΟΥ

Χρηµατοδότηση έργων ανάπτυξης και προµήθειας εξοπλισµού
για τους ∆ήµους Ταµυνέων και ∆υστίων του Νοµού Ευβοίας.

Έγκριση χρηµατοδότησης µέχρι του συνολικού
ποσού των 3.500.000 €.

Χρηµατοδότηση πρόσθετων έργων ανάπτυξης για το ∆ήµο
Ταµυνέων του Νοµού Ευβοίας.

Έγκριση χρηµατοδότησης µέχρι του συνολικού
ποσού των 315.000 €.

Χρηµατοδότηση έργων και µελετών για τη Νοµαρχιακή
Αυτοδιοίκηση Λασιθίου.

Έγκριση χρηµατοδότησης µέχρι του συνολικού
ποσού του 1.100.000 €.

Χρηµατοδότηση έργων και µελετών του ∆ήµου Νότιας Ρόδου. Έγκριση χρηµατοδότησης του έργου, υπό όρους,
µέχρι του συνολικού ποσού των 3.900.000 €.

Εκπόνηση Στρατηγικής Μελέτης για Ολοκληρωµένο Σχεδιασµό
ανάπτυξης, αξιοποίησης των νέων εδαφών των ορυχείων και
των παραλίµνιων περιοχών, βελτίωσης των περιβαλλοντικών
συνθηκών, ανάπλασης του τοπίου στον ενεργειακό άξονα
Κοζάνης - Πτολεµαΐδας - Φλώρινας, από το ΥΠΕΚΑ, την
Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας και τη ∆ΕΗ.

Έγκριση χρηµατοδότησης, η οποία θα διέπεται
από Συµφωνητικό της Επιχείρησης µε την
Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας και το ΥΠΕΚΑ,
µέχρι του συνολικού ποσού του 1.500.000 €.
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Αντισταθµιστικά/κοινωφελή έργα

Παρέχουµε ανταποδοτικά οφέλη στις τοπικές κοινωνίες
όπου πραγµατοποιούνται έργα µεταφοράς και παραγωγής.
Τα αντισταθµιστικά έργα/οφέλη προκύπτουν µετά από δια-
βούλευση µε τους τοπικούς φορείς κατά τη διαδικασία

έκδοσης των περιβαλλοντικών όρων των έργων και εν-
σωµατώνονται στην ΚΥΑ έγκρισης των Περιβαλλοντικών
Όρων. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει, ενδεικτικά,
αντισταθµιστικά/κοινωφελή έργα της Γ∆/Π, µε το µεγαλύ-
τερο µέρος αυτών να προορίζεται για την ενίσχυση αρ-
δευτικών και τη βελτίωση οδικών δικτύων.

ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΤΙΚΑ /
ΚΟΙΝΩΦΕΛΗ ΕΡΓΑ Γ∆/Π

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΕΡΓΟΥ (€)

ΣΥΝΟΛΙΚΗ
∆ΙΑΡΚΕΙΑ

ΕΡΓΟΥ
(µήνες)

∆ΑΠΑΝΗ
2010 (€)

ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ
ΕΡΓΟΥ

Συµµετοχή της ∆ΕΗ σε
ανακατασκευή αρδευτικού
δικτύου (ΥΗΕ Ιλαρίωνα)

Συµβατική
υποχρέωση

41.000 12 18.000 Ενίσχυση αρδευτικού
δικτύου. Παροχή
νερού για άρδευση.

Βελτίωση οδού Φράγµα
Κρεµαστών-Αλευράδα και
εργασίες αποκατάστασης στην
περιοχή του ΥΗΣ Κρεµαστών
(ΥΗΣ Κρεµαστών)

Συµβατική
υποχρέωση

3.078.000 24 308.000 Βελτίωση οδικού
δικτύου και σύνδεση
µε αποµακρυσµένες
περιοχές.

Κατασκευή κεντρικού τµήµατος
αρδευτικού φράγµατος κατάντη
του ΥΗΣ Πουρναρίου ΙΙ
(Συγκρότηµα Αράχθου)

Συµβατική
υποχρέωση

350.000 1 350.000 Ενίσχυση αρδευτικού
δικτύου. Παροχή
νερού για άρδευση.

Καταβολή δαπάνης προς την
Κοινότητα Ποταµών Νοµού
∆ράµας για την αποκατάσταση
θιγοµένων από τη δηµιουργία
της λίµνης του ΥΗΕ Θησαυρού,
κατοίκων της Κοινότητας (ΥΗΕ
Νέστου)

Συµβατική
υποχρέωση

880.000 48 12.000 Κοινωνική
αποκατάσταση
θιγόµενων κατοίκων.

Χρηµατοδότηση Συλλόγου
Νέων Χασίων (ΥΗΕ Ιλαρίωνα)

∆ωρεά 5.000 1 5.000 Καλή σχέση µε την
τοπική κοινωνία.

Χρηµατοδότηση ∆ήµου
Καµβουνίων, Νοµού Κοζάνης.
Κατασκευή τοιχίου αντιστήριξης
στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα
Ελάτης (ΥΗΕ Ιλαρίωνα)

∆ωρεά 45.000 2 45.000 Αναβάθµιση οδικού
δικτύου.

Ασφαλτόστρωση δηµοτικών
δρόµων ∆ηµοτικού
∆ιαµερίσµατος Σορωνής –
Ηλεκτροφωτισµός δηµοτικής
οδού προς την παραλία στο
∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Σορωνής

∆ωρεά 398.600 26 173.778 Αναβάθµιση οδικού
δικτύου.

Σύνολο 4.797.600 911.778
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Παραχώρηση εκτάσεων

Στόχος της παραχώρησης εκτάσεων είναι αφενός η έµπρα-
κτη και ενεργός στήριξη των περιοχών που επηρεάζονται
από τις δραστηριότητές µας και αφετέρου η τόνωση της το-
πικής επιχειρηµατικότητας, µέσω της ανάπτυξης εναλλα-
κτικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. ∆εδοµένου ότι οι
επιχειρηµατικές αυτές δραστηριότητες είναι ανεξάρτητες

από την κύρια δραστηριότητα της ∆ΕΗ, είναι προφανείς οι
ευεργετικές επιπτώσεις στη δηµιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας και στη γενικότερη ανάπτυξη των παραχωρούµε-
νων περιοχών. Κατά τη διάρκεια του 2010 εγκρίθηκαν από
την Επιχείρηση οι ακόλουθες παραχωρήσεις εκτάσεων µε
ξεκάθαρο κοινωνικό και περιβαλλοντικό όφελος.

ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΕΚΤΑΣΕΩΝ ΕΡΓΟ

∆ωρεάν παραχώρηση στο ∆ήµο Παρακαµπυλίων, για
εννέα (9) χρόνια, του δικαιώµατος χρήσης έκτασης 100 m2.

Η συγκεκριµένη έκταση θα χρησιµοποιηθεί για
την κατασκευή αντλιοστασίου για άντληση νερού
ποσότητας 43.800 m3 / έτος, για κάλυψη των
αναγκών ύδρευσης του ∆ηµοτικού
∆ιαµερίσµατος Σιδήρων του ∆ήµου
Παρακαµπυλίων.

Ανανέωση έως το 2020 της δωρεάν προσωρινής
παραχώρησης προς το ∆ήµο Νεάπολης Αιτωλοακαρνανίας,
του δικαιώµατος χρήσης, της περιφραγµένης έκτασης
ιδιοκτησίας της ∆ΕΗ, µε εµβαδόν 6.444,95 m2, στην περιοχή
του ΥΗΣ Στράτου.

Η συγκεκριµένη έκταση θα αξιοποιηθεί ως
χώρος αναψυχής.

Προσωρινή παραχώρηση, για χρονικό διάστηµα τριάντα (30)
ετών χωρίς αντάλλαγµα, προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο - και
ειδικότερα στο ∆ήµο Στράτου - του δικαιώµατος χρήσης δύο
εκτάσεων, συνολικού εµβαδού 580,67 m2.

Η συγκεκριµένη εκµεταλλεύσιµη έκταση αφορά
στην κατασκευή δύο αντλιοστασίων καθώς και τη
χορήγηση άδειας κατασκευής αγωγού
µεταφοράς λυµάτων και ακαθάρτων, στην
παράπλευρη οδό που ευρίσκεται δυτικά της
∆ιώρυγας Φυγής του ΥΗΣ Στράτου.

Προσωρινή παραχώρηση, χωρίς αντάλλαγµα και για χρονικό
διάστηµα εννέα (9) ετών, προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο - και
ειδικότερα στην 9η Ταξιαρχία Πεζικού - του δικαιώµατος
χρήσης οικήµατος εµβαδού 100 m2 και τµήµατος του
περιβάλλοντα χώρου του µε εµβαδόν 483 m2, το οποίο
βρίσκεται στο φράγµα της Παπαδιάς.

Το συγκεκριµένο οίκηµα θα χρησιµοποιηθεί ως
αποθηκευτικός χώρος.

Παραχώρηση στο ∆ήµο Μεγαλόπολης, έναντι συµβολικού
τιµήµατος, της πλήρους κυριότητας έκτασης 380 στρεµµάτων
περίπου, του Λιγνιτικού Κέντρου Μεγαλόπολης.

Η συγκεκριµένη έκταση θα αξιοποιηθεί στη
δηµιουργία Βιοµηχανικής και Επιχειρηµατικής
Περιοχής, εφόσον διευθετηθούν τα θέµατα που
αφορούν στην Τηλεθέρµανση του ∆ήµου, τα
οποία βρίσκονται σε εκκρεµότητα.
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Προγράµµατα τηλεθέρµανσης πόλεων
από λιγνιτικούς ατµοηλεκτρικούς σταθµούς

Ως τηλεθέρµανση ορίζεται το «Σύστηµα διανοµής θερµό-
τητας, για αστική και εµπορική χρήση, που παράγεται σε
µία κεντρική τοποθεσία, συνήθως µε συµπαραγωγή, και
χρησιµοποιείται για θέρµανση χώρων και νερού».

Με δεδοµένη τη λειτουργία ατµοηλεκτρικών λιγνιτικών
σταθµών παραγωγής στη ∆υτική Μακεδονία και την Αρ-
καδία και σε συνεργασία µε τους τοπικούς δήµους, έχουµε
αναλάβει επενδυτικές πρωτοβουλίες σε συστήµατα πα-
ραγωγής ενέργειας, µε τη µορφή θερµού νερού, για την τη-
λεθέρµανση των παρακείµενων πόλεων. Τα προγράµµατα
τηλεθέρµανσης υλοποιούνται προκειµένου να εξασφαλι-
σθεί ένας σταθερός τρόπος θέρµανσης κατοικιών χωρίς
ρύπανση του περιβάλλοντος, παρέχοντας οικονοµικά
οφέλη προς τις τοπικές κοινότητες.

Τα εν ενεργεία προγράµµατα τηλεθέρµανσης στην Πτολε-
µαΐδα, στην Κοζάνη και στο Αµύνταιο, παρέχουν στους
πολίτες µεγάλη διαθεσιµότητα θερµικής ενέργειας, και
έχουν βελτιώσει την ποιότητα της ζωής τους. Το κόστος πα-
ροχής ενέργειας θέρµανσης είναι χαµηλότερο, ενώ η όλη
διαδικασία συµβάλλει στη µείωση ή και την εξάλειψη των
εκποµπών ρύπων από τα συστήµατα οικιακής και κεντρι-
κής θέρµανσης που είναι διάσπαρτα στον αστικό ιστό.

Σχετικά µε τα πιο πρόσφατα έργα στον τοµέα αυτό αναφέ-
ρουµε ότι, το 2009 ολοκληρώθηκε η τηλεθέρµανση του ∆ή-
µου Κοζάνης, µε παροχή θερµικής ενέργειας από τον ΑΗΣ
Αγίου ∆ηµητρίου. Αντίστοιχο έργο είναι σε εξέλιξη στο ∆ήµο
Πτολεµαΐδας από τον ΑΗΣ Καρδιάς, Μονάδες ΙΙΙ και ΙV. Πα-
ράλληλα, έχει εγκριθεί και η επέκταση της τηλεθέρµανσης
για την πόλη της Φλώρινας, από τον ΑΗΣ Μελίτης.

Στον πίνακα που ακολουθεί αναφέρονται οι µονάδες πα-
ραγωγής της ∆ΕΗ που παρέχουν τηλεθέρµανση, καθώς
και η ποσότητα της παραγόµενης ενέργειας ανά µονάδα.

Τέλος, αναφορικά µε τον µηχανισµό διαχείρισης της τηλε-
θέρµανσης, η Επιχείρηση, σε συνεννόηση µε τους ενδια-
φερόµενους ∆ήµους και τις δηµοτικές τους επιχειρήσεις,
προχωρά στην κατάλληλη µετατροπή των µονάδων της
προκειµένου να καταστεί δυνατή η παροχή θερµικής ενέρ-
γειας. Το κόστος της µετατροπής το επωµίζεται ο κατανα-
λωτής (∆ήµος/δηµοτική επιχείρηση) και η διαδικασία ολο-
κληρώνεται µε την κατάλληλη «Σύµβαση Παροχής
Θερµικής Ενέργειας», µε την οποία ορίζεται η τιµή πώλη-
σης της θερµικής ενέργειας και τα δικαιώµατα/υποχρεώ-
σεις των εµπλεκοµένων µερών.

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ∆ΕΗ
ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ ΙΣΧΥΣ
(MWth)

ΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (GJ)

Άγιος ∆ηµήτριος ΙΙΙ 67 684.554

Άγιος ∆ηµήτριος IV 67 254.880

Άγιος ∆ηµήτριος V 70 342.516

Πτολεµαΐδα ΙΙΙ 50 343.652

Αµύνταιο Ι 25 71.625

Αµύνταιο ΙΙ 25 54.048

Μεγαλόπολη ΙΙΙ 20 40.262

ΛΙΠΤΟΛ Ι 25 236.392

Σύνολο 349 2.027.929
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Τέλος λιγνίτη - «λιγνιτόσηµο»

Με το Ν.2446/1996 θεσπίστηκε αντισταθµιστικό τέλος ανά-
πτυξης βιοµηχανικών περιοχών παραγωγής ρεύµατος
από τους θερµικούς λιγνιτικούς σταθµούς των Νοµών
Φλώρινας, Κοζάνης και Αρκαδίας. Το τέλος αυτό ορίστηκε
σε ποσοστό 0,04% επί του κύκλου εργασιών της ∆ΕΗ. Το
«λιγνιτόσηµο» συνιστά σηµαντικό έσοδο για τις ανάγκες
των τοπικών κοινωνιών των ∆ήµων, στους οποίους είναι
εγκατεστηµένοι οι σταθµοί της ∆ΕΗ, µε δεδοµένο ότι το
2010 το συνολικό ποσό του συγκεκριµένου τέλους που κα-
ταβάλαµε ανήλθε σε περισσότερα από 23 εκ. €.

Μετεγκαταστάσεις και αναγκαστικές
απαλλοτριώσεις

Στο πλαίσιο της λειτουργίας της Επιχείρησης και ειδικότερα
για την κατασκευή νέων παραγωγικών µονάδων ή για την
επέκταση των ορυχείων, είναι απαραίτητη η αναγκαστική
απαλλοτρίωση εκτάσεων ή ακόµα και η µετεγκατάσταση
οικισµών. Η διαδικασία αναγκαστικής απαλλοτρίωσης εκ-
κινεί µε την απόφαση του ∆Σ της ∆ΕΗ και ακολουθεί τις
διατάξεις του Ν.2882/2001 περί αναγκαστικής απαλλο-
τρίωσης ακινήτων (εδάφη και οικισµούς). Συγκεκριµένα,
περιλαµβάνει δυο στάδια, τη δηµοσίευση της κήρυξης
αναγκαστικής απαλλοτρίωσης στο ΦΕΚ και τη δηµοσί-

ευση της συντέλεσης αυτής. Η διάρκεια της διαδικασίας
απαλλοτρίωσης κυµαίνεται περί τα 2,5-3 χρόνια, µε την
προϋπόθεση ότι η προς απαλλοτρίωση περιοχή βρίσκεται
µέσα σε ήδη εγκεκριµένη περιβαλλοντικά περιοχή, δηλαδή
περιοχή έργου για την οποία έχουν εγκριθεί οι περιβαλ-
λοντικοί όροι της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων.
Η διαδικασία απαλλοτρίωσης περιοχών σε παραχωρή-
σεις µεταλλευτικής δραστηριότητας της Επιχείρησης (λι-
γνιτωρυχεία) βασίζεται στις διατάξεις του Μεταλλευτικού
Κώδικα (Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 210/1973) µε κάλυψη ορι-
σµένων περιπτώσεων από τις διατάξεις του Νόµου
2882/2001.

Η ∆ΕΗ διαθέτει µεγάλη εµπειρία στα θέµατα απαλλοτριώ-
σεων, λόγω των πολλών και διαφορετικών έργων παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας ή εξόρυξης λιγνίτη που έχει φέρει
σε πέρας στη µακρόχρονη διάρκεια λειτουργίας της. Ενδει-
κτικά δύο (2) αποφάσεις του ∆Σ αναφορικά µε την έγκριση
απαλλοτριώσεων και µετεγκαταστάσεων του έτους 2010
είναι οι εξής:

• Στις 7.12.2010 το ∆Σ γνωµοδότησε όπως κινηθούν οι
διαδικασίες για την αναγκαστική απαλλοτρίωση έκτασης
2.755.952,32 m2 κτηµατικής περιοχής στα ∆ηµοτικά
∆ιαµερίσµατα Ολυµπιάδας και Γαλάτειας του ∆ήµου Πτο-
λεµαΐδας του Νοµού Κοζάνης (ΟΑ 10), για την επέκταση
της εξωτερικής απόθεσης του ορυχείου Αµυνταίου,
υπέρ και µε δαπάνες της ∆ΕΗ και, πριν από την πραγ-
µατοποίησή της, να επανεξετασθεί η σκοπιµότητά της,
µε βάση τις συνθήκες που θα έχουν διαµορφωθεί.

• Στις 26.8.2010 το ∆Σ γνωµοδότησε θετικά για την αναγ-
καστική απαλλοτρίωση έκτασης συνολικού εµβαδού
14.663,30 m2 για την εγκατάσταση του Yποσταθµού 150
Kv/MT Καντάνου στη θέση Κάµπος, του ∆ηµοτικού ∆ια-
µερίσµατος Καντάνου του ∆ήµου Καντάνου του Νοµού
Χανίων Κρήτης. Στην ίδια συνεδρίαση, το ∆Σ ενέκρινε
την καταβολή του ποσού των 835.000 €, ώστε να ολο-
κληρωθεί η αναγκαστική απαλλοτρίωση του χωριού
Κλείτος που ανήκει στον ∆ήµο Ελλησπόντου του Νοµού
Κοζάνης. Το υπόψη ποσό θα χρησιµοποιηθεί για την
αποµάκρυνση των κοιµητηρίων του παλαιού χωριού,
την ίδρυση ενός νέου κοιµητηρίου για τις ανάγκες του
νέου χωριού, την κατασκευή του Μνηµείου των Ηρώων
στη πλατεία του νέου χωριού, τη δωρεά του ενοικίου για
να αποµακρυνθούν επτά (7) οικογένειες και τη συν-
δροµή για την κατασκευή του τέµπλου του νέου ναού.

Καταβολή τέλους λιγνίτη ανά περιοχή εφαρµογής του
σε σύνολο 23.175.000 €

67%

14%

19%

Nοµός Κοζάνης: 15.547.000 €

Nοµός Φλωρίνης: 4.382.000 €

Nοµός Αρκαδίας: 3.246.000 €
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4.4.3. Συµβάλλουµε
στην αντιµετώπιση
κοινωνικών αναγκών

Ως αναπόσπαστο κοµµάτι της ίδιας της κοινωνίας, συνει-
σφέρουµε οικονοµικά, τεχνικά και υλικά στην αντιµετώ-
πιση κοινωνικών αναγκών. Το 2010, παρά το δύσκολο οι-
κονοµικό περιβάλλον, διαθέσαµε το ποσό των 703.094 € σε
βασικούς τοµείς όπως το περιβάλλον, ο πολιτισµός, ο
αθλητισµός και η εκπαίδευση. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε
στην υποστήριξη κοινωνικών πρωτοβουλιών, αλλά και
δράσεων σχετικών µε τον τοµέα της ενέργειας.

Επιπλέον, χρηµατοδοτήσαµε την αντικατάσταση συµβα-
τών υδροληψιών µε υδροληψίες ψηφιακού τύπου (κάρτας)
µε στόχο την εξοικονόµηση νερού και ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στο ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Ιµέρων του Νοµού Κοζά-
νης, ενώ ανταποκριθήκαµε άµεσα σε σχετικό αίτηµα του
∆ηµάρχου Ελλησπόντου και χορηγήσαµε µια υδροφόρα
για την κάλυψη αναγκών του ∆ήµου.

Επίσης, δωρίσαµε 2,5 τόνους χαλκού από καλώδια για διά-
φορες χρήσεις (καµπάνες σε εκκλησίες ή αγάλµατα), 5 ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές και 1 ψηφιακό προβολέα σε συλ-
λόγους και σχολεία, 37 τόνους ξύλινων στύλων από το δίκτυο
αποξηλωµένων στύλων και 30 δωροεπιταγές παιχνιδιών.

Προµήθεια µε απευθείας ανάθεση 100.000
τεµαχίων µεταλλικών καπακίων ραούλων
από το «Φάρο Τυφλών της Ελλάδος»

Με στόχο την υποστήριξη των τυφλών ατόµων, το Συµ-
βούλιο ∆ιεύθυνσης της Επιχείρησης ενέκρινε χωρίς τη
διενέργεια διαγωνιστικής διαδικασίας, αλλά µε απευθείας
ανάθεση στο µη κερδοσκοπικό σωµατείο «Φάρος Τυφλών
της Ελλάδος», την προµήθεια, 100.000 τεµαχίων µεταλλι-
κών καπακιών ραούλων, έναντι συνολικού τιµήµατος
50.000 €. Τα υλικά παρήχθησαν από τη µονάδα κατεργα-
σίας µετάλλων του σωµατείου, αυξάνοντας την παραγω-
γική δραστηριότητα της µονάδας, η οποία ενισχύθηκε µε
επιπλέον άτοµα µε προβλήµατα όρασης. Η συγκεκριµένη
προµήθεια κάλυψε τις ανάγκες των ορυχείων του Λιγνιτι-
κού Κέντρου ∆υτικής Μακεδονίας.

Χορηγία του τριήµερου πολιτιστικών
εκδηλώσεων στο Αττικό Μετρό στο Σύνταγµα
του «Κέντρου Επαγγελµατικής Αποκατάστασης
Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες»

Το «Κέντρο Επαγγελµατικής Αποκατάστασης Ατόµων µε
Ειδικές Ανάγκες», που απευθύνεται σε άτοµα µε νοητική
υστέρηση ηλικίας 14 ετών και άνω, ιδρύθηκε το 1993 από
γονείς ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες. Κύριος στόχος του
Κέντρου είναι η εκπαίδευση και η επαγγελµατική κατάρ-
τιση των ατόµων αυτών, ενώ οι εκδηλώσεις που πραγµα-
τοποιήθηκαν για 7η συνεχή χρονιά, αποτελούν σηµαντικό
µέρος των εσόδων του. Για τους λόγους αυτούς, ανταπο-
κριθήκαµε θετικά στο αίτηµα του Κέντρου για χορηγία σε
αυτή τη σηµαντική πρωτοβουλία.

* Στην προαναφερόµενη χορηγική δαπάνη δεν περιλαµβάνεται το κόστος των
τοπικών χορηγικών δράσεων που υλοποιούνται στις περισσότερες περιοχές
της επικράτειας όπου έχει παρουσία η Επιχείρηση και αφορούν στην ενί-
σχυση υποδοµών (εκκλησίες, δρόµοι, ηλεκτροδοτήσεις πλατειών και γηπέ-
δων κ.λπ.), τη στήριξη τοπικών αθλητικών διοργανώσεων, την υποστήριξη
τοπικών πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.ά.

Eνέργεια: 181.500 €

Κοινωνία: 165.894 €

Πολιτισµός: 129.500 €

Αθλητισµός: 102.200 €

Περιβάλλον: 84.000 €

Προσωπικό: 20.500 €

Παιδεία: 19.500 €

Xορηγίες ανά θεµατικό άξονα σε σύνολο 703.094 €*

24%
18%

14%

3% 3%

26%12%

∆ιάθεση προσκλήσεων στο προσωπικό
της ∆ΕΗ για τη θεατρική παράσταση
«Το τελευταίο τσιγάρο»

Με αφορµή τον εορτασµό της Παγκόσµιας Ηµέρας για
την ασφάλεια και υγεία στην εργασία, η ∆ΕΗ για την
ηµέρα αυτή έκανε κράτηση όλων των εισιτηρίων του
θεάτρου ΑΝΕΣΙΣ όπου ανέβηκε η παράσταση «Το τε-
λευταίο τσιγάρο». Το συγκεκριµένο έργο απευθύνεται
µε έναν ιδιαίτερο τρόπο στους καπνιστές και στην ολέ-
θρια, πολλές φορές, εξάρτησή τους από το τσιγάρο. Η
∆ΥΑΕ, σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Επικοινωνίας
µοίρασαν τα εισιτήρια σε καπνιστές-εργαζόµενους στην
Επιχείρηση, υποστηρίζοντας έµπρακτα τον αγώνα για
την καταπολέµηση του καπνίσµατος.
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Οικονοµική ενίσχυση του Συλλόγου Εθελοντών
Αιµοδοτών Κοζάνης «Γέφυρα Ζωής»

Ο Σύλλογος Εθελοντών Αιµοδοτών Κοζάνης «Γέφυρα
Ζωής» έχει να επιδείξει ένα εξαιρετικά σηµαντικό έργο, όχι
µόνο στην προσέλκυση εθελοντών αιµοδοτών, δοτών αι-
µοπεταλίων, δωρητών οργάνων και µυελού των οστών,
αλλά και στην πραγµατοποίηση οργανωµένων αιµοδοσιών
και ηµερίδων για τη δωρεά οµφαλοπλακουντιακού αίµατος
και τη δωρεά ιστών και οργάνων. Η «Γέφυρα Ζωής» καλύ-
πτει το 25% των αναγκών σε αιµοπετάλια για τη ∆υτική και
Κεντρική Μακεδονία. Η ∆ΕΗ, αναγνωρίζοντας την τεράστια
σηµασία του κοινωνικού έργου που επιτελεί ο Σύλλογος, ο
οποίος επιπλέον δραστηριοποιείται στη ∆υτική Μακεδονία,
περιοχή άρρηκτα συνδεδεµένη µε την Επιχείρηση, ενί-
σχυσε οικονοµικά τις δράσεις του µε ποσό που θα χρησι-
µοποιηθεί για την προµήθεια υλικοτεχνικής υποδοµής.

∆ωρεά ενός πιάνου στο ∆ηµοτικό Σχολείο
Μαΐστρου στο Νοµό Έβρου

Θεωρούµε ότι η ανάπτυξη της µουσικής παιδείας αποτε-
λεί αναφαίρετο δικαίωµα όλων των παιδιών, ειδικά εκεί-
νων που µεγαλώνουν σε ακριτικές περιοχές όπου τα πε-
νιχρά έσοδα των σχολικών επιτροπών δεν µπορούν να
καλύψουν τις δαπάνες προµήθειας του βασικού υλικοτε-
χνικού εξοπλισµού. Με το σκεπτικό αυτό, ανταποκριθή-
καµε θετικά στο αίτηµα του ∆ιευθυντή του ∆ηµοτικού Σχο-
λείου Μαΐστρου προχωρώντας στην αγορά και τη δωρεά
ενός πιάνου, το οποίο θα αξιοποιηθεί για την εκπαίδευση
120 µαθητών του συγκεκριµένου σχολείου αλλά και για τη
µουσική διδασκαλία µαθητών γειτονικών σχολείων.

Οικονοµική ενίσχυση της ∆ιεύθυνσης
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Νοµού Σερρών για
τη δηµιουργία περιβαλλοντικού προγράµµατος

Το Υπουργείο Παιδείας, δια Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων έχει αναδείξει την περιβαλλοντική εκπαίδευση σε
βασικό άξονα των δράσεών του, µε στόχο την ανάπτυξη
περιβαλλοντικής συνείδησης στη νέα γενιά. Με ιδιαίτερο
ενδιαφέρον για την περιβαλλοντική εκπαίδευση και ευαι-
σθητοποίηση των νέων ανθρώπων, ενισχύσαµε οικονο-
µικά τη ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης του Νο-
µού Σερρών στην απόφασή της να δηµιουργήσει µια
ιστοσελίδα προσβάσιµη σε όλα τα σχολεία της χώρας,
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Με τη
βοήθεια της ιστοσελίδας αυτής, οι µαθητές των σχολείων
θα µπορούν να υπολογίζουν το οικολογικό τους αποτύ-
πωµα, δηλαδή την εκλυόµενη ποσότητα του διοξειδίου
του άνθρακα για την οποία ευθύνεται το σχολείο τους.

∆ιάσωση πελαργών στη Ξάνθη –
ένα παράδειγµα κοινωνικής
υπευθυνότητας των εργαζοµένων στη ∆ΕΗ

Μια δράση των εργαζόµε-
νων της ∆ΕΗ στην πε-
ριοχή της Ξάνθης, απο-
δεικνύει µε τον πλέον
ξεκάθαρο τρόπο πως στην
καρδιά της κοινωνικής

υπευθυνότητας της Επιχείρησης, βρίσκονται οι εργαζό-
µενοι στη ∆ΕΗ.

Στα Βαφέικα Ξάνθης την Κυριακή 20.6.2010 µια τεχνητή
φωλιά πελαργών που βρισκόταν πάνω σε κολώνα του
δικτύου µεταφοράς ηλεκτρικού ρεύµατος έγειρε, µε
αποτέλεσµα να πέσουν στο έδαφος τα πέντε µικρά πτε-
ρωµένα πελαργάκια. Από αυτά σκοτώθηκαν επί τόπου
τα δύο, ενώ το ένα τραυµατίστηκε.

Περίοικοι επικοινώνησαν µε το Ελληνικό Κέντρο Περί-
θαλψης Αγρίων Ζώων, το οποίο µε τη σειρά του ήρθε σε
επαφή µε τον ∆ιευθυντή Περιοχής της ∆ΕΗ.

Ο ∆ιευθυντής και τεχνικοί της ∆ΕΗ, έσπευσαν στο ση-
µείο και τοποθέτησαν νέα φωλιά για τους νεοσσούς και
τους γονείς τους.

Εθελοντική αιµοδοσία εργαζοµένων ∆ΕΗ

Οι εργαζόµενοί µας, αρχικά µέσω της πρωτοβουλίας
που ανέπτυξαν τα Τοπικά Εργασιακά Συµβούλια και,
µετά την κατάργησή τους, µέσω των διαφόρων συλλό-
γων και συνδικαλιστικών φορέων τους, συµµετέχουν
σε εθελοντική αιµοδοσία. Το 2010 αυτή η προσφορά αν-
θρωπιάς διοργανώθηκε από 3 συλλόγους εργαζοµένων
οι οποίοι συγκέντρωσαν περίπου 1.323 µονάδες αίµα-
τος. Συγκεκριµένα διενεργήθηκαν:

• 3 δράσεις αιµοδοσίας από τον Πανελλήνιο Σύλλογο
Υπαλλήλων σε συνεργασία µε το Νοσοκοµείο Αλε-
ξάνδρα (110 µονάδες).

• 7 δράσεις εθελοντικής αιµοδοσίας από την Ένωση
∆ιοικητικού και Οικονοµικού Προσωπικού σε συ-
νεργασία µε το Λαϊκό Νοσοκοµείο (213 µονάδες).

• 37 δράσεις από την Ένωση Τεχνικών σε συνεργασία
µε το νοσοκοµείο Παίδων Αγία Σοφία (περίπου 1.000
µονάδες).
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«Athens in Action»

Η ∆ΕΗ συµµετείχε στο φεστιβάλ υπεύθυνης δράσης
«Athens in Action», που πραγµατοποιήθηκε στο Ζάπ-
πειο 3-6 Ιουνίου 2010, ως χορηγός του θεµατικού χώ-
ρου «ΕΝΕΡΓΕΙΑ».

Στόχος του θεµατικού χώρου ΕΝΕΡΓΕΙΑ ήταν η ενηµέ-
ρωση παιδιών αλλά και ενηλίκων σε θέµατα «φιλικής
ενέργειας», εστιάζοντας κυρίως στις ΑΠΕ. Παράλληλα,
έγινε προσπάθεια ώστε να αναδειχθούν έργα και δρα-
στηριότητες της ∆ΕΗ στον τοµέα των ΑΠΕ, ως πρωτο-
πόρα και σηµαντική δύναµη του τοµέα, ενώ ειδική έµ-
φαση δόθηκε στους υγροβιότοπους της ∆ΕΗ.

Μέσα στον θεµατικό χώρο ΕΝΕΡΓΕΙΑ λειτούργησαν
εκπαιδευτικές δραστηριότητες για τα παιδιά ως εξής:

• Ξενάγηση στο χώρο
Τα παιδιά, µέσα από την ξενάγηση στον εκπαιδευτικό
διάκοσµο του χώρου απέκτησαν µια εικόνα για την
ενέργεια, τις ΑΠΕ αλλά και την έννοια της εξοικονό-
µησης ενέργειας.

• Προβολή
Τα παιδιά, διασκέδασαν, προβληµατίστηκαν και συ-
ζήτησαν για το περιβάλλον και τη βιοποικιλότητα µε
αφορµή τις προβολές που έγιναν σε ειδικά διαµορ-
φωµένο χώρο.

• Βιωµατικό παιχνίδι «Έχω ενέργεια»
Μέσα από κινητικά και θεατρικά παιχνίδια, τα παιδιά
αντιλήφθηκαν τον τρόπο λειτουργίας των ΑΠΕ.

• Επιδαπέδιο παιχνίδι «Κούρσα ενέργειας»
Τα παιδιά διαγωνίστηκαν για τις γνώσεις τους σε θέ-
µατα ενέργειας και εξοικονόµησής της.

• Καλλιτεχνικό εργαστήρι
Τα παιδιά, εκφράστηκαν καλλιτεχνικά για την ενέργεια
µε διάφορα υλικά.

Το «Athens in Action» διοργανώθηκε από τον ΜKΟ
QualityNet Foundation σε συνεργασία µε τον ∆ήµο Αθη-
ναίων µε την Αιγίδα των Υπουργείων: Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Μεταφορών, Παι-
δείας και Εξωτερικών.
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Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες στο πλαίσιο της κοινωνικής ευαι-
σθητοποίησης το 2010:

• Συµµετείχε, µέσω οµάδας εργαζοµένων εθελοντών
της στην εθελοντική δενδροφύτευση του Πεντελικού
κατά την Παγκόσµια Ηµέρα ∆ασοπονίας. Την πρω-
τοβουλία ανέλαβε το ΥΠΕΚΑ, σε συνεργασία µε τον
Σύνδεσµο ∆ήµων και Κοινοτήτων για την Προστασία
και Ανάπλαση του Πεντελικού και την Περιφέρεια
Αττικής. Στην προσπάθεια αυτή συµµετείχαν ενεργά
και οι οικογένειες των εθελοντών της εταιρείας,
αναδεικνύοντας τη συνύπαρξη των επιχειρηµατι-
κών δραστηριοτήτων µε την «πράσινη φιλοσοφία».

• Παρείχε οικονοµική στήριξη στον εθελοντικό, µη
κερδοσκοπικό σύλλογο «Το Χαµόγελο του Παιδιού».
Η στήριξη ενός συλλόγου ο οποίος ασχολείται µε τα
παιδιά προασπίζοντας τα δικαιώµατά τους και επι-
λύοντας σοβαρά προβλήµατα που τα αφορούν στην
καθηµερινότητά τους συνάδει µε το όραµα της ∆ΕΗ
Ανανεώσιµες για ένα καλύτερο κόσµο.

Επίσης, 5 υποθέσεις παραπέµφθηκαν στα αστικά δικα-
στήρια (λόγω υπεξαίρεσης χρηµάτων της ∆ΕΗ από εργο-
λάβους της - πρακτορεία είσπραξης χρηµάτων λογαρια-
σµών ∆ΕΗ). Οι συγκεκριµένες υποθέσεις συζητήθηκαν
εντός του 2010 και εκδόθηκαν οι σχετικές καταδικαστικές
αποφάσεις.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ

Απόλυση / αποµάκρυνση 2

Πειθαρχικά µέτρα: Αργία 49

Πειθαρχικά µέτρα: Πρόστιµο 1

Πειθαρχικά µέτρα: Γραπτή επίπληξη 40

Πειθαρχικά µέτρα: Προφορική επίπληξη 27

Προσωρινή παύση 11

Σύνολο 130

4.4.4. Συνεισφέρουµε στη
διατήρηση της ιστορίας µας

Συµβάλλοντας ενεργά στη διατήρηση της πολιτιστικής και
ιστορικής µας κληρονοµιάς, φροντίσαµε για την αναπαλαί-
ωση του Καποδιστριακού Κυβερνείου στην Αίγινα, µονα-
δικού ιστορικού κτιρίου µε πανελλήνια αξία και αναγνώριση,
που στέγασε την πρώτη κυβέρνηση της ελεύθερης Ελλάδος
και ταυτόχρονα ήταν η κατοικία του Ιωάννη Καποδίστρια. Το
προϋπολογιζόµενο κόστος της συγκεκριµένης πρωτο-
βουλίας είναι ύψους 1.500.000 €.

4.4.5. Αντιµετωπίζουµε
τη διαφθορά

Εντός του 2010, δεν υφίστανται ποινικά δικαστήρια κατά της
Επιχείρησης ή κατά των εργαζοµένων µας για λόγους
διαφθοράς. Σε ό,τι αφορά αντιµετώπιση θεµάτων δια-
φθοράς που σχετίζονται µε το προσωπικό, δεν ακολου-
θούν όλες οι υποθέσεις τη δικαστική οδό, αλλά ορισµένες
παραπέµπονται από τον Τοµέα Πειθαρχικού Ελέγχου και
αντιµετωπίζονται από τα Πειθαρχικά Συµβούλια της ∆ΕΗ.
Το 2010, εντοπίστηκαν και επιβλήθηκαν κατάλληλα µέτρα
σε 130 περιστατικά.
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4.4.6. Επιδιώκουµε
την κανονιστική και
νοµοθετική συµµόρφωση

Η ∆ΕΗ επιδιώκει τη συµµόρφωση της µε τη νοµοθεσία και
τις κανονιστικές ρυθµίσεις βάσει των οποίων πρέπει να
λειτουργεί, απαιτεί, µάλιστα, την τήρηση των εν λόγω υπο-
χρεώσεων / προϋποθέσεων και από τους συνεργάτες της.
Στην κατεύθυνση αυτή εντάσσεται και η έκδοση της από-
φασης (υπ. αριθµ. 96/31.05.2010) του ∆ιευθύνοντος Συµ-
βούλου της Επιχείρησης που αφορούσε στη διασφάλιση
της τήρησης της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας
από τους εργολάβους και υπεργολάβους της. Συγκεκρι-
µένα, η ∆ΕΗ περιλαµβάνει γενική ρήτρα σε όλες τις συµ-
βάσεις που συνάπτει περί τήρησης από τους εργολάβους
και τους τυχόν υπεργολάβους της εργατικής και ασφαλι-
στικής νοµοθεσίας για το προσωπικό τους, µε πρόβλεψη
καταγγελίας της σύµβασης και αποκλεισµού του εργολά-
βου από µελλοντικούς διαγωνισµούς της Επιχείρησης, σε
περίπτωση καθ’ υποτροπή παραβίασής της. Μεταξύ άλ-
λων, η πληρωµή των εργολάβων συναρτάται µε την πα-
ροχή κάθε εγγράφου που θα ζητηθεί από τη ∆ΕΗ, µε το
οποίο θα πιστοποιείται η τήρηση του νοµίµου ωραρίου, η
καταβολή αποδοχών (οι οποίες σε καµία περίπτωση δεν
µπορεί να είναι κατώτερες της οικείας συλλογικής σύµ-
βασης), η αυστηρή τήρηση των όρων υγείας και ασφά-
λειας, και η θεώρηση στοιχείων του απασχολούµενου

προσωπικού από το ΙΚΑ και το Τµήµα Κοινωνικής Επιθε-
ώρησης του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας.

Το 2010, η Επιχείρηση είχε σε εξέλιξη 15 δικαστικές υπο-
θέσεις που συνδέονταν µε θέµατα εργατικής και ασφαλι-
στικής νοµοθεσίας, καθώς και µε απαιτήσεις περί κατα-
βολής δηµοτικών τελών µέσω των λογαριασµών της ∆ΕΗ.
Κατά της Επιχείρησης στρέφονται εταιρείες, µε ασφαλι-
στικά µέτρα, για τη µη καταβολή δηµοτικών τελών. Σχετικά
µε τις τελευταίες υποθέσεις, η ∆ΕΗ παρίσταται στα ∆ιοι-
κητικά ∆ικαστήρια επειδή λειτουργεί ως µέσο για την εί-
σπραξή τους µε δικαιούχους άλλους οργανισµούς και εν
προκειµένω τους ΟΤΑ.

Όσον αφορά στις υποθέσεις της εργατικής και ασφαλιστι-
κής νοµοθεσίας ασκήσαµε επτά (7) προσφυγές, µε αποτέ-
λεσµα την αναστολή της εκτέλεσης των σχετικών χρηµα-
τικών προστίµων µέχρι την έκδοση των σχετικών
δικαστικών αποφάσεων. Επιπλέον, σε περιπτώσεις µη
επίτευξης συµφωνίας µεταξύ του συνδικαλιστικού οργά-
νου και της ∆ΕΗ αναφορικά µε τις συλλογικές συµβάσεις
εργασίας των εργαζοµένων της Επιχείρησης (π.χ. περί-
πτωση εξαιρούµενου προσωπικού), η ∆ΕΗ προβαίνει σε
επίτευξη συµφωνίας µε διαιτησία, όπως προβλέπεται από
το άρθρο 21 του σχετικού Ν.1264/1982, σπανιότερα δε,
καταφεύγει στη δικαστική οδό.

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται αναλυτικά οι δικαστι-
κές υποθέσεις της Επιχείρησης που ήταν σε εξέλιξη το 2010.
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ΕΥΡΥΤΕΡΟ
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ/
ΘΕΜΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ /
ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ

ΠΟΣΟ
ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ (€)

ΑΡΧΗ
ΕΠΙΒΟΛΗΣ
ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ

ΕΞΕΛΙΞΗ

Εργατική /
ασφαλιστική
νοµοθεσία

2 12.788,55 ΙΚΑ/ΕΤΑΜ Σε εξέλιξη και οι 2
υποθέσεις. Επιβλήθηκαν
στο τέλος του 2009 και κα-
τατέθηκαν προσφυγές από
τη ∆ΕΗ εντός του 2010

Απαιτήσεις από
δηµοτικά τέλη
µέσω
λογαριασµών ∆ΕΗ

7 0
(πρόκειται για ασφαλιστικά µέτρα)

∆εν αφορούν χρηµατικά
πρόστιµα κατά της ∆ΕΗ.

ΟΤΑ κατά τρίτων νοµικών
προσώπων και κατόπιν
αιτήσεις ασφαλιστικών
µέτρων των τρίτων
νοµικών προσώπων
κατά ∆ΕΗ

Σε εξέλιξη και οι 7
υποθέσεις

Εργατική
νοµοθεσία

4 5.500 Κέντρο Πρόληψης
Επαγγελµατικού
Κινδύνου

Σε εξέλιξη και οι 4
υποθέσεις (προσφυγές
∆ΕΗ κατά πράξης
επιβολής προστίµου)

Εργατική
νοµοθεσία

1 6.000 Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας

Σε εξέλιξη (προσφυγή
∆ΕΗ κατά πράξης
επιβολής προστίµου)

Τιµολόγια παροχής
ηλεκτρικής
ενέργειας

1 0 Ινστιτούτο Καταναλωτών Σε εξέλιξη από το 2008

Σύνολο 15 24.288,55 15 υποθέσεις σε εξέλιξη

Τέλος, σχετικά µε τις δικαστικές προσφυγές για αντι-αντα-
γωνιστική συµπεριφορά, µία υπόθεση ήταν σε εκκρεµό-
τητα εντός του 2010, και αφορούσε κανονιστική πράξη
(απόφαση) της ΡΑΕ για τον µηχανισµό επιβολής προστίµων
αναφορικά µε τις δηλώσεις αποκλίσεων φορτίου. Η ∆ΕΗ
στράφηκε κατά της πράξης αυτής, για τον λόγο ότι πολλοί
όροι της πράξης αυτής κρίθηκαν µη συµβατοί µε την κεί-
µενη νοµοθεσία.
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5. Συµµέτοχοι στην προστασία του

περιβάλλοντος
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Στη ∆ΕΗ, η µέριµνα για την προστασία του περιβάλλοντος
αποτελεί βασική προτεραιότητα και εντάσσεται σε όλους
τους τοµείς των δραστηριοτήτων µας. Στον τοµέα της εξο-
ρυκτικής δραστηριότητας υλοποιούµε έργα για την απο-
κατάσταση και αναβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος.
Στον τοµέα της παραγωγής χρησιµοποιούµε τις βέλτιστες
διαθέσιµες τεχνικές, τόσο στις υφιστάµενες, όσο και στις
νέες µονάδες ηλεκτροπαραγωγής, περιορίζοντας κυρίως
τις εκποµπές ρύπων, ενώ ταυτόχρονα αναλαµβάνουµε

δράσεις εξοικονόµησης και ορθολογικής χρήσης ενέρ-
γειας, µε την προώθηση της τηλεθέρµανσης σε πόλεις
που γειτνιάζουν µε τους σταθµούς µας. Στους τοµείς της
µεταφοράς και της διανοµής διενεργούµε συστηµατικές
µελέτες χωροθέτησης των γραµµών και των υποσταθ-
µών, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από τα Ευρωπαϊκά
και διεθνή πρότυπα, για την ελαχιστοποίηση της αρνητικής
αισθητικής επίδρασης στο φυσικό τοπίο.

5.1 Μέριµνα για το περιβάλλον
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5.1.1. Κλιµατική αλλαγή
και εκποµπές ρύπων

Η κλιµατική αλλαγή και η αύξηση της µέσης θερµοκρασίας
του πλανήτη συνδέονται µε ένα ευρύ φάσµα επιπτώσεων.
Σύµφωνα µε το πρωτόκολλο του Κιότο, τα κράτη µέλη της
ΕΕ έχουν δεσµευθεί να µειώσουν τις εκποµπές αερίων του
θερµοκηπίου κατά 8% µέχρι το 2012 (από το επίπεδο που
καταγράφηκε το 1990).

Για την αντιµετώπιση των θεµάτων που αφορούν στην κλι-
µατική αλλαγή και µε στόχο την εξασφάλιση της βιώσιµης

ανάπτυξής µας, ακολουθούµε µια ολοκληρωµένη ενερ-
γειακή στρατηγική, η οποία, µεταξύ άλλων, περιλαµβάνει
τον περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα
(CO2), συµβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων της ενερ-
γειακής πολιτικής της ΕΕ και του ΥΠΕΚΑ για το 2020.

Ως αποτέλεσµα της ενεργειακής µας στρατηγικής, αλλά
και της αυξανόµενης διείσδυσης, τόσο του φυσικού αε-
ρίου, όσο και των ΑΠΕ στο µίγµα καυσίµου της ηλεκτρο-
παραγωγής, οι ετήσιες εκποµπές CO2 της Επιχείρησης,
από το έτος που ξεκίνησε το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Εµπο-
ρίας ∆ικαιωµάτων Εκποµπών (EU ETS), έχουν σταθερά
πτωτική τάση.

Στοιχεία εκποµπών CO2 για το 2010

ΕΙ∆ΟΣ
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2

(τόνοι)
ΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (MWh)
ΤΟΝΟΙ CO2

ΑΝΑ MWh

Λιγνιτικές 39.679.674

42.243.916

1,021

Μαζούτ 2.975.218

Ντίζελ 906.124

Αποθείωσης (FGD) 134.979

Φυσικού αερίου 2.732.732

Μονάδες εκτός συστήµατος EU ETS 70.880 93.001

Μονάδες ΑΠΕ* 0 3.194.683

Σύνολο 46.499.607 45.531.600

* ΥΗΣ, ΜΥΗΣ, αιολικά πάρκα, φωτοβολταϊκά. Περιλαµβάνονται και οι µονάδες της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες.

Ανάπτυξη έργων ΑΠΕ
σε όλη την Ελλάδα

Λειτουργία συστηµάτων
περιβαλλοντικής
διαχείρισης

Συµµετοχή σε πρωτοβουλίες
άµβλυνσης περιβαλλοντικών
επιπτώσεων

∆ενδροφύτευση
άνω των 400.000 δενδρυλλίων

Ορθολογική διαχείριση
υδάτινων πόρων

Χρήση φιλικότερων προς
το περιβάλλον καυσίµων
για την παραγωγή ενέργειας
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Προκειµένου να ανταποκριθούµε µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο στις απαιτήσεις της ΕΕ για την κλιµατική αλλαγή
συνεχίζουµε την εφαρµογή του επενδυτικού µας προ-
γράµµατος και των αντίστοιχων δράσεων του, οι οποίες
περιλαµβάνουν:

• Πρόγραµµα νέων επενδύσεων για την αντικατάσταση
παλαιών µονάδων παραγωγής µε νέες, φιλικές προς το
περιβάλλον µονάδες θερµικών και υδροηλεκτρικών
έργων, σύγχρονης τεχνολογίας και υψηλού βαθµού
απόδοσης.

• Εντατικότερη αξιοποίηση των ΑΠΕ.

• Περαιτέρω ανάπτυξη του υδροδυναµικού της χώρας
µας.

• Περαιτέρω διείσδυση του φυσικού αερίου στην ηλε-
κτροπαραγωγή.

• Αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό των υφιστάµενων εγκα-
ταστάσεων και λειτουργία τους µε βάση τις βέλτιστες δια-
θέσιµες τεχνικές.

• Εφαρµογή αποδοτικών τεχνολογιών καύσης λιγνίτη και
συµµετοχή σε καινοτόµα ερευνητικά προγράµµατα για
τη δέσµευση και αποθήκευση του διοξειδίου του άν-
θρακα.

• Περαιτέρω προώθηση δράσεων εξοικονόµησης και
ορθολογικής χρήσης ενέργειας, τόσο στην παραγωγή
όσο και στη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας (τηλεθέρ-
µανση πόλεων, βελτίωση βαθµού απόδοσης θερµοηλε-
κτρικών µονάδων, κ.ά.).

• Ανάπτυξη και εφαρµογή καινοτόµων τεχνολογιών,
όπως τα «ευφυή δίκτυα» και οι «έξυπνοι µετρητές».

• Συνέχιση της συµµετοχής µας στο Πρόγραµµα «Energy
Wisdom» της ΕURELECTRIC. Το συγκεκριµένο πρό-

Κατανοµή δικαιωµάτων εκποµπών CO2

Για την επίτευξη του στόχου της µείωσης των εκποµπών
αερίων του θερµοκηπίου, η ΕΕ, µεταξύ άλλων, αναθε-
ώρησε το EU ETS, σε ότι αφορά τις εταιρείες παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας. Οι ηλεκτροπαραγωγοί θα είναι
πλέον υποχρεωµένοι, από το έτος 2013 και µετά, να αγο-
ράζουν το σύνολο των εκποµπών τους σε δηµοπρασίες
που διενεργούν τα Κράτη Μέλη. Με αυτή την αφετηρία,
η προσπάθεια που πρέπει να καταβληθεί για τη µείωση
των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου στις εγκα-
ταστάσεις των ηλεκτρικών εταιρειών της ΕΕ, θα πρέπει
να γίνει πιο έντονη και συστηµατική.

Οι θερµικές µας εγκαταστάσεις (θερµοηλεκτρικοί σταθ-
µοί) µε θερµική ισχύ µεγαλύτερη των 20 MW, εµπίπτουν
στο EU ETS. To EU ETS θεσπίστηκε στην Ευρωπαϊκή
Ένωση µε τις Οδηγίες 2003/87/ΕΚ και 2004/101/ΕΚ, οι
οποίες ενσωµατώθηκαν στην Ελληνική Νοµοθεσία µε τις
ΚΥΑ 54409/2632/2004 και 9267/468/2007.

Ο χρονικός ορίζοντας εφαρµογής των παραπάνω Οδη-
γιών και ΚΥΑ είναι το διάστηµα 1.1.2005 - 31.12.2012. Η
πρώτη τριετία (2005-2007) αποτέλεσε τη µηδενική φάση
εφαρµογής του Συστήµατος Εµπορίας (φάση «προκα-
ταρκτική» ή «προετοιµασίας») η δε πενταετία που δια-
νύουµε (2008-2012) αποτελεί τη πρώτη φάση (φάση
«κανονικής εφαρµογής»).

Για κάθε µια από τις παραπάνω φάσεις εφαρµογής εκ-
πονήθηκε ένα Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής ∆ικαιωµάτων
Εκποµπών από κάθε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε
το οποίο καθορίστηκε ο συνολικός αριθµός εκχωρού-

µενων δικαιωµάτων και τα οποία στη συνέχεια επιµε-
ρίστηκαν ανά δραστηριότητα (π.χ. ηλεκτροπαραγωγή,
τσιµεντοβιοµηχανία, διυλιστήρια, κεραµουργία κ.λπ.)
και ανά «υπόχρεη» εγκατάσταση (π.χ. ΑΗΣ Πτολεµαϊδας,
ΑΗΣ Αγίου ∆ηµητρίου, κ.ο.κ).

Κάθε υπόχρεη εγκατάσταση (για την ηλεκτροπαραγωγή,
κάθε εγκατάσταση ονοµαστικής θερµικής ισχύος µεγα-
λύτερης ή ίσης των 20 MW) οφείλει να περιορίσει τις ετή-
σιες εκποµπές CO2 στα επίπεδα που της έχει ορίσει το
Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής ∆ικαιωµάτων Εκποµπών. Σε
περίπτωση υπέρβασης, µπορεί να χρησιµοποιήσει τους
«ευέλικτους µηχανισµούς» προκειµένου να καλύψει µε
αγορές δικαιωµάτων το έλλειµµά της. Οι «ευέλικτοι µη-
χανισµοί» περιλαµβάνουν (α) την αγορά δικαιωµάτων
εκποµπών από άλλες υπόχρεες εγκαταστάσεις της ΕΕ, οι
οποίες έχουν περίσσεια δικαιωµάτων εκποµπών (τα δι-
καιώµατα εκποµπών αυτού του τύπου ονοµάζονται Eu-
ropean Union Allowances - EUA) και (β) την αγορά δι-
καιωµάτων εκποµπών από έργα CDM και JI.

Για λόγους διαφάνειας, τα δωρεάν εκχωρηθέντα δικαιώ-
µατα εκποµπών και οι επαληθευµένες εκποµπές CO2 για
κάθε εγκατάσταση µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για
κάθε έτος, δηµοσιοποιούνται στον ιστότοπο της DG CLIMA
(http://ec.europa.eu/clima/documentation/ets/regi-
stries_en.htm) και είναι προσβάσιµες από όλους.

Βάσει του ΕΣΚ∆Ε 2008-2012, στις υφιστάµενες υπόχρεες
εγκαταστάσεις της ∆ΕΗ έχουν εκχωρηθεί δικαιώµατα
ύψους 219,32 Mt CO2. Για το έτος 2010 ο αριθµός ανέρ-
χεται σε 44.622.049 t CO2.



γραµµα αφορά σε µια πρωτοβουλία των Ευρωπαϊκών
ηλεκτρικών επιχειρήσεων, µελών της ΕURELECTRIC,
για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και τη µείωση
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου.

Επίσης, το 2010 αναλάβαµε σηµαντικές πρωτοβουλίες άµ-
βλυνσης της επίπτωσης της δραστηριότητάς µας στο πε-
ριβάλλον, µε αποτέλεσµα την µείωση των εκποµπών σε
ετήσιο επίπεδο. Oι πρωτοβουλίες της Επιχείρησης ήταν οι
ακόλουθες:

• Οριστική διακοπή λειτουργίας της Μονάδας Ι του ΑΗΣ
Πτολεµαΐδας

Αδρανοποιήθηκε οριστικά η Μονάδα Ι του ΑΗΣ της Πτο-
λεµαΐδας, η οποία ήταν σε λειτουργία από το 1959. Η
συγκεκριµένη πρωτοβουλία εξοικονόµησε στην Επι-
χείρηση περίπου 550.000 τόνους εκποµπών CO2 σε ετή-
σια βάση, ενώ ταυτόχρονα µειώθηκαν σηµαντικά οι εκ-
ποµπές SO2, NOx και αιωρούµενων σωµατιδίων, µε
αποτέλεσµα την βελτίωση της ποιότητας της ατµόσφαι-
ρας στην ευρύτερη περιοχή της Πτολεµαΐδας.

• Ελαχιστοποίηση λειτουργίας των πετρελαϊκών µονά-
δων του ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος

Ο περιορισµός της λειτουργίας των πετρελαϊκών Μο-
νάδων Αλιβερίου ΙΙΙ και ΙV και Λαυρίου Ι και ΙΙ, µόνο στις
«κρίσιµες» για το ηλεκτρικό σύστηµα ηµέρες και ώρες,
οδήγησε στην καθαρή παραγωγή ενέργειας 97 GWh το
2010, έναντι 1.696 GWh το 2009 και 3.484 GWh το 2008.
Ως αποτέλεσµα, εξοικονοµήθηκαν το 2010 ετήσιες εκ-
ποµπές CO2 της τάξης των 1,3 εκ. τόνων σε σχέση µε το
προηγούµενο έτος.

• Ελαχιστοποίηση λειτουργίας των λιγνιτικών Μονάδων Ι
και ΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης

Από το έτος 2008 οι Μονάδες Ι και ΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλό-
πολης τέθηκαν σε καθεστώς περιορισµένης λειτουρ-
γίας, δηλαδή 20.000 ώρες λειτουργίας έως τα τέλη του
2015. Οι εν λόγω Μονάδες έχουν ήδη τεθεί σε εφε-
δρεία µε το πέρας του καλοκαιριού του 2010 και θα
εξαντλήσουν τις ελάχιστες ώρες λειτουργίας που τους
έχουν αποµείνει για την κάλυψη των αναγκών του 2011.
Η περιορισµένη λειτουργία των Μονάδων αυτών οδή-
γησε σε µείωση των εκποµπών CO2 το 2010 κατά 1,8 εκ.
τόνους περίπου σε σχέση µε το προηγούµενο έτος.

• Ελαχιστοποίηση λειτουργίας της λιγνιτικής Μονάδας
ΑΗΣ ΛΙΠΤΟΛ

Μειώθηκε σηµαντικά η λειτουργία του λιγνιτικού Σταθ-
µού ΛΙΠΤΟΛ, ώστε να καλύπτονται ουσιαστικά µόνο οι
υποχρεώσεις τηλεθέρµανσης του Σταθµού προς τους

γειτονικούς ∆ήµους. Έτσι, ενώ το 2009 η καθαρή πα-
ραγωγή του Σταθµού ανερχόταν σε 103 GWh, το 2010
µειώθηκε σε µόλις 57 GWh. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα –
πέραν των ευνοϊκών επιπτώσεων σε εκποµπές SO2, NOx

και σωµατιδίων – τη µείωση των ετήσιων εκποµπών
CO2 κατά 80.000 τόνους περίπου.

• Ανάπτυξη έργων ΑΠΕ και άλλων έργων φιλικών προς
το περιβάλλον

Η αύξηση του µεριδίου µας στην αγορά των ΑΠΕ µέσω
της θυγατρικής µας εταιρείας ∆ΕΗ Ανανεώσιµες, απο-
τελεί έναν από τους βασικούς επιχειρηµατικούς µας στό-
χους. Παράλληλα, µε σκοπό, µεταξύ άλλων, τη µείωση των
εκποµπών CO2, κατά τη διάρκεια του 2010 συνεχίσαµε
την κατασκευή τριών (3) µεγάλων υδροηλεκτρικών έργων:

- Ιλαρίωνας: ισχύος 153 MW, µε πιθανό έτος ένταξης
το 2012.

- Μετσοβίτικο: ισχύος 29 MW, µε πιθανό έτος ένταξης
το 2012.

- Μεσοχώρα: ισχύος 160 MW, µε πιθανό έτος ένταξης
το 2014.

Επίσης, στρατηγικό επιχειρηµατικό µας στόχο συνιστά
και η συµµετοχή µας σε διαγωνισµούς στην περιοχή
των Βαλκανίων, προκειµένου να αναλάβουµε την κα-
τασκευή και τη λειτουργία υδροηλεκτρικών σταθµών
ισχύος 1.000 MW. Η εκτίµησή µας είναι ότι για κάθε
MWh που παράγεται από υδροηλεκτρικές µονάδες εξοι-
κονοµούνται περίπου 0,7 τόνοι CO2.
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• Ενίσχυση περιβαλλοντικών έργων σε Τρίτες Χώρες
(έργα CDM και JI) - Προµήθεια πιστωτικών ορίων CERs
και ERUs σε χαµηλές τιµές προς όφελος του τελικού κα-
ταναλωτή.

Βάσει της δυνατότητας που δίνει το EU ETS για χρήση
των «ευέλικτων µηχανισµών» του Πρωτοκόλλου του
Κιότο, η ∆ΕΗ κάνει χρήση των «Μηχανισµών Καθαρής
Ανάπτυξης» (Clean Development Mechanism - CDM)
και «Εφαρµογής από Κοινού» (Joint Implementation -
JI), προκειµένου:

- να προµηθευτεί πιστωτικά µόρια εκποµπών (Certi-
fied Emissions Reduction - CERs ή/και Emission
Reduction Units - ERUs) σε συµφέρουσες τιµές (χα-
µηλότερες των χρηµατιστηριακών), όφελος που τε-
λικά περνά στον τελικό καταναλωτή και

- να ενισχύσει τη χρηµατοδότηση και περαιτέρω ανά-
πτυξη τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον (π.χ.
ΑΠΕ, έργα εξοικονόµησης ενέργειας, διαχείρισης
αποβλήτων κ.λπ.) σε αναπτυσσόµενες χώρες.

Συµµετέχουµε µαζί µε άλλες εταιρείες σε διάφορα «Car-
bon Funds» που επενδύουν σε πλήθος έργων CDM και
JI. Ενδεικτικά αναφέρονται τα Carbon Funds της εται-
ρείας ICECAP, της Τράπεζας Credit Suisse, της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας κ.ά. Επιγραµµατικά, στο χαρτοφυλάκιό
µας περιλαµβάνονται συνολικά 28 έργα ΑΠΕ (κυρίως αι-
ολικά πάρκα και µικρά υδροηλεκτρικά) και 12 έργα εξοι-
κονόµησης ενέργειας και διαχείρισης αποβλήτων.

Επιπροσθέτως, συµµετέχουµε στο πέµπτο Πρόγραµµα
Energy Wisdom, για τη χρονική περίοδο 2010-2011. Το
Πρόγραµµα αυτό παρουσιάζει ενδιαφέρουσες και καινο-

τόµες τεχνολογίες, µε τις οποίες η Ηλεκτρική Βιοµηχανία
συµβάλλει στους στόχους της ΕΕ για βελτίωση της ενερ-
γειακής απόδοσης και της σηµαντικής µείωσης των αε-
ρίων εκποµπών θερµοκηπίου.

Τέλος, συµβάλλουµε ενεργά στη διερεύνηση των προ-
οπτικών της καινοτόµου τεχνολογίας «∆έσµευσης και
Αποθήκευσης CO2» (Carbon Capture and Storage - CCS).
Η Επιχείρηση στον τοµέα αυτό έχει προβλέψει:

• Η νέα µονάδα φυσικού αερίου που κατασκευάζεται στη
Μεγαλόπολη, καθώς και η νέα λιγνιτική µονάδα Πτολε-
µαΐδας που θα κατασκευαστεί, να είναι έτοιµες για εγκα-
τάσταση συστηµάτων δέσµευσης CO2 όταν αυτά κατα-
στούν τεχνικά και οικονοµικά βιώσιµα και περιβαλλοντικά
αποδεκτά, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην Οδηγία
2001/80/ΕΚ, όπως αυτή τροποποιήθηκε από τη
2009/29/ΕΚ. Να διατηρεί τις υφιστάµενες συνεργασίες
της µε τους φορείς ΙΓΜΕ και ΙΤΕΣΚ για την εύρεση χώ-
ρων και για την εκτίµηση της δυνατότητας και του κό-
στους της τεχνολογίας της υπεδαφικής αποθήκευσης
CO2 αντίστοιχα, ενώ στη διάρκεια του 2010 έγινε σχετική
ενηµέρωση µέσω του Ελληνικού Τµήµατος της Πανευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Γεωφυσικών και Μηχανικών.

• Να συµµετέχει σε εκδηλώσεις και συναντήσεις σχετικές
µε τη συγκεκριµένη τεχνολογία στην Ελλάδα και στο
εξωτερικό. Παράδειγµα αποτελεί η συµµετοχή µας στην
1η Γενική Συνέλευση της Τεχνολογικής Πλατφόρµας -
Μονάδα Ηλεκτροπαραγωγής Μηδενικών Εκποµπών
(Zero Emission Plant), που πραγµατοποιήθηκε στις Βρυ-
ξέλλες στις 12-13.9.2010, καθώς και η συµµετοχή µας
στην παρουσίαση από το Ίδρυµα Bellona του Ελληνικού
οδικού χάρτη για την εφαρµογή τεχνολογιών CCS.
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Εκποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων
(NOx, SOx, σωµατίδια, κ.λπ.)

Οι κυριότεροι συµβατικοί ατµοσφαιρικοί ρύποι, που εκ-
πέµπονται από τη λειτουργία των σταθµών παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας, είναι:

• Tο διοξείδιο του θείου (SO2): Ο σχηµατισµός του διοξει-
δίου του θείου κατά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από θερµικές µονάδες καύσης πραγµατοποιείται
από την οξείδωση του θείου που περιέχεται στο καύ-
σιµο. Κατά συνέπεια, οι εκποµπές του έχουν άµεση
σχέση µε την περιεκτικότητα του καυσίµου σε θείο. Η
πρώτη επιλογή για τον έλεγχο των εκποµπών διοξειδίου
του θείου είναι η χρήση καυσίµου χαµηλής περιεκτι-
κότητας σε θείο. Η λειτουργία συστηµάτων αποθείωσης
των καυσαερίων µειώνει δραστικά τις εκποµπές διο-
ξειδίου του θείου στην ατµόσφαιρα.

• Τα οξείδια του αζώτου (NOx): Σχηµατίζονται κατά την
καύση συµβατικών καυσίµων, τόσο λόγω της οξείδω-
σης του αζώτου που περιέχεται στο καύσιµο, όσο και
λόγω της οξείδωσης του αζώτου του ατµοσφαιρικού
αέρα. Αποτελούνται από µονοξείδιο του αζώτου (ΝΟ)

και διοξείδιο του αζώτου (ΝΟ2), σε αναλογία 90-95% και
5-10%, αντίστοιχα. Η µείωση των εκποµπών οξειδίων
του αζώτου επιτυγχάνεται µε κατάλληλο έλεγχο των
συνθηκών καύσης και µε τη χρήση τεχνολογιών απο-
νίτρωσης των απαερίων καύσης.

• Oι σωµατιδιακές εκποµπές (σκόνη): Η σκόνη παράγεται
από το ανόργανο µέρος του καυσίµου. Κατά την καύση
τα ανόργανα συστατικά του καυσίµου µετατρέπονται σε
τέφρα, το µεγαλύτερο µέρος της οποίας παρασύρεται
από τα καυσαέρια (ιπτάµενη τέφρα). Από την καύση
των στερεών καυσίµων, λόγω της σύστασής τους, δη-
µιουργούνται µεγαλύτερες ποσότητες σκόνης σε σχέση
µε τα υγρά καύσιµα, ενώ οι αντίστοιχες εκποµπές από
την καύση φυσικού αερίου θεωρούνται αµελητέες.

Οι συνολικές ετήσιες εκποµπές οξειδίων του αζώτου και
σωµατιδίων για το 2010 από τις υφιστάµενες µηχανές
εσωτερικής καύσης της ∆ΕΗ βρίσκονται χαµηλότερα του
αντίστοιχου ετήσιου στόχου των εκποµπών οξειδίων του
αζώτου και σωµατιδίων για τις εγκαταστάσεις της ∆ΕΗ
που υπάγονται στο Εθνικό Σχέδιο Μείωσης Εκποµπών, της
Οδηγίας 2001/80/ΕΚ.
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Επίσης, το έτος 2010 επιτεύχθηκε σηµαντική µείωση των
εκποµπών διοξειδίου του θείου από τις υφιστάµενες µη-
χανές εσωτερικής καύσης της ∆ΕΗ, κυρίως λόγω της λει-
τουργίας του συγκροτήµατος αποθείωσης της Μονάδας ΙΙΙ
του ΑΗΣ Μεγαλόπολης.

Η µείωση των εκποµπών διοξειδίου του θείου από τη λει-
τουργία του συγκροτήµατος αποθείωσης καυσαερίων της
Μονάδας ΙΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης υπολογίζεται περίπου
σε 100kt ετησίως.

Η ∆ΕΗ υλοποιεί σειρά µέτρων για την περαιτέρω µείωση
των εκποµπών διοξειδίου του θείου από τις λιγνιτικές εγ-
καταστάσεις της. Συγκεκριµένα, τα µέτρα που ήδη υλο-
ποιούνται είναι:

• Ανάµιξη του καυσίµου, µε το οποίο τροφοδοτείται ο
Σταθµός, µε λιγνίτη του ορυχείου Καρδιάς µε στόχο την
ενίσχυση της φυσικής αποθείωσης των καυσαερίων.

• Εξέταση της δυνατότητας περαιτέρω µείωσης των εκ-
ποµπών διοξειδίου του θείου µε τη µέθοδο της ξηρής
αποθείωσης (έγχυση ξηρής υδρασβέστου στους αγω-
γούς καυσαερίων µεταξύ των παλαιών και νέων ηλε-
κτροστατικών φίλτρων) - έναρξη δοκιµών Ιανουάριος
2010 και ολοκλήρωση δοκιµών ∆εκέµβριος 2011.

Οι αρµόδιοι φορείς ενηµερώνονται συστηµατικά για τις εκ-
ποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων, µε ετήσιες και τετραµηνι-
αίες εκθέσεις υπερβάσεων, όπου απαιτείται, κατ’ εφαρµογή
των Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων ενώ
άµεση (εντός 24ώρου) είναι η ενηµέρωση σε περιπτώσεις
υπέρβασης των εκποµπών, βλάβης του αντιρρυπαντικού
εξοπλισµού κ.λπ. Παράλληλα, οι θερµικές µονάδες µας µε
ισχύ µεγαλύτερη από 50 MW εµπίπτουν στη νοµοθεσία για
την εφαρµογή βέλτιστων διαθέσιµων τεχνικών και έχουν
την υποχρέωση δηµοσιοποίησης των ετήσιων αέριων εκ-
ποµπών τους, εφόσον αυτές ξεπερνούν ένα ανώτατο όριο
που ορίζεται από την Ευρωπαϊκή νοµοθεσία.

Στον επόµενο πίνακα δίνονται οι εκποµπές του 2010 που
δηµοσιοποιήθηκαν από τη ∆ΕΗ για τις υπόχρεες µονάδες
στο Ευρωπαϊκό Μητρώο Έκλυσης και Μεταφοράς Ρύπων
(Ε-PRTR, Κανονισµός 166/2006/ΕΚ).

ΡΥΠΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ (τόνοι)

Οξείδια του θείου (SOx) 159.000,000

Οξείδια του αζώτου (ΝΟx) 77.800,000

Σωµατιδιακές εκποµπές (PM) 15.400,000

Μόλυβδος (Pb) 1,300

Νικέλιο (Ni) 0,027

Χαλκός (Cu) 1,100

Ολικό χρώµιο (Cr) 2,100

Ψευδάργυρος (Zn) 0,880

Κάδµιο (Cd) 0,080

Υδράργυρος (Hg) 1,400

Αρσενικό (As) 0,800
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5.1.2. Υγρά απόβλητα και εκροές/
απορρίψεις νερού

Όλοι οι σταθµοί παραγωγής ενέργειας της Επιχείρησης
διαθέτουν σύγχρονα συστήµατα κατεργασίας των υγρών
αποβλήτων τους, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις απο-
φάσεις ΕΠΟ κάθε εγκατάστασης, καθώς και µε το Εγχει-
ρίδιο Βέλτιστων ∆ιαθέσιµων Τεχνικών για τις Μεγάλες
Εγκαταστάσεις Καύσης. Οι απορρίψεις του νερού και των
επεξεργασµένων υδατικών αποβλήτων γίνονται πάντα
σύµφωνα µε τις ΚΥΑ ΕΠΟ των ΑΗΣ.

Στο πρώτο διάγραµµα δίνονται οι ποσότητες θαλασσινού
νερού που χρησιµοποιούνται για ψύξη στους σταθµούς της
∆ΕΗ στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα και στα νησιά Κρήτη
και Ρόδο και εκτιµώνται βάσει της δυναµικότητας των
αντλιών σε µέγιστη φόρτιση των µονάδων και των ωρών
λειτουργίας τους.

Στο δεύτερο διάγραµµα δίνονται οι ποσότητες επεξεργα-
σµένων υγρών αποβλήτων για το σύνολο των σταθµών της
∆ΕΗ στο διασυνδεδεµένο σύστηµα και στα νησιά Κρήτη και
Ρόδο.

Επίσης, σηµαντική ποσότητα των επεξεργασµένων απο-
βλήτων, περίπου 28 εκ. m3, χρησιµοποιείται σε κατάντη
(downstream) χρήσεις, κυρίως άρδευση κατά τους θερι-
νούς µήνες.

Η ποιότητα των κατεργασµένων υγρών αποβλήτων παρα-
κολουθείται συνεχώς και οι αρµόδιοι φορείς – όπως ανα-
φέρθηκε και για τις εκποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων –
ενηµερώνονται συστηµατικά για την ποιότητά τους, σύµ-
φωνα µε τα προβλεπόµενα στις ΚΥΑ ΕΠΟ των ΑΗΣ (ετήσιες
και τετραµηνιαίες εκθέσεις υπερβάσεων), ενώ άµεση (εν-
τός 24ώρου) είναι η ενηµέρωση σε περιπτώσεις υπερβά-
σεων των οριακών τιµών, βλαβών του αντιρρυπαντικού
εξοπλισµού κ.λπ.

Πετρελαϊκές εγκαταστάσεις: 230.960.000 m3

Eγκαταστάσεις Φυσικού αερίου: 758.932.235 m3

Θαλασσινό Νερό Ψύξης σε σύνολο 989.892.235 m3

77%

23%

Λιγνιτικές εγκαταστάσεις: 37.403.591 m3

Πετρελαϊκές εγκαταστάσεις: 458.665 m3

Eγκαταστάσεις Φυσικού αερίου: 1.419.843 m3

Επεξεργασµένα Υγρά Απόβλητα σε σύνολο 39.282.099 m3

95%

1% 4%
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5.1.3. ∆ιαχείριση στερεών
αποβλήτων

Κατά τη διάρκεια του 2010, εκποιήσαµε ή ανακυκλώσαµε
περισσότερους από 38.000 τόνους στερεών αποβλήτων,
κατά το µεγαλύτερο µέρος µέταλλα, τα οποία διατέθηκαν
µέσω ειδικά αδειοδοτηµένων εταιρειών. Αποµακρύνθηκαν
και διατέθηκαν περίπου 2.250 τόνοι χρησιµοποιηµένων
ορυκτέλαιων, απόβλητων λιπαντικών ελαίων πάσης φύ-
σεως (λιπαντικών, µονωτικών, υδραυλικών κ.ά.), καθώς και
απόβλητα καυσίµων (πετρέλαιο και πετρέλαιο ντίζελ). Ση-
µειώνεται ότι κατά τις αλλαγές και συµπληρώσεις λιπαντι-
κών που γίνονται στην περιοχή των λιγνιτωρυχείων, λαµ-
βάνονται τα απαραίτητα µέτρα για την εξάλειψη των διαρροών
και τη συλλογή των χρησιµοποιούµενων λιπαντικών σε δε-
ξαµενές, οι οποίες βρίσκονται στους χώρους των λιγνιτωρυ-
χείων, ή τα λιπαντικά τοποθετούνται αρχικά σε βαρέλια και
στη συνέχεια στις δεξαµενές. Για τις αλλαγές λιπαντικών που
πραγµατοποιούνται στα συνεργεία, λαµβάνονται επίσης όλα
τα απαραίτητα µέτρα για τη συλλογή των λιπαντικών σε
κατάλληλα δοχεία και στη συνέχεια για τη µετάγγισή τους
στις δεξαµενές.

Στο πλαίσιο της διαχείρισης των αποβλήτων συνεργαζόµαστε
µε εταιρείες συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης, όπως η
ΕΛΤΕΠΕ Α.Ε., η ΚΕΠΕ∆ Α.Ε., η ΣΥ∆ΕΣΗΣ Α.Ε., η ΑΦΗΣ Α.Ε.,
η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε., και η Ε∆ΟΕ Α.Ε., καθώς και
µε αδειοδοτηµένες εταιρείες συλλογής, µεταφοράς, διαχείρι-
σης και αξιοποίησης αποβλήτων στην Ελλάδα και στο εξωτε-
ρικό, σύµφωνα πάντα µε τα όσα προβλέπει η νοµοθεσία.

Οι πίνακες που ακολουθούν δίνουν µια εικόνα της ποσότη-
τας και του τύπου των αποβλήτων που παράχθηκαν, καθώς
και της µεθόδου διαχείρισης αυτών που ακολουθήθηκε από
την ∆ΕΗ και ειδικότερα από τις τρεις (3) αρµόδιες διευθύν-
σεις µας: τη ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος Ορυχείων, τη ∆ιεύ-
θυνση Υλικών, Καυσίµων, Προµηθειών και Μεταφορών και
τη ∆ιεύθυνση Εκµετάλλευσης Θερµοηλεκτρικών Σταθµών.
Τα στοιχεία αναφέρθηκαν από τη ∆ΕΗ στις ετήσιες εκθέσεις
παραγωγού αποβλήτων που αποστέλλονται στο ΥΠΕΚΑ.
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΒΛΗΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (τόνοι) ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΟΡΥΧΕΙΩΝ

Ορυκτέλαια παντός τύπου 507,05 Ανακύκλωση

Σιδηρούχα µέταλλα (scrap) 5.157,87 Ανακύκλωση

Χρησιµοποιηµένοι ελαστικοί ιµάντες 227,08 Ανακύκλωση

Ηλεκτρικές στήλες 0,10 Ανακύκλωση

Χαρτί 38,00 Ανακύκλωση

Απόβλητα ηλεκτρονικού εξοπλισµού 3,18 Ανακύκλωση

Απορροφητικά υλικά, υλικά φίλτρων,
προστατευτικός ρουχισµός, υφάσµατα
σκουπίσµατος που έχουν µολυνθεί από
επικίνδυνες ουσίες

9,34
Ανακύκλωση /

∆ιάθεση

Σύνολο 5.942,62

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΒΛΗΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (τεµάχια) ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Kενά βαρέλια που περιείχαν λιπαντικά 4.233 Ανακύκλωση

Κενά µελανοδοχεία 531 Ανακύκλωση

Σύνολο 4.764

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΒΛΗΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (τόνοι) ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΥΛΙΚΩΝ,

ΚΑΥΣΙΜΩΝ,
ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΚΑΙ

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Αγωγοί δικτύων (Al, Cu, ACSR, κ.λπ.) 8.952,81
Εκποίηση

(πλειοδ. διαγωνισµοί)

∆ιάφοροι τύποι καλωδίων 1.924,83
Εκποίηση

(πλειοδ. διαγωνισµοί)

Μετασχηµατιστές 2.081,13

Εκποίηση
(αφού αφαιρεθούν λάδια

και άλλα λιπαντικά
(πλειοδ. διαγωνισµοί)

Μέταλλα 14.573,44
Εκποίηση

(πλειοδ. διαγωνισµοί)

Άλλες ύλες 389,65
Εκποίηση

(πλειοδ. διαγωνισµοί)

Σύνολο 27.921,86

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΒΛΗΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (τεµάχια) ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Οχήµατα 564
Απόσυρση -ανακύκλωση

Εκποίηση
(πλειοδ. διαγωνισµοί)

Σύνολο 564
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΒΛΗΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (τόνοι) ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ
ΣΤΑΘΜΩΝ

Πτητική τέφρα και σκόνη λέβητα
πετρελαίου

1.099,07 Ανακύκλωση

Λάσπες από επί τόπου επεξεργασία
υγρών εκροής που περιέχουν
επικίνδυνες ουσίες

259,05 Ανακύκλωση

Ορυκτέλαια παντός τύπου 892,85 Ανακύκλωση / ∆ιάθεση

Απόβλητο καύσιµο πετρέλαιο
και πετρέλαιο ντίζελ

847,73 Ανακύκλωση

Απορροφητικά υλικά, υλικά φίλτρων,
προστατευτικός ρουχισµός, υφάσµατα
σκουπίσµατος που έχουν µολυνθεί από
επικίνδυνες ουσίες

14,11 Ανακύκλωση / ∆ιάθεση

Οχήµατα στο τέλος του χρόνου ζωής
τους

74,65
Ανακύκλωση

(αφορά 5 τεµάχια)

Οργανικά απόβλητα που περιέχουν
επικίνδυνες ουσίες

14,86 Ανακύκλωση

Απορριπτόµενα οργανικά χηµικά υλικά
που αποτελούνται από επικίνδυνες
ουσίες ή που τις περιέχουν

8,10 ∆ιάθεση

Μπαταρίες κάθε τύπου 15,73 Ανακύκλωση

Απόβλητα από τον καθαρισµό
δεξαµενών µεταφοράς και αποθήκευσης
καθώς και βαρελιών που περιέχουν
πετρέλαιο

369,29 Ανακύκλωση / ∆ιάθεση

Μπάζα εκσκαφών που περιέχουν
επικίνδυνες ουσίες

484,20 ∆ιάθεση

Μονωτικά υλικά που περιέχουν αµίαντο 6,00 ∆ιάθεση

Υλικά δοµικών κατασκευών που
περιέχουν αµίαντο

159,01 ∆ιάθεση

Σωλήνες φθορισµού και άλλα απόβλητα
περιέχοντα υδράργυρο

1,51 Ανακύκλωση

Μεικτές µπαταρίες και συσσωρευτές 1,82 Ανακύκλωση

Σύνολο 4.246,16
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Με βάση τον Ευρωπαϊκό Κανονισµό REACH (1907/
2006/ΕΚ), οι ποσότητες των παραπροϊόντων καύσης λι-
γνίτη που παράγονται κυρίως από εταιρείες παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας και διατίθενται στην αγορά, δεν πρέ-
πει να αντιµετωπίζονται ως απόβλητα, αλλά ως χηµικές
ουσίες/παρασκευάσµατα που µπορούν να χρησιµοποι-
ηθούν ευρέως ως πρόσθετα στην παραγωγή τσιµέντου,
κατευθείαν ως υποκατάστατο του τσιµέντου, στην κατα-
σκευή δρόµων, στην ανάπλαση εξαντληµένων ορυχείων,
στη βιοµηχανία παραγωγής γύψου, κ.λπ. Η ∆ΕΗ έχει ήδη
προχωρήσει από το Νοέµβριο του 2010 στην καταχώρηση
της τέφρας σύµφωνα µε τον προαναφερθέντα Ευρωπαϊκό
Κανονισµό. Ο αριθµός καταχώρησης που αποδόθηκε στην
τέφρα από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Χηµικών είναι 01-
2119491179-27-0086. Το 2010, από την καύση του λιγνίτη
στους θερµοηλεκτρικούς σταθµούς της Επιχείρησης, πα-
ρήχθησαν σχεδόν 10,9 εκ. τόνοι τέφρας, εκ των οποίων 9,5
εκ. τόνοι ιπτάµενης και 0,6 εκ. τόνοι υγρής τέφρας, καθώς
και 0,8 εκ. τόνοι γύψου. Από την ποσότητα αυτή, 0,75 εκ.
τόνοι ιπτάµενης τέφρας πωλήθηκαν στις τσιµεντοβιοµη-
χανίες, ενώ η υπόλοιπη ποσότητα εναποτέθηκε σε χώρους
απόθεσης – αποκατάστασης εδαφών, πλην ενός µικρού
ποσοστού που χρησιµοποιείται για εργοταξιακές οδοποι-
ίες και επιχώσεις στα λιγνιτωρυχεία µας.

∆ιασυνοριακή µετακίνηση επικίνδυνων
αποβλήτων

Τη µέριµνα για την πολιτική διαχείρισης των επικίνδυνων
ή µη αποβλήτων στη ∆ΕΗ έχει η ∆ΥΑΕ. Η τελική διαχείριση
των εν δυνάµει επικίνδυνων αποβλήτων γίνεται κυρίως µε
αποστολή τους στο εξωτερικό από ειδικά αδειοδοτηµένες
εταιρείες.

Το 2010 αποµακρύνθηκαν από τις µονάδες της Επιχείρη-
σης και διατέθηκαν προς επεξεργασία στο εξωτερικό συ-
νολικά 201,55 τόνοι επικίνδυνων αποβλήτων. Τα στοιχεία
ανά είδος αποβλήτου όπως παρουσιάζονται στο σχετικό
διάγραµµα προκύπτουν από το αρχείο συµβάσεων της ∆ι-
εύθυνσης Υλικών, Καυσίµων, Προµηθειών και Μεταφο-
ρών, καθώς και τα πιστοποιητικά ασφαλούς διάθεσης / κα-
ταστροφής που ελήφθησαν από την Ανάδοχο εταιρεία.

Και το 2010, συµµετείχαµε στο πρόγραµµα διαχείρισης
των συσσωρευτών Ni-Cd, µέσω του συστήµατος εναλλα-
κτικής διαχείρισης ΣΥ∆ΕΣΥΣ. Οι ποσότητες προς διάθεση
συγκεντρώνονται στα ειδικά δοχεία συλλογής που βρί-

σκονται στις υπηρεσιακές µονάδες, µετά δε από επικοι-
νωνία µε τη ΣΥ∆ΕΣΥΣ οι συλλεχθείσες ποσότητες διατί-
θενται στο εξωτερικό.

Για λόγους προστασίας της υγείας των εργαζοµένων, σε
πολλές περιπτώσεις, χωρίς να υπάρχει σχετική υποχρέ-
ωση από το νόµο, συνεχίστηκε η αποµάκρυνση από τους
εργασιακούς χώρους δεσµευµένου αµιάντου.

Υλοποιήσαµε πρόγραµµα αποµάκρυνσης και απολύµαν-
σης όλων των συσκευών που περιέχουν ή είναι µολυ-
σµένες από PCBs, µε στόχο την πλήρη εξάλειψη των PCBs,
σύµφωνα µε όσα ορίζονται από τη νοµοθεσία. Ο έλεγχος
για πιθανή παρουσία PCBs γίνεται στο 100% των συ-
σκευών που αποσύρονται από τα δίκτυα, ακόµη και όταν
υπάρχει η βεβαιότητα ότι δεν υφίσταται µόλυνση.

Το 2010 αποµακρύνθηκαν και διατέθηκαν σχεδόν 20 τόνοι
πετρελαιοειδών καταλοίπων προς επεξεργασία στο εξω-
τερικό. Η διαδικασία αυτή εντάσσεται στη σύµβαση µακράς
διαρκείας που έχει η Επιχείρηση µε αδειοδοτηµένη από το
ΥΠΕΚΑ ιδιωτική εταιρεία για διασυνοριακή µεταφορά και
διάθεση των επικίνδυνων αποβλήτων της.

PCBs: 168,59 τόνοι

Αµίαντος και υλικά που περιέχουν αµίαντο: 8,9 τόνοι

Πετρελαιοειδή κατάλοιπα:19,88 τόνοι

Μπαταρίες Νi-Cd: 4,18 τόνοι

Βάρος Επικίνδυνων Αποβλήτων της ∆ΕΗ
που διακινήθηκαν διασυνοριακά (εκτός Ελλάδος)
σε σύνολο 201,55 τόνων

84%

10%

4%

2%
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5.1.4. Χρησιµοποιούµενα υλικά
Τα βασικά υλικά που χρησιµοποιεί η ∆ΕΗ για την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας είναι τα καύσιµα και ιδιαίτερα
ο λιγνίτης που αποτελεί ουσιαστικά το µόνο ορυκτό καύ-
σιµο που παράγεται στη χώρα µας. Το 2010 χρησιµοποι-
ήσαµε µια µικρή σχετικά ποσότητα βιοµάζας, για την υπο-
κατάσταση ορυκτών καυσίµων, σε ένα πιλοτικό
πρόγραµµα της Επιχείρησης για τη µείωση των εκποµπών
αερίων του θερµοκηπίου. Παράλληλα, χρησιµοποιήσαµε
σηµαντικές ποσότητες ασβεστόλιθου για την αποθείωση
των απαερίων ορισµένων θερµικών µονάδων παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι, από πε-
ριβαλλοντικής άποψης, και η διαχείριση λιπαντικών και
ορυκτελαίων για τους µετασχηµατιστές και το µηχανολο-
γικό εξοπλισµό. Σύµφωνα µε την πολιτική εξάλειψης των
PCBs που ακολουθούµε, η ποσότητα χρησιµοποιούµε-
νων λιπαντικών µε πρόσθετα PCBs έχει ελαχιστοποιηθεί
και σύντοµα θα εξαλειφθεί εντελώς.

ΥΛΙΚΑ / ΚΑΥΣΙΜΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

Λιγνίτης (τόνοι) 57.655.745

Λιθάνθρακας (τόνοι) 158.046

Μαζούτ χαµηλού θείου (τόνοι) 957.670

Πετρέλαιο ντίζελ (χιλιόλιτρα) 385.525

Φυσικό αέριο (kNm3) 1.051.870

Υγραέριο LPG (kNm3) 267.959

Ασβεστόλιθος αποθείωσης (τόνοι) 426.245

Λιπαντικά και ορυκτέλαια χωρίς PCBs (τόνοι) 4.930

Λιπαντικά και ορυκτέλαια µε PCBs (χιλιόλιτρα) 2,3

Υποκατάσταση ορυκτών καυσίµων:
πειραµατική χρήση βιοµάζας

Το καλοκαίρι του 2010 καταναλώθηκε δοκιµαστικά στον
ΑΗΣ Καρδιάς ποσότητα βιοµάζας η οποία καλλιεργή-
θηκε από τους αγρότες της περιοχής. Συγκριµένα καλ-
λιεργήθηκε αγριαγκινάρα µε σκοπό να εξεταστεί η δυ-
νατότητα ενεργειακής αξιοποίησής της στον ΑΗΣ
Καρδιάς σε συνδυασµένη καύση µε τον λιγνίτη. Το πρό-
γραµµα είχε σκοπό να εξεταστούν όλες οι τεχνικές, λει-
τουργικές και οικονοµικές παράµετροι ώστε να εξαχ-
θούν συµπεράσµατα (βέλτιστο ποσοστό, επιπτώσεις
στον εξοπλισµό, µετατροπές, διαχείριση της βιοµάζας,
τιµή βιοµάζας, όφελος από εκποµπές CO2) για τη µελ-
λοντική αξιοποίηση του εν λόγω φυτού. Οι δοκιµές
προγραµµατίζεται να επαναληφθούν και το έτος 2011
για µεγαλύτερη διάρκεια. Το 2010 παραλήφθηκαν και
καταναλώθηκαν συνολικά 1.604 t βιοµάζας από αγρό-
τες της περιοχής και εξοικονοµήθηκαν 2.240 t CO2.



5.1.5. Ιδιοκατανάλωση ενέργειας
To 2010 ιδιοκαταναλώθηκε ποσότητα ενέργειας 1.065.417
GJ κατά τη χρήση των σταθµών παραγωγής της ∆ΕΗ, κα-
θώς και για δοκιµές παραγωγής.

5.1.6. ∆ιαχείριση νερού
Στη ∆ΕΗ αναγνωρίζουµε ότι η ύπαρξη και η επάρκεια των
υδάτινων πόρων είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε τη διατή-
ρηση του φυσικού περιβάλλοντος και την πρόοδο της κοι-
νωνίας. Αναλαµβάνουµε µέτρα και αναπτύσσουµε δράσεις
προληπτικού χαρακτήρα για την προστασία και την ορθο-
λογική διαχείριση του νερού. Οι πρωτοβουλίες αυτές της
Επιχείρησης διακρίνονται από υπευθυνότητα και υλοποι-
ούνται µε γνώµονα τη µεγιστοποίηση του συνολικού κοι-
νωνικού, περιφερειακού, χωροταξικού και περιβαλλοντικού
οφέλους από τις συνδυασµένες χρήσεις των έργων της.

Η κατασκευή φραγµάτων κατά τη ροή των ποταµών και η
δηµιουργία τεχνητών λιµνών (ταµιευτήρες) που αξιοποι-
ούν το υδροδυναµικό της χώρας αποτελούν µεγάλα κατα-
σκευαστικά έργα της Επιχείρησης, των οποίων η σπου-
δαιότητα και η χρησιµότητα γίνεται ακόµα µεγαλύτερη, αν
αναλογιστούµε ότι οι απαιτήσεις σε νερό συνεχώς αυξά-

νονται η δε αποθήκευση για ορθολογική διαχείριση αυτού
του αγαθού γίνεται πλέον επιτακτική ανάγκη. Η ∆ΕΗ έχει
κατασκευάσει τεχνητές λίµνες στους ποταµούς Ταυρωπό
(Μέγδοβα), Αχελώο, Αλιάκµονα, Εδεσσαίο, Νέστο, Άραχθο,
Λούρο, Αώο και Λάδωνα. Τα υδροηλεκτρικά µας έργα
αφορούν σε έργα πολλαπλής ωφέλειας και εξυπηρετούν
κοινωνικές ανάγκες όπως ύδρευση, άρδευση και αντι-
πληµµυρική προστασία. Επιπλέον, εξασφαλίζουν µία ελά-
χιστη συνεχή παροχή στις κοίτες των ποταµών (οικολογική
παροχή), ακόµα και σε περιόδους µεγάλης ξηρασίας, συµ-
βάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο σηµαντικά στην προστασία
και διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας. Συγχρό-
νως, αξιοποιώντας τους εγχώριους πόρους, τα έργα αυτά
µειώνουν την ενεργειακή εξάρτηση από το εξωτερικό και
παράλληλα υποκαθιστούν ορυκτά καύσιµα, συµβάλλοντας
στον περιορισµό του φαινοµένου του θερµοκηπίου.

Στις περιοχές των έργων της ∆ΕΗ γίνονται απολήψεις νε-
ρών για διάφορες χρήσεις, όπως για ψύξη στους σταθµούς
παραγωγής, ενώ στις περιοχές εξορυκτικής δραστηριό-
τητας τα αντλούµενα νερά χρησιµοποιούνται για την κά-
λυψη των αναγκών των ορυχείων. Ειδικότερα, στις λιγνι-
τοφόρες περιοχές εκτελούνται συστηµατικά αντλήσεις
υπόγειων και επιφανειακών νερών, για την ασφαλή λει-
τουργία των ορυχείων.
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Θάλασσα: 991.195.886 m3

Υπόγειοι υδροφορείς (γεωτρήσεις/πηγάδια): 17.140.574 m3

Επιφανειακά σώµατα - λίµνες: 51.255.807 m3

Επιφανειακά σώµατα - φράγµατα: 19.517.671 m3

∆ηµοτικά δίκτυα ύδρευσης: 143.816 m3

∆ιεύθυνση Εκµετάλλευσης Θερµοηλεκτρικών Σταθµών
Ποσότητα νερού* που αντλήθηκε ανά πηγή απόληψης
σε σύνολο 1.079.253.754 m3

92%

0%

5%
1%

2%

Λιγνιτικές εγκαταστάσεις: 85.073.775 m3

Πετρελαϊκές εγκαταστάσεις: 231.979.378 m3

Εγκαταστάσεις φυσικού αερίου: 762.200.601 m3

∆ιεύθυνση Εκµετάλλευσης Θερµοηλεκτρικών Σταθµών
Ποσότητα νερού* που αντλήθηκε σε σύνολο
1.079.253.754 m3

71%

21%

8%

* Συµπεριλαµβάνεται η ποσότητα θαλασσινού νερού για ψύξη (989.892.235 m3).* Συµπεριλαµβάνεται η ποσότητα θαλασσινού νερού για ψύξη (989.892.235 m3).
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Πιο συγκεκριµένα, για την προστασία των εκσκαφών από
την είσοδο νερών στα δάπεδα των βαθµίδων, ορύσσονται
περιµετρικά των ορυχείων υδρογεωτρήσεις αποστράγγι-
σης, στις οποίες εκτελείται συστηµατική άντληση υπό-
γειων νερών, µε στόχο τον έλεγχο της στάθµης του υδρο-
φόρου ορίζοντα (υποβιβασµός της στάθµης). Αυτό έχει
ως συνέπεια την – τοπικής εµβέλειας - µεταβολή του
υδρολογικού και υδρογεωλογικού καθεστώτος στην πε-
ριοχή γύρω από τα ορυχεία.

Επίσης, πραγµατοποιούνται αντλήσεις επιφανειακών νε-
ρών από τα αντλιοστάσια αποστράγγισης που βρίσκονται
στα δάπεδα των ορυχείων. Οι ποσότητες των νερών αυτών
εξαρτώνται από τα µετεωρολογικά κατακρηµνίσµατα (βρο-
χοπτώσεις, χιονοπτώσεις) και από τα νερά της λεκάνης
απορροής του κάθε ορυχείου. Η ως άνω αποστράγγιση

των ορυχείων είναι µία δυναµική κατάσταση, η οποία µε-
ταβάλλεται µε την πρόοδο των εργασιών εξόρυξης και,
τόσο οι θέσεις ανόρυξης των υδρογεωτρήσεων όσο και οι
αντλούµενες ποσότητες νερού, προσδιορίζονται από σχε-
τικές µελέτες και ερευνητικά προγράµµατα.

Ιδιαίτερη µέριµνα λαµβάνεται για την ορθολογική διαχεί-
ριση των αντλούµενων υδάτων. Ειδικότερα, τα νερά των
υδρογεωτρήσεων, τα οποία χαρακτηρίζονται ως «καθαρά»
νερά, διατίθενται κατά σειρά σπουδαιότητας: σε αρδεύσεις
αγρών, στην υδροδότηση πόλεων, οικισµών και των κτι-
ριακών εγκαταστάσεων των ορυχείων. Η εκάστοτε πλεο-
νάζουσα ποσότητα διατίθεται στους φυσικούς αποδέκτες
της περιοχής, ενισχύοντας το υδατικό τους ισοζύγιο και
βελτιώνοντας την ποιότητά τους, δεδοµένου ότι πρόκειται
για υπόγειο αντλούµενο νερό από υδρογεωτρήσεις.

Άρδευση: 1.256.000.000 m3

Οικολογική Παροχή: 1.221.000.000 m3

Ύδρευση: 107.000.000 m3

Ψύξη ΑΗΣ: 65.000.000 m3

∆ιεύθυνση Υδροηλεκτρικής Παραγωγής
∆ιάθεση υδάτων ανά κατηγορία χρήσης σε σύνολο
2.649.000.000 m3

47%

4%

46%

3%

Αχελώος (Κρεµαστά, Καστράκι, Στράτος): 5.837.000.000 m3

Αλιάκµων (Πολύφυτο, Σφηκιά Ασώµατα): 3.012.000.000 m3

Νέστος (Θησαυρός, Πλατανόβρυση): 1.613.000.000 m3

Άραχθος (Πουρνάρι Ι & ΙΙ), Αώος: 2.979.000.000 m3

Λάδωνας (ΥΗΣ Λάδωνα): 532.000.000 m3

Ταυρωπός (ΥΗΣ Ν. Πλαστήρα): 212.000.000 m3

Άγρας, Εδεσσαίος: 79.000.000 m3

∆ιεύθυνση Υδροηλεκτρικής Παραγωγής
Εκροές νερού ανά τοποθεσία ταµιευτήρα σε σύνολο
14.264.000.000 m3

21%

41%

21%

1%1%

11%

4%
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∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος Ορυχείων
∆ιάθεση νερού ανά κατηγορία χρήσης σε σύνολο 37.690.000 m3

∆ιαβροχή (δρόµων,
τέφρας, κ.λπ.):
1.590.000 m3

Ύδρευση ορυχείων
(ανάγκες προσωπικού

& λειτουργίας
κτιρίων):

1.660.000 m3

Ύδρευση γειτονικών
οικισµών:

2.845.000 m3

Άρδευση:
1.000.000 m3

Φυσικοί αποδέκτες
(εµπλουτισµός

ρεµάτων):
11.295.000 m3

Ανάγκες ΑΗΣ:
19.300.000 m3

100%
100%

100%

Μεγαλόπολη

Αµύνταιο

Πτολεµαΐδα

9%

61%

66%

30%
34%

95%

5%

Η ∆ΕΗ συµµετέχει ενεργά σε εθνικές και διεθνείς πρωτο-
βουλίες για τη βελτίωση της διαχείρισης του νερού. Ση-
µαντική είναι η συµµετοχή της στην Οµάδα Εργασίας για το
νερό (WG Water) του WBCSD, που αποτελεί τον παγκόσµιο
εκφραστή των επιχειρήσεων και των θέσεών τους σε θέ-
µατα βιώσιµης ανάπτυξης. Θέµα της Οµάδας Εργασίας εί-
ναι η ανάπτυξη ενός εργαλείου (Global Water Tool) για την
καταγραφή της χρήσης νερού από τις ηλεκτρικές εται-
ρείες σύµφωνα µε το διεθνές πρότυπο GRI. Η ανάπτυξη
του εργαλείου περιλαµβάνει παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από υδροηλεκτρικούς και θερµοηλεκτρικούς σταθ-
µούς, γεωθερµία, ανεµογεννήτριες, ηλιακά και φωτοβολ-
ταϊκά συστήµατα. Σκοποί του εργαλείου είναι:

• Η αξιολόγηση κινδύνων και ευκαιριών που σχετίζονται
µε την απόληψη και κατανάλωση νερού στις ηλεκτρικές
εταιρείες.

• Η διευκόλυνση στην καταγραφή νερού, για όσες ηλε-
κτρικές εταιρείες δεν το έκαναν µέχρι σήµερα.

• Η διευκόλυνση καταγραφής της βέλτιστης χρήσης νε-
ρού, καθώς και η διαµόρφωση προτύπων για τις κα-
τευθυντήριες γραµµές καταγραφής νερού από τις ηλε-
κτρικές εταιρείες.

Στο πλαίσιο της υιοθέτησης επιµέρους πολιτικών και δρά-
σεων καλής πρακτικής εκ µέρους της Επιχείρησης, εν-
δεικτικά αναφέρουµε ότι το 2010 ολοκληρώθηκε η προ-
µελέτη και ο προϋπολογισµός για την κατασκευή ενός
µεγάλου αντλησιοταµιευτικού συγκροτήµατος (στη θέση
Καστράκι ΙΙ - Αλευράδα), το οποίο θα έχει τη δυνατότητα να
χρησιµοποιεί ενέργεια παραγόµενη από ανεµογεννήτριες
για την άντληση νερού από τον ταµιευτήρα του Καστρακίου
και την ταµίευσή του σε ταµιευτήρα σε θέση υπερκείµενη
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του ταµιευτήρα Κρεµαστών, ώστε να παράγει ενέργεια
κατά τις ώρες υψηλής ζήτησης. Επιπλέον, θα µπορεί να
χρησιµοποιεί αιολική ενέργεια, όταν αυτή δεν µπορεί να
απορροφηθεί για τεχνικούς λόγους, προκειµένου να αξιο-
ποιείται στο µέγιστο η παραγωγή ενέργειας από ανεµο-
γεννήτριες.

Επιπρόσθετα, το 2010, έτος καλής υδραυλικότητας, µετά
από διαβουλεύσεις µε τις αρµόδιες Περιφέρειες, αποφα-
σίστηκαν οι ποσότητες νερού για άρδευση και ύδρευση,
ενώ εκδόθηκαν και οι απαραίτητες ΚΥΑ. Παράλληλα, κα-
τατέθηκε προς έγκριση στην αρµόδια υπηρεσία του
ΥΠΕΚΑ, µελέτη για τυχόν απαιτούµενα συµπληρωµατικά
έργα, καθώς και για τον τρόπο λειτουργίας των υδροηλε-
κτρικών έργων επί του ποταµού Αχελώου, προκειµένου να
οµογενοποιηθεί η ροή κατάντη της εξόδου της διώρυγας
φυγής του ΥΗΕ Στράτου. Έγινε επίσης υπολογισµός της οι-
κολογικής παροχής, για τυχόν αναπροσαρµογή της ήδη εγ-
κεκριµένης, λαµβάνοντας υπόψη τα νέα υδρολογικά στοι-
χεία.

Σε ότι αφορά στη σταδιακή εφαρµογή της Οδηγίας
2000/60/ΕΚ (Οδηγία - πλαίσιο για τα ύδατα) η ∆ΕΗ:

• Φρόντισε για την εγκατάσταση στα συγκροτήµατα Νέ-
στου, Αχελώου, Αώου, Αράχθου, καθώς και στη λίµνη
Πολυφύτου συστηµάτων παρακολούθησης της ποσό-
τητας και της ποιότητας των υδάτων στους ταµιευτήρες,
ενώ ανέπτυξε δίκτυα µέτρησης µε αυτόµατους ηλε-
κτρονικούς αναλυτές και συστήµατα καταγραφής και τη-
λεµετάδοσης στοιχείων και µετεωρολογικών παραµέ-
τρων στις αρµόδιες Περιφέρειες Υδάτων.

• Προχώρησε στη σύσταση οµάδας εργασίας µε απο-
στολή τη συγκέντρωση, διακίνηση και επεξεργασία πλη-
ροφοριών σχετικά µε την πολιτική ανάκτησης κόστους
υπηρεσιών ύδατος, κατά την Οδηγία 2000/60/ΕΚ, τη
διαµόρφωση σχετικών θέσεων και την πρόταση σχετι-
κών δράσεων της Επιχείρησης. Υπάρχει σηµαντική κα-
θυστέρηση στην κατάρτιση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης
των Υδατικών ∆ιαµερισµάτων της χώρας από την Πο-
λιτεία, τα οποία, σύµφωνα µε την Οδηγία, έπρεπε να εί-
χαν θεσπιστεί από το τέλος του 2009.
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Οι αντλήσεις από ένα σύστηµα νερού µπορούν να επηρε-
άσουν το φυσικό περιβάλλον, µέσω της ελάττωσης του
υδροφόρου ορίζοντα ή της µεταβολής της ικανότητας ενός
οικοσυστήµατος να διατηρηθεί στη ζωή και να αναπτυχθεί,
εκτελώντας τις λειτουργίες του. Σε ότι αφορά στον έλεγχο
της ποσότητας και της ποιότητας των υδάτινων πόρων, η
∆ΕΗ διατηρεί ένα πρότυπο δίκτυο παρακολούθησης, το
οποίο αποτελείται από δύο σκέλη, ένα βροχοµετεωρολο-
γικό δίκτυο υψηλής αξιοπιστίας, µε σταθµούς µέτρησης
συγκεντρωµένους κατά κύριο λόγο στην ορεινή χώρα,
και ένα υδροµετρικό, µε σταθµούς µέτρησης της παροχής
ποταµών. Το τελευταίο είναι µοναδικό στην Ελλάδα, γιατί
έχει την ικανότητα να συλλέγει συστηµατικά πλήρεις και
αξιόπιστες πληροφορίες για την εκτίµηση της παροχής
των ποταµών, σε συνεχή ή ηµερήσια βάση. Τα συλλεγό-
µενα στοιχεία, πέραν της αξιοποίησής τους για τις ανάγκες

της Επιχείρησης και για τον ασφαλή σχεδιασµό δηµοσίων
και ιδιωτικών έργων, είναι απαραίτητα για τη συµµόρ-
φωση της χώρας µε την Οδηγία 2000/60/ΕΚ, για τη σύνταξη
σχεδίων διαχείρισης των υδρολογικών λεκανών, για τη
σύνταξη µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και για
την εν γένει παρακολούθηση της ποιότητας του υδάτινου
περιβάλλοντος.

Στον ακόλουθο πίνακα αναφέρονται οι πηγές νερού που
επηρεάζονται από τις απολήψεις νερού των µονάδων πα-
ραγωγής (θερµικής και υδροηλεκτρικής), καθώς και αυ-
τές που βρίσκονται σε περιοχές που έχουν χαρακτηριστεί
από το Ευρωπαϊκό Οικολογικό ∆ίκτυο Natura 2000 ως
προστατευόµενες, οι οποίες φιλοξενούν φυσικούς τύπους
οικοτόπων και οικοτόπους ειδών που είναι σηµαντικοί.

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΗΓΗΣ ΝΕΡΟΥ ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Αγυιά Χανίων* Λίµνη NATURA 2000

Αλµυρός Χανίων* Λίµνη (εκβολή) NATURA 2000

Αχελώος (ΥΗΣ Κρεµαστών,
ΥΗΣ Καστρακίου, ΥΗΣ Στράτου)

Τεχνητές λίµνες Κανένα

Αλιάκµωνας (ΥΗΣ Πολυφύτου, ΥΗΣ Σφηκιάς) Τεχνητές λίµνες Κανένα

Αλιάκµωνας (ΥΗΣ Ασωµάτων) Τεχνητή λίµνη NATURA 2000

Άγρας Τεχνητή λίµνη NATURA 2000

Νέστος (ΥΗΣ Θησαυρού, ΥΗΣ Πλατανόβρυσης) Τεχνητές λίµνες NATURA 2000

Άραχθος (ΥΗΣ Πουρναρίου Ι και ΙΙ) Τεχνητές λίµνες Κανένα

Αώος Τεχνητή λίµνη NATURA 2000

Λάδωνας (ΥΗΣ Λάδωνα) Τεχνητή λίµνη Κανένα

Ταυρωπός (ΥΗΣ Πλαστήρα) Τεχνητή λίµνη NATURA 2000

* Οι συγκεκριµένες πηγές ανήκουν στην ευθύνη της ∆ΕΗ Ανανεώσιµες. Υπάρχει σύµβαση µεταξύ ∆ΕΗ και ∆ΕΗ Ανανεώσιµες σύµφωνα µε την οποία, την ευθύνη
της λειτουργίας των ΜΥΗΣ και την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού των συγκεκριµένων λιµνών, σε εφαρµογή των ΚΥΑ ΕΠΟ των ΜΥΗΣ, έχει αναλάβει
ο ΑΗΣ Χανίων.
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5.1.7. Οπτική όχληση
Η περιβαλλοντική πολιτική που ακολουθείται από το σύ-
στηµα µεταφοράς µας αποσκοπεί στον εναρµονισµό των
λειτουργιών µας µε την ισχύουσα νοµοθεσία, καθώς και
στην ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων που επιφέρουν οι
δραστηριότητές µας στο περιβάλλον. Η συγκεκριµένη πο-
λιτική προϋποθέτει τον συνυπολογισµό των επιπτώσεων
που προκαλεί η Μεταφορά στο φυσικό τοπίο σε όλα τα στά-
δια των µελετών που αφορούν στη χωροθέτηση των νέων
γραµµών µεταφοράς, των υποσταθµών και των κέντρων
υπερυψηλής τάσης και βρίσκει εφαρµογή στις ακόλουθες
µεθόδους αντιµετώπισης του θέµατος της οπτικής και
ηχητικής όχλησης:

• Εφαρµόζουµε τη διαδικασία του χρωµατισµού των
γραµµών µεταφοράς, όπου απαιτείται, µε σκοπό τη µεί-
ωση της οπτικής προβολής τους, ενώ παράλληλα απο-
φεύγεται η τοποθέτησή τους σε κορυφογραµµές και
γενικότερα σε σηµεία µε ευρύ οπτικό ορίζοντα.

• Πραγµατοποιούµε δενδροφυτεύσεις και, όπου είναι ανα-
γκαίο, δηµιουργούµε ζώνες πρασίνου µε δέντρα τα-
χείας ανάπτυξης κατά µήκος της περίφραξης των υπο-
σταθµών και των κέντρων υπερυψηλής τάσης, ώστε να
µην υπάρχει καµία οπτική επαφή µε τις εγκαταστάσεις.

• Προγραµµατίζουµε τη χρήση ηλεκτρολογικών στοι-
χείων ουδέτερου χρώµατος, φιλικών προς το περιβάλ-
λον, σε νέους υποσταθµούς και κέντρα υπερυψηλής τά-
σης.

Έργα προς ελαχιστοποίηση της χρήσης
τοπικών υδάτινων πόρων

Στο πλαίσιο της δέσµευσης της ∆ΕΗ για ορθολογική
χρήση των διαθέσιµων υδάτινων πόρων, η Επιχείρηση
ανέλαβε την υλοποίηση επενδυτικών έργων που ως
σκοπό είχαν την ελαχιστοποίηση της χρήσης τοπικών
υδάτινων πόρων στους παράκτιους και νησιωτικούς
σταθµούς.

Τα έργα που εκτελέστηκαν την τελευταία διετία ή βρί-
σκονται στο τελικό στάδιο υλοποίησης είναι τα ακό-
λουθα:

• Εγκατάσταση µονάδας αφαλάτωσης θαλασσινού νερού
µε αντίστροφη ώσµωση, δυναµικότητας 960 m3/ηµέρα
στον ΑΗΣ Ρόδου. Το έργο αυτό είχε ως σκοπό, πέρα
από την εξασφάλιση της τροφοδοσίας του σταθµού σε
νερό, την αποκατάσταση του υποβαθµισµένου υπό-
γειου υδροφόρου ορίζοντα και την ενίσχυση των δια-
θέσιµων υπόγειων υδάτινων αποθεµάτων σε µια νη-
σιωτική περιοχή που, ιδίως τους καλοκαιρινούς
µήνες, οι ανάγκες είναι µεγάλες, κυρίως λόγω της
λειτουργίας µεγάλων τουριστικών µονάδων, αλλά και
λόγω των αναγκών άρδευσης των παρακειµένων
αγροτεµαχίων. Επισηµαίνεται ότι µελλοντικά υπάρχει
η δυνατότητα διάθεσης των πλεοναζουσών ποσοτή-
των νερού που προκύπτουν από το θαλασσινό, για αρ-
δευτικούς σκοπούς.

• Εγκατάσταση µονάδας αφαλάτωσης θαλασσινού νερού
µε αντίστροφη ώσµωση, δυναµικότητας 1.000 m3/ηµέρα
στον ΑΗΣ Λινοπεραµάτων. Το έργο αυτό είχε ως σκοπό,
αφενός την απεξάρτηση της υδροδότησης του σταθµού
από εξωγενείς παράγοντες και αφετέρου, την µείωση
των απαιτήσεων σε ακατέργαστο νερό από τον τοπικό
υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα. Και στην περίπτωση
αυτή, επειδή ο σταθµός δραστηριοποιείται κοντά σε
τουριστική περιοχή µε αυξηµένες απαιτήσεις σε υδρο-
ληψία, ιδίως τους καλοκαιρινούς µήνες, η παρέµβαση
αυτή έχει σαφή περιβαλλοντικό αντίκτυπο.

• Εγκατάσταση µονάδας αφαλάτωσης θαλασσινού νερού
µε αντίστροφη ώσµωση, δυναµικότητας 1.000 m3/ηµέρα
στον ΑΗΣ Αγίου Γεωργίου. Το έργο αυτό είχε ως σκοπό
την απεξάρτηση της υδροδότησης του σταθµού από το
δίκτυο υδροδότησης του οικιστικού συµπλέγµατος
Αθηνών – Πειραιώς και τη µείωση των απαιτήσεων
σε ακατέργαστο νερό µε σκοπό να είναι διαθέσιµο για
άλλες χρήσεις, εξοικονοµώντας νερό για τις πολύ
αυξηµένες ανάγκες υδροδότησης της πρωτεύουσας.

Αναφέρουµε επίσης ότι η ∆ΕΗ έχει εγκαταστήσει και
λειτουργεί επί σειρά ετών µονάδες αφαλάτωσης θαλασ-
σινού νερού στους ΑΗΣ Λαυρίου και Αθερινόλακκου, µε
αντίστοιχα περιβαλλοντικά οφέλη.
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• Αναβαθµίζουµε συνεχώς τις εγκαταστάσεις Μεταφο-
ράς (γραµµών, υποσταθµών και κέντρων υπερυψηλής
τάσης) και λαµβάνουµε τα απαραίτητα µέτρα, χρησιµο-
ποιώντας τις τελευταίες τεχνολογίες που εφαρµόζουν οι
Ευρωπαϊκές χώρες κατά τον σχεδιασµό, την κατασκευή
και συντήρησή τους, ώστε να είναι συµβατές µε τις µε-
ταβαλλόµενες τεχνολογικές και περιβαλλοντικές απαι-
τήσεις.

• Κατά τη διάρκεια της συντήρησης και αναβάθµισης του
συστήµατος µεταφοράς, λαµβάνουµε υπόψη όλες τις
εθνικές και κοινοτικές οδηγίες καθώς και τη σχετική νο-
µοθεσία, ώστε να έχουµε τις µικρότερες δυνατές επι-
πτώσεις στο περιβάλλον. Επιπλέον, η συντήρηση προ-
γραµµατίζεται σε τέτοιες χρονικές περιόδους, ώστε να
υπάρχει η µικρότερη δυνατή επίπτωση στις γεωργικές
καλλιέργειες.

• Με τη χρήση κατάλληλων οχηµάτων περιορίζουµε τις
οχλήσεις στις καλλιέργειες και, σε περίπτωση αγροζη-
µιών, καταβάλλουµε τη νόµιµη αποζηµίωση.

• Χρησιµοποιούµε µετασχηµατιστές µειωµένης στάθµης
θορύβου για τη µείωση της ηχορύπανσης.

• Στην προστασία του φυσικού πλούτου συµβάλλουν µέ-
τρα όπως το κατάλληλο κλάδεµα των δένδρων, ο κα-
θαρισµός της παρεδάφιας βλάστησης γύρω από επι-
λεγµένα στοιχεία του εναερίου δικτύου και η τακτική
επιθεώρηση των δικτύων µε υπερσύγχρονες φορητές
κάµερες µέτρησης θερµοκρασιών (θερµοκάµερες).

Υποσταθµοί µειωµένων διαστάσεων

Η αύξηση της ζήτησης των πόλεων για τροφοδότηση ηλε-
κτρικής ενέργειας υψηλής ποιότητας, καθώς και η προ-
σπάθεια για ελαχιστοποίηση της οπτικής όχλησης, είχε
ως αποτέλεσµα τον σχεδιασµό και την κατασκευή νέων
υποσταθµών υψηλής τάσης κλειστού τύπου (εντός κτι-
ρίων). Παρά το αυξηµένο κόστος, προχωρούµε σε κατα-
σκευές υποσταθµών κλειστού τύπου σε πυκνοδοµηµέ-

νες περιοχές, ή σε περιοχές µε ειδικά χαρακτηριστικά. Η
τροφοδότησή τους γίνεται υπογείως, δεδοµένου ότι δεν εί-
ναι δυνατή η διέλευση εναέριων γραµµών υψηλής τάσης
σε πυκνοκατοικηµένες περιοχές. Σήµερα λειτουργούν, µε
άριστα αποτελέσµατα, επτά (7) τέτοιοι υποσταθµοί στο λε-
κανοπέδιο της Αττικής, δύο (2) στη Θεσσαλονίκη, ένας (1)
στη Ρόδο και ένας (1) στο Ηράκλειο Κρήτης. Επίσης χρη-
σιµοποιούνται συνεπτυγµένες πύλες 150 kV, όπου είναι
απαραίτητο, για τη µείωση των δικτυώσεων υπαίθριων
υποσταθµών.

Υπογειώσεις δικτύων

Παρεµβαίνουµε αισθητικά, ώστε να υπάρχει οµαλή ένταξη
των δικτύων στο περιβάλλον. Σε τοποθεσίες ιδιαίτερης
αισθητικής, σε παραδοσιακούς οικισµούς και οικισµούς
τουριστικού ενδιαφέροντος κατασκευάζουµε συνεπτυγ-
µένους υποσταθµούς ή πραγµατοποιούµε υπογειώσεις
δικτύων, σε συνεργασία µε τοπικούς φορείς. Tο 2010, δό-
θηκε ιδιαίτερη έµφαση στην ανάπτυξη υπογείων δικτύων,
µε αποτέλεσµα να κατασκευαστούν τα διπλάσια σε σχέση
µε τα προηγούµενα χρόνια. Σε αυτό συνέτεινε και η εφαρ-
µογή της πολιτικής αισθητικής αναβάθµισης του δικτύου
διανοµής, που προβλέπει τη συµµετοχή στο κόστος της κα-
τασκευής κατά 50% της ∆ιανοµής και 50% των ενδιαφε-
ρόµενων φορέων.

Επίσης, µε την πόντιση υποβρυχίων καλωδίων, µε βάση
το πρόγραµµα διασύνδεσης των νησιών, υποκαθίστανται
οι αυτόνοµοι σταθµοί. Με τον τρόπο αυτό, µειώνουµε την
εξάρτηση από το πετρέλαιο και βελτιώνουµε την εξυπη-
ρέτηση των πελατών, τόσο ως προς την ποιότητα της τά-
σης, όσο και ως προς τις διακοπές ηλεκτροδότησης.
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5.1.8. Βιοποικιλότητα
Η εκµετάλλευση του λιγνίτη ακολουθεί τη µέθοδο της εξό-
ρυξης, της µεταφοράς και της απόθεσης των υλικών (λι-
γνίτη και αγόνων). Η επιφανειακή εκµετάλλευση του λι-
γνίτη έχει ως αποτέλεσµα τη δέσµευση µεγάλων εκτάσεων
γης για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, την αλλοίωση της
µορφολογίας του εδάφους, τη διατάραξη της χλωρίδας
και της πανίδας της περιοχής, την ανάγκη µετακίνησης οι-
κισµών, του οδικού και σιδηροδροµικού δικτύου, την
έκλυση σκόνης και αέριων ρύπων, καθώς και τη δηµι-
ουργία θορύβου, δονήσεων, στερεών και υγρών απο-
βλήτων.

Για τη ∆ΕΗ, η αποκατάσταση του τοπίου στις περιοχές
όπου αναπτύσσεται η εξορυκτική της δραστηριότητα, η
παραγωγή, η µεταφορά και διανοµή ηλεκτρικής ενέργειας
έχει ως στόχο τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, αλλά και
τη µείωση της οπτικής όχλησης, αποτελεί δε θέµα µεγάλης
οικολογικής, κοινωνικής και οικονοµικής σηµασίας που
λαµβάνεται σοβαρά υπόψη στη λήψη αποφάσεων της Επι-
χείρησης. Η προσπάθεια που καταβάλλουµε αφορά στη
βελτιστοποίηση του τρόπου αποκατάστασης των θιγόµε-
νων εκτάσεων και στην επιλογή της πλέον κατάλληλης
τελικής χρήσης µε βάση τις ακόλουθες παραµέτρους:

• Μορφολογία εδάφους και κλιµατικές συνθήκες.

• Μεταβλητές του οικοσυστήµατος µετά το τέλος της εξο-
ρυκτικής δραστηριότητας.

• Ανθρωπογεωγραφία και κοινωνικοοικονοµική δοµή.

• Επικρατούσες χρήσεις γης και ανάγκες για αυτές.

Για τις περιοχές των έργων µας που βρίσκονται σε βιότο-
πους ή σε προστατευόµενες περιοχές εκπονούνται µελέ-
τες και υλοποιούνται προγράµµατα για να αποκατασταθεί
η φυσική ισορροπία του οικοσυστήµατος. Οι τεχνικές απο-
κατάστασης που ακολουθούµε είναι απαραίτητο, εκτός
από την εναρµόνισή τους µε την Ευρωπαϊκή και εθνική νο-
µοθεσία, να συνεπικουρούνται από τις κατάλληλες επι-
στηµονικές µεθόδους που θα εξασφαλίζουν το βέλτιστο
αποτέλεσµα.

Ως παραδείγµατα συνεργασίας µε τρίτους φορείς για τον
σχεδιασµό και την υλοποίηση αποκαταστάσεων/διαχείρι-
σης που ξεκίνησαν ή/και ολοκληρώθηκαν µέσα στο 2010,
αναφέρονται τα ακόλουθα:

• Στο Λιγνιτικό Κέντρο Μεγαλόπολης συνεχίζεται η συ-
νεργασία µε το ∆ήµο Μεγαλόπολης για τη διάθεση πρό-
τυπων αγροκτηµάτων στην αποκατεστηµένη δυτική
εξωτερική απόθεση Χωρεµίου, έκτασης 2.000 στρεµ-
µάτων. Κατά τη διάρκεια του 2010 συνεχίστηκε η οριο-
θέτηση των αγροτεµαχίων µε την κατασκευή περίφραξης
7 km χαλικοστρωµένων δρόµων και ανεµοφρακτών,
φυτεύθηκαν δε 10.000 δέντρα κατά µήκος των δρόµων.

• Υπογράφτηκε µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Τουρισµού και της Γ∆/ΟΡ για την
πιστή εφαρµογή των περιβαλλοντικών υποχρεώσεων,
σε σχέση µε το Ορυχείο Κυπαρισσίων που βρίσκεται δί-
πλα σε αρχαιολογικό χώρο.

• Στο Λιγνιτικό Κέντρο ∆υτικής Μακεδονίας συνεχίστηκε
η συνεργασία µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσα-
λονίκης και το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας, στο πλαίσιο
ερευνητικού προγράµµατος το οποίο υλοποιείται για
λογαριασµό της ∆ΕΗ, µε θέµα την ποσοτικοποίηση της
συνεισφοράς των ορυχείων στις εκποµπές σκόνης από
τις δραστηριότητες στις πηγές και στους αποδέκτες, κα-
θώς και η συνεργασία µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο
Θεσσαλονίκης για τη διεξαγωγή χηµικών αναλύσεων
εδαφών από τον χώρο εκµετάλλευσης των ορυχείων.

• Συνεχίστηκε η συνεργασία µε το Ινστιτούτο Εδαφολογίας
Θεσσαλονίκης, µε την εκπόνηση ειδικής δασικής – φυ-
τοτεχνικής µελέτης που περιλαµβάνει πρόταση φυτικών
συνδυασµών στην αποκατάσταση εδαφών.

• Αποφασίστηκε η χρηµατοδότηση στρατηγικής µελέτης
µε σκοπό τον ολοκληρωµένο σχεδιασµό ανάπτυξης και
βελτίωσης των περιβαλλοντικών συνθηκών, καθώς
και ανάπλασης του τοπίου στον ενεργειακό άξονα Κο-
ζάνης -Πτολεµαΐδας - Φλώρινας. Η χρηµατοδότηση θα
διέπεται από συµφωνητικό µεταξύ της ∆ΕΗ, της Περι-
φέρειας ∆υτικής Μακεδονίας και του ΥΠΕΚΑ.

• Προωθήθηκε η χρήση φιλικότερων προς το περιβάλλον
υλικών, όπως η αντικατάσταση των γυµνών εναέριων
αγωγών από συνεστραµµένα καλώδια, µε απώτερο
σκοπό τη µείωση της περιβαλλοντικής όχλησης από τα
δίκτυα διανοµής. Με τη χρήση συνεστραµµένων κα-
λωδίων µειώθηκε η απαιτούµενη υλοτοµία δέντρων
δασικών εκτάσεων.

• Υλοποιήθηκε δεντροφύτευση 1.000 δενδρυλλίων (δω-
ρεά του Υπουργείου Γεωργίας) στην περιοχή παλαιού
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ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΗ
ΠΕΡΙΟΧΗ

ΕΚΤΑΣΗ Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ∆ΕΗ (km2)

Αλιάκµονας (Ασώµατα) 2,50

Άγρας 8,08

Αώος 8,64

Νέστος (Θησαυρός) 18,00

Νέστος (Πλατανόβρυση) 3,00

Ταυρωπός (ΥΗΣ Ν. Πλαστήρα) 25,00

Σύνολο 65,22

δανειοθαλάµου αργίλου, στα Ασώµατα του ποταµού
Αλιάκµονα.

• Συνεχίστηκε στις περιοχές αποκατάστασης του Λιγνιτι-
κού Κέντρου ∆υτικής Μακεδονίας, βάσει προτάσεων
του ΕΘΙΑΓΕ, η καλλιέργεια έντεκα ειδών οπωροφόρων
δέντρων και σιτηρών όπως δαµασκηνιά, µηλιά, ροδα-
κινιά, άµπελος, σιτάρι, κριθάρι, βρώµη, µηδική, ηλίαν-
θος, αραβόσιτος και ελαιοκράµβη.

• Στην περιοχή του Νέστου (Θησαυρός), αναλάβαµε, σε
συνεργασία µε τους φορείς ΕΘΙΑΓΕ-ΙΝΑΛΕ, τη συλ-
λογή και µεταφορά 1.955 ιχθύων από τον ταµιευτήρα
Θησαυρού στον ποταµό Νέστο και αντίστροφα. Ο αριθ-
µός και το είδος των ιχθύων οι οποίοι µεταφέρθηκαν
ήταν α) Θρακοτιληνάρι: 900, β) Μπριάνα: 551, γ) Σύλτης:
120 και δ) Τσιρωνάκια: 384.

Επίσης, ανταποκρινόµενοι στο ρόλο µας για τη µείωση
των επιπτώσεων από τη λειτουργία µας στις περιοχές δρα-
στηριοποίησής µας, το 2010:

• Αποκαταστήσαµε, µε τη µέθοδο της δεντροφύτευσης, 5
περιοχές συνολικής έκτασης 2.885 στρεµµάτων, στις
οποίες φυτεύτηκαν 393.500 δένδρα (ακακίες). Ο αριθ-
µός των δενδρυλλίων που φυτεύονται καταµετρείται
κατά τη διαδικασία της φύτευσης από την επιβλέπουσα
υπηρεσία, ενώ η έκταση που φυτεύεται υπολογίζεται µε
τοπογραφική αποτύπωση.

• Προχωρήσαµε σε δενδροφύτευση στην περιοχή του
Νέστου (Θησαυρός) έκτασης 150 στρεµµάτων, µε 1.700
δενδρύλλια, βάσει δασοτεχνικής µελέτης.

• Πραγµατοποιήσαµε διαµόρφωση πρανών σε έκταση
περίπου 26 στρεµµάτων στην περιοχή του Αλιάκµονα
(Ασώµατα). Η συγκεκριµένη συνεχιζόµενη δράση
αφορά στη σπορά της έκτασης µε σπόρο αγριάδας (20
kg).

• ∆ιαµορφώσαµε, για την υλοποίηση ειδικών δράσεων,
6 περιοχές συνολικής έκτασης 460 στρεµµάτων, οι
οποίες βρίσκονται στους ∆ήµους Σερβίων και Φιλώτα
(δηµιουργία περιαστικού πρασίνου) και στον ΥΗΣ Ιλα-
ρίωνα (φυτεύσεις για τη συγκράτηση πρανών και την
αποκατάσταση του περιβάλλοντος σε δανειοθαλάµους
αδρανών).

Σηµειώνεται ότι µέχρι και το 2010 καµία από τις περιοχές
στις οποίες αναπτύσσεται η εξορυκτική δραστηριότητα της
∆ΕΗ δεν ανήκε στο ∆ίκτυο NATURA 2000, ή σε προστα-
τευµένες περιοχές.

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την έκταση των
υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων της ∆ΕΗ που βρίσκονται
εντός των περιοχών οι οποίες, µε βάσει τους χάρτες NA-
TURA του ΥΠΕΚΑ, έχουν χαρακτηριστεί ως προστατευό-
µενες περιοχές.
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Στρατηγικές και σχέδια δράσης για τη µείωση
των επιπτώσεων στη βιοποικιλότητα

Η εθνική και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία για την ανάπτυξη
συγκεκριµένων στρατηγικών, δράσεων ή σχεδίων απο-
κατάστασης / ανάπλασης /διαχείρισης βιοποικιλότητας
οδηγούν τη ∆ΕΗ στην εκπόνηση των αντίστοιχων µελετών
και προγραµµάτων, που απαιτούνται από τις ΚΥΑ ΕΠΟ
όπου υπάρχουν βιότοποι, όπως για παράδειγµα στους
υδροηλεκτρικούς σταθµούς, µε στόχο την πλήρη συµµόρ-
φωση µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία.

Συγκεκριµένα:

• Για την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας υπάρ-
χει συνεργασία µε τους φορείς ΕΛΚΕΘΕ και ΕΘΙΑΓΕ για
την εκπόνηση µελετών για την ισορροπία των οικοσυ-
στηµάτων. Τέτοιες µελέτες αφορούν διαχείριση ιχθυο-
πανίδας στους ταµιευτήρες όπου, µετά την κατασκευή
των φραγµάτων και λόγω υψοµετρικής διαφοράς, δια-
κόπηκε η επικοινωνία και δεν είναι δυνατή η κατα-
σκευή ιχθυοδιαδρόµου. Παραδείγµατα τέτοιων µελετών
αναφέρονται για τον ποταµό Νέστο, για τον ποταµό
Αλιάκµονα στη περιοχή κατασκευής του ΥΗΣ Ιλαρίωνα,
για το συγκρότηµα λιµνών του κάτω ρού του ποταµού
Αχελώου και κατάντη αυτού και για τον ταµιευτήρα του
ποταµού Λάδωνα. Για τη διατήρηση και προστασία της
βιοποικιλότητας κατασκευάστηκαν τεχνητοί υγροβιό-
τοποι στον ταµιευτήρα Αγίας Βαρβάρας και στον ΥΗΣ
Λάδωνα.

• Η Γ∆/∆, συνεργάστηκε µε την Κτηνιατρική Σχολή του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης για την
καταγραφή περασµάτων αρκούδων (αποτυπώµατα σε
ξύλινους στύλους της περιοχής Καστοριάς).

• Η ∆ΕΗ φροντίζει για την ασφαλή διέλευση από τη χώρα µας,
αλλά και τη διαµονή, πελαργών, όπως και άλλων αποδη-
µητικών άγριων πτηνών. Πραγµατοποιήθηκαν εντοπισµέ-
νες επεµβάσεις µόνωσης σε επιλεγµένα τµήµατα του δι-
κτύου διανοµής σε πολλές περιοχές της χώρας, όπου µε
διαρκή συνεργασία µε αρµόδιους φορείς και οργανώσεις
(π.χ. Ορνιθολογική Εταιρεία) εξασφαλίζεται η προστασία
των νεαρών πελαργών από λάθη στην προσγείωση στη
φωλιά κατά τις πρώτες πτήσεις τους (στοιχεία Ελληνικού
Κέντρου Περίθαλψης Άγριων Ζώων). Στην περιοχή του
Σουνίου, τοποθετήθηκαν ειδικά µονωτικά καλύµµατα
στους ηλεκτροφόρους αγωγούς γύρω από τους στύλους
της ∆ΕΗ που χρησιµοποιούν οι πελαργοί κατά την ετήσια
µετανάστευσή τους προς την Αφρική.

• Σε περιοχές του Λιγνιτικού Κέντρου Μεγαλόπολης λει-
τουργεί εκτροφείο πέρδικας και µικρό σύστηµα υγρο-
βιότοπων που προστατεύονται από το κυνήγι, µε συνέ-
πεια την ανάπτυξη σηµαντικού πληθυσµού υδρόβιας
ορνιθοπανίδας.

• Βρίσκεται σε πειραµατικό στάδιο η επένδυση, µε πλήρη
µονωτικά καλύµµατα, των θέσεων των υποσταθµών
στην περιοχή Χαλάστρας της ∆υτικής Θεσσαλονίκης,
κοντά στο ∆έλτα του Αξιού, και των τµηµάτων των γραµ-
µών που γειτνιάζουν µε δένδρα, ή είναι εγκατεστηµένα
σε περάσµατα πτηνών, στο Τυχερό του Έβρου και στη
Μεγάλη Πρέσπα.

• Γίνεται διαµόρφωση σταθερών οικοσυστηµάτων δασι-
κών ειδών στις αποθέσεις των ορυχείων Πτολεµαΐδας
που περιλαµβάνουν ειδικούς φυτικούς συνδυασµούς
κατάλληλους για τα συγκεκριµένα εδάφη.

• Η ∆ΕΗ, σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Πάτρας, εκ-
πονεί µελέτη µε θέµα: «Περιβαλλοντική παρακολού-
θηση των φυσικοχηµικών παραµέτρων των ταµιευτή-
ρων ΥΗΣ Πουρναρίου Ι και ΙΙ και τµήµατος του ποταµού
Αράχθου, µέσω εγκατάστασης και λειτουργίας πειρα-
µατικού αυτοµατοποιηµένου τηλεµετρικού δικτύου».

• Γίνεται εγκατάσταση και λειτουργία πειραµατικού αυ-
τοµατοποιηµένου σταθµού παρακολούθησης των φυ-
σικοχηµικών παραµέτρων στην τεχνητή λίµνη Καστρα-
κίου. Ο σταθµός αυτός αποτελεί µέρος του δικτύου που
θα εγκατασταθεί στις τεχνητές λίµνες Κρεµαστών, Κα-
στρακίου και Στράτου και στον Ποταµό Αχελώο, µέχρι
τις εκβολές. Η µελέτη εκπονήθηκε από το Πανεπιστή-
µιο Ιωαννίνων.

Εκτός των προαναφεροµένων για θέµατα βιοποικιλότητας
ενισχύουµε µε χορηγίες ΜΚΟ και άλλες οργανώσεις.

Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες έχοντας ως βασική αξία της εται-
ρείας την προστασία του περιβάλλοντος, δίνει ιδιαίτερη
έµφαση στην προστασία της βιοποικιλότητας. Πριν από
την κατασκευή έργων ΑΠΕ, εκπονεί τις απαραίτητες
ορνιθολογικές µελέτες και µελέτες περιβαλλοντικών
επιπτώσεων, όπου απαιτείται.
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5.2 Συµµόρφωση µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία

Το 2010, σύµφωνα µε απόφαση της Ειδικής Υπηρεσίας
Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ, επιβλήθηκε
στην Επιχείρηση περιβαλλοντικό πρόστιµο συνολικής
αξίας 469.000 € που αφορούσε στη λειτουργία του Ατµοη-
λεκτρικού Σταθµού Παραγωγής στην Πτολεµαΐδα. Επίσης,
σύµφωνα µε γνωµοδότηση της Πολεοδοµίας ορίστηκε

χρηµατικό πρόστιµο για τη ∆ΕΗ αξίας 751.000 € για τη νο-
µιµοποίηση του Κέντρου ∆ιανοµής Υψηλής Τάσης
150/20kV, στη θέση «Σχιστό Κορυδαλλού». Εκτός των
ανωτέρω, στην Επιχείρηση, για περιβαλλοντικά θέµατα,
επιβλήθηκαν επιπλέον πρόστιµα ύψους 736.000 €.
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5.3 Επιδιώκουµε τη διαρκή βελτίωση

Στη ∆ΕΗ κατανοούµε πλήρως το µερίδιο που µας αναλο-
γεί στην προσπάθεια για την εξασφάλιση ενός καλύτερου
περιβάλλοντος. Για την υλοποίηση και συνεχή αξιολόγηση
της Περιβαλλοντικής µας Πολιτικής λαµβάνουµε όλα τα
απαραίτητα µέτρα που επιβάλλονται, αλλά και πέραν αυτών,
προχωρούµε εθελοντικά στη σταδιακή πιστοποίηση των
Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (ΣΠ∆) όλων των
παραγωγικών εγκαταστάσεών µας (σταθµών παραγωγής
και λιγνιτικών κέντρων) κατά ISO 14001:2004. Η διαδικασία
ανάπτυξης και εφαρµογής ΣΠ∆ κατά ISO 14001 περιλαµ-
βάνει τα εξής:

• Καθορισµό της Περιβαλλοντικής Πολιτικής των σταθ-
µών παραγωγής και των λιγνιτικών κέντρων.

• Σχεδιασµό του ΣΠ∆:

- Προσδιορισµός των δραστηριοτήτων των εγκατα-
στάσεων που έχουν αλληλεπίδραση µε το περιβάλ-
λον και αξιολόγηση των περιβαλλοντικών πλευρών
τους.

- Καθορισµός των περιβαλλοντικών σκοπών και στό-
χων των εγκαταστάσεων και των ενεργειών που
πρέπει να γίνουν για να βελτιωθεί η περιβαλλοντική
επίδοσή τους, καθώς και σύνταξη περιβαλλοντικών
προγραµµάτων.

- Προγραµµατισµός δράσεων και χρονοδιάγραµµα
υλοποίησής τους.

• Εφαρµογή και λειτουργία του ΣΠ∆, η οποία, εκτός των
άλλων, περιλαµβάνει εξειδικευµένη εκπαίδευση του
προσωπικού της εγκατάστασης που εφαρµόζει ΣΠ∆
κατά ISO 14001:2004, εσωτερικό έλεγχο και διορθωτι-
κές ενέργειες.

• Ανασκόπηση του ΣΠ∆ από το Συµβούλιο Περιβαλλοντι-
κής ∆ιαχείρισης κάθε σταθµού παραγωγής.

Με γνώµονα τα παραπάνω, το 2010 πραγµατοποιήθηκε
επαναξιολόγηση από ∆ιαπιστευµένους Φορείς των πιστο-
ποιηµένων κατά ISO 14001:2004 Συστηµάτων Περιβαλ-
λοντικής ∆ιαχείρισης στους ΑΗΣ Κοµοτηνής, Μελίτης,
Αµυνταίου – Φιλώτα, Καρδιάς, Αγίου ∆ηµητρίου, Κερατέας
– Λαυρίου, Αγίου Γεωργίου, Χανίων, και στο Υδροηλε-
κτρικό Συγκρότηµα Νέστου. Επί πλέον πιστοποιήθηκαν
κατά ISO 14001:2004 τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ια-
χείρισης των ΑΗΣ Αλιβερίου, Μεγαλόπολης Α’, Μεγαλό-
πολης Β’ και του Υδροηλεκτρικού Σταθµού Λάδωνα. Τέλος,

κατά τη διάρκεια του έτους τέθηκαν σε ισχύ συµβάσεις για
την ανάπτυξη, εφαρµογή και υποστήριξη κατά την πιστο-
ποίηση Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, κατά
ISO 14001:2004 στα Συγκροτήµατα Αράχθου (ΥΗΣ Πουρ-
ναρίου Ι και ΙΙ, και Πηγών Αώου), Αλιάκµονα (ΥΗΣ Πολυ-
φύτου, Σφηκιάς, Ασωµάτων και ΥΗΣ Άγρα και Εδεσσαίου)
και Αχελώου (ΥΗΣ Κρεµαστών, Καστρακίου, Στράτου Ι-ΙΙ).

Επιπρόσθετα, αναλαµβάνουµε δράσεις για τη µείωση των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων της δραστηριότητάς µας,
και γενικότερα µείωση του οικολογικού µας αποτυπώµα-
τος. Συγκεκριµένα:

• Συµµετέχουµε στο Ευρωπαϊκό πρόγραµµα ενεργειακής
αναβάθµισης και πιστοποίησης κτιρίων «GreenBuilding»
(Πράσινα Κτίρια). Το πρόγραµµα αυτό εντάσσεται στις
πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που στοχεύουν
στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων του
τριτογενή τοµέα στην Ευρώπη. Έχουµε αναλάβει εθε-
λοντικά την υλοποίηση ενεργειακών παρεµβάσεων σε
δύο ιδιόκτητα κτίρια εµπορικής χρήσης (Παγκράτι και
Καλλιθέα) µε στόχο τη µείωση της ενεργειακής τους κα-
τανάλωσης σύµφωνα µε τους στόχους του προγράµµατος.

• Συντονίζουµε το ερευνητικό πρόγραµµα για τα ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα (έργο MERGE) που έχει ως στόχο την
διερεύνηση της επίδρασης της µεγάλης διείσδυσης των
ηλεκτρικών αυτοκινήτων στα ηλεκτρικά δίκτυα της Ευ-
ρώπης (2010-2011).

• Προωθούµε την εγκατάσταση 60.000 έξυπνων µετρη-
τών στους µεγάλους πελάτες χαµηλής τάσης, µε συγ-
χρηµατοδότηση από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Ανα-
φοράς, ενώ έχουµε αναλάβει την υλοποίηση πιλοτικού
έργου εγκατάστασης 160.000 έξυπνων µετρητών σε οι-
κιακούς πελάτες, προκειµένου να βελτιστοποιηθεί ο
σχεδιασµός και να εγκατασταθούν στο σύνολο των κα-
ταναλωτών. Πιλοτικές εφαρµογές έξυπνων δικτύων
(smart grids) µέσω ευρυζωνικών υπηρεσιών έχουν
ήδη εφαρµοστεί στο δίκτυο µέσης τάσης στη Λάρισα και
στο Λαύριο. Τα έξυπνα δίκτυα είναι ηλεκτρικά δίκτυα
που ενσωµατώνουν έξυπνα τη συµπεριφορά και τις
δράσεις όλων των χρηστών – καταναλωτών ή και πα-
ραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας στη διεσπαρµένη ανα-
νεώσιµη παραγωγή, µε σκοπό να παρέχουν ηλεκτρική
ενέργεια µε υψηλή απόδοση, ασφάλεια και οικονοµία.
Με τα έξυπνα δίκτυα, ο διαχειριστής δικτύου γνωρίζει
σε κάθε δεδοµένη χρονική στιγµή ποιά είναι η βέλτιστη
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Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες, για να αντιµετωπίσει τις επι-
πτώσεις της λειτουργίας της στο περιβάλλον, οι οποίες
εντοπίζονται κυρίως σε σχέση µε την ηχητική και
οπτική όχληση, χρησιµοποιεί καινοτόµες τεχνολογίες
και εκσυγχρονίζει συνεχώς τις εγκαταστάσεις της (π.χ.
χρήση ανεµογεννητριών µεγαλύτερης ισχύος νέας γε-
νιάς, µε απώτερο σκοπό την ελαχιστοποίηση της ηχη-
τικής και περιορισµό της οπτικής όχλησης). Χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα αποτελεί η Σαµοθράκη όπου
παλαιότερα χρησιµοποιούνταν 4 ανεµογεννήτριες
ισχύος 55 kW (συνολικά 220 kW) οι οποίες θα αντικα-
τασταθούν από 1 ανεµογεννήτρια 900 kW.

λύση, όσον αφορά κόστος και ποσότητα, προκειµένου
να καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες των πελατών του.

• Έχουµε υπογράψει το µανιφέστο για το πρόγραµµα Energy
Efficiency of Buildings του WBCSD.

Πέραν των υποχρεώσεών µας, όπως αυτές απορρέουν
από τη σχετική νοµοθεσία, έχουµε αναπτύξει τις παρακάτω
πρωτοβουλίες, συµβάλλοντας ενεργά στις Ευρωπαϊκές
και εθνικές δράσεις για την προώθηση της αποδοτικής
χρήσης και της εξοικονόµησης ενέργειας:

• Υπογράψαµε εθελοντικά τη ∆ιακήρυξη για την κλιµατική
αλλαγή της EURELECTRIC. Η συγκεκριµένη ∆ιακήρυξη
είναι ιδιαίτερα σηµαντική, καθώς οι εταιρείες µέλη της EU-
RELECTRIC δεσµεύονται να εκµηδενίσουν τις συνέπειες
από τη χρήση άνθρακα µέχρι το 2050, λαµβάνοντας όλα
εκείνα τα µέτρα που απαιτούνται για να πετύχουν αυτόν
τον κοινό στόχο.

• Συµµετέχουµε στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα «Green
eMotion», µε 42 άλλα µέλη από 12 Ευρωπαϊκές χώρες.
Πρόκειται για ένα εξαιρετικά φιλόδοξο πρόγραµµα, που
στόχο έχει να οµογενοποιήσει όλα τα πιλοτικά έργα της
Ευρώπης σχετικά µε τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα και να
εφαρµόσει την συγκεκριµένη εµπειρία και τα πρότυπα
σε τρία (3) νέα πιλοτικά έργα, ένα εκ των οποίων θα υλο-
ποιηθεί στην Ελλάδα και συγκεκριµένα στην Κοζάνη.
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ΑΗΣ Ατµοηλεκτρικός Σταθµός

ΑµΕΑ Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες

Α/Π Αιολικό Πάρκο

ΑΠΕ Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας

ΑΣΟΠ Αντιπροσωπευτική Συνδικαλιστική Οργάνωση Προσωπικού

Γ∆/ΑΝΠΟ Γενική ∆ιεύθυνση Ανθρώπινων Πόρων και Οργάνωσης της ∆ΕΗ

Γ∆/∆ Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιανοµής της ∆ΕΗ

Γ∆/Ε Γενική ∆ιεύθυνση Εµπορίας της ∆ΕΗ

Γ∆/Μ Γενική ∆ιεύθυνση Μεταφοράς της ∆ΕΗ

Γ∆/ΟΡ Γενική ∆ιεύθυνση Ορυχείων της ∆ΕΗ

Γ∆/Π Γενική ∆ιεύθυνση Παραγωγής της ∆ΕΗ

ΓΣ Γενική Συνέλευση

∆ΕΕ ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου της ∆ΕΗ

∆ΕΣΜΗΕ ∆ιαχειριστής Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας

∆ΕΚΠ ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης της ∆ΕΗ

∆Σ ∆ιοικητικό Συµβούλιο

∆ΥΑΕ ∆ιεύθυνση Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία της ∆ΕΗ

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση

ΕΕ∆Ε Ελληνική Εταιρία ∆ιοικήσεως Επιχειρήσεων

ΕΘΙΑΓΕ Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας

ΕΙΠ Ελληνικό Ινστιτούτο Προµηθειών

ΕΚΕ Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

ΕΛΚΕΘΕ Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών

ΕΛΟΤ Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης

ΕΠΟ Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων

ΕΣΣΗΘ Ελληνικός Σύνδεσµος Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας

ΕΤΑΜ Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών

ΙΚΑ Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων

ΙΓΜΕ Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών

ΙΝΑΛΕ Ινστιτούτο Αλιευτικής Έρευνας

ΙΤΕΣΚ Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Εφαρµογών Στερεών Καυσίµων

ΚΟΤ Κοινωνικό Οικιακό Τιµολόγιο

ΚΥΑ Κοινή Υπουργική Απόφαση

ΜΑΠ Μέσα Ατοµικής Προστασίας

ΜΚΟ Μη Κυβερνητική Οργάνωση

ΜΥΗΣ Μικρός Υδροηλεκτρικός Σταθµός

ΟΤΑ Οργανισµός Τοπικής Αυτοδιοίκησης

ΡΑΕ Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας

ΣΕΒ Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών

6. Συντοµογραφίες
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ΣΕΗΕ Σύνδεσµος Επιχειρήσεων Ηλεκτρισµού Ελλάδος

Σ∆ΑΕ∆ Συµβούλιο ∆ιεύθυνσης Ανταγωνιστικών και Επιτελικών ∆ραστηριοτήτων

Σ∆∆ Συµβούλιο ∆ιεύθυνσης ∆ικτύων

ΣΠ∆ Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης

ΥΗΕ Υδροηλεκτρικό Έργο

ΥΗΣ Υδροηλεκτρικός Σταθµός

ΥΠΕΚΑ Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής

CCS Carbon Capture and Storage (∆έσµευση και Αποθήκευση CO2)

CDM Clean Development Mechanism (Μηχανισµός Καθαρής Ανάπτυξης)

CERs Certified Emissions Reductions (Πιστωτικά Μόρια Εκποµπών)

CO2 ∆ιοξείδιο του άνθρακα

ERUs Emission Reduction Units

EU ETS European Union Emissions Trading Scheme (Ευρωπαϊκό Σύστηµα Εµπορίας ∆ικαιωµάτων Εκποµπών)

EURELECTRIC The Union of the Electricity Industry

EUSS Electric Utilities Sector Supplement

FGD Flue Gas Desulfurization

GJ Gigajoule

GRI Global Reporting Initiative

GWh Gigawatt hour

Ηz Hertz

ICNIRP ∆ιεθνής Επιτροπή για την Προστασία από µη Ιονίζουσες Ακτινοβολίες

ISO International Organization for Standardization

JI Joint Implementation (Από Κοινού Εφαρµογή)

kV Kilovolt

kW Kilowatt

MW Megawatt

MWth Megawatt thermal

µΤ Microtesla

Νm3 Κυβικά µέτρα σε κανονικές συνθήκες

NOx Oξείδια του αζώτου

PCBs Polychlorinated biphenyls

REACH Registration, Evaluation, Authorization and Restriction of Chemical substances

SAIDI System Average Interruption Duration Index

SAIFI System Average Interruption Frequency Index

SOχ Οξείδια του θείου

t Τόνος

V/m Βολτ ανά µέτρο

WBCSD World Business Council for Sustainable Development
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ΚΩ∆ΙΚΟΣ GRI ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΛΙ∆Α ΣΧΟΛΙΑ / ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ

1.1
∆ήλωση του Προέδρου και ∆ιευθύνοντος Συµβούλου σχετικά µε τη
σηµασία της βιωσιµότητας / αειφορίας για τον οργανισµό και τη
στρατηγική του

5

ΠΡΟΦΙΛ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

2.1 Επωνυµία του οργανισµού 10

2.2 Κύρια προϊόντα και / ή υπηρεσίες 11-17, 43

2.3 Λειτουργική δοµή του οργανισµού 19, 22-23

2.4 Τοποθεσία της έδρας του οργανισµού 10

2.5
Αριθµός των χωρών στις οποίες δραστηριοποιείται
ο οργανισµός

11

2.6 Καθεστώς ιδιοκτησίας και νοµική µορφή 10,18

2.7 Αγορές που εξυπηρετούνται 11-12, 16-17, 42

2.8 Μεγέθη του οργανισµού που εκδίδει τον απολογισµό 17-18, 34

2.9
Σηµαντικές µεταβολές κατά τη διάρκεια της περιόδου απολογισµού
όσον αφορά το µέγεθος,τη δοµή ή την ιδιοκτησία

12, 19, 28

2.10
Βραβεία που απονεµήθηκαν τη διάρκεια της περιόδου του
απολογισµού

21

EU1
Εγκατεστηµένη δυναµικότητα ανά πρωτογενή πηγή ενέργειας και
ανά ρυθµιστικό καθεστώς

13

EU2
Καθαρή παραγωγή ενέργειας ανά πρωτογενή πηγή ενέργειας και
ανά ρυθµιστικό καθεστώς

13

EU3 Αριθµός οικιακών, βιοµηχανικών και εµπορικών πελατών 16-17

EU4
Μήκος υπόγειων και υπέργειων γραµµών µεταφοράς και διανοµής
ανά ρυθµιστικό καθεστώς

15

EU5 Κατανοµή δικαιωµάτων εκποµπών ανά σύστηµα εµπορίας εκποµπών 80

7. Πίνακας Θέσης
Τυπικών ∆ηµοσιοποιήσεων
GRI στον Απολογισµό

Κύριος ∆είκτης

Συµπληρωµατικός ∆είκτης

∆είκτες συµπληρώµατος για τον ενεργειακό κλάδο (GRI-EUSS).
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ΚΩ∆ΙΚΟΣ GRI ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΛΙ∆Α ΣΧΟΛΙΑ / ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

ΠΑΡAΜΕΤΡΟΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟY

3.1 Περίοδος απολογισµού 7

3.2 Ηµεροµηνία του πιο πρόσφατου απολογισµού ∆εν υφίσταται προγενέστερος απολογισµός

3.3 Κύκλος απολογισµού 7

3.4
Σηµείο επικοινωνίας για υποβολή ερωτηµάτων σχετικά µε τον
απολογισµό ή το περιεχόµενό του

8

3.5 ∆ιαδικασία καθορισµού του περιεχοµένου του απολογισµού 7-8

3.6 Όριο του απολογισµού 7

3.7
Αναφορά τυχόν συγκεκριµένων περιορισµών ως προς το πεδίο
ή το όριο του απολογισµού

7, 8

3.8
Βάση για την κατάρτιση απολογισµών
για τις κοινοπραξίες, τις θυγατρικές κ.λπ.

7

3.9 Τεχνικές εκτίµησης δεδοµένων και βάσεις για υπολογισµούς 8

3.10
Παροχή εξήγησης για τις επιπτώσεις αναθεωρήσεων των
πληροφοριών που συµπεριλήφθηκαν σε προγενέστερους
απολογισµούς και τους λόγους για αυτή την αναθεώρηση

Η παρούσα έκδοση αποτελεί τον πρώτο
απολογισµό ΕΚΕ της ∆ΕΗ

3.11
Σηµαντικές αλλαγές, σε σχέση µε τις προγενέστερες περιόδους
απολογισµών, στο πεδίο, στο όριο ή στις µεθόδους εκτίµησης που
εφαρµόζονται

Η παρούσα έκδοση αποτελεί τον πρώτο
απολογισµό ΕΚΕ της ∆ΕΗ

3.12
Πίνακας προσδιορισµού θέσης των τυπικών δηµοσιοποιήσεων GRI
που περιέχονται στον απολογισµό

106 -110

∆ΙΑΚΥΒEΡΝΗΣΗ, ∆ΕΣΜΕYΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧH

4.1 ∆οµή διακυβέρνησης του οργανισµού 24-27

4.2
Υποδείξτε εάν ο Πρόεδρος του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης
κατέχει και αρµοδιότητες εκτελεστικού µέλους

25-26

4.3
Αριθµός των µελών του ανώτατου φορέα διακυβέρνησης, τα οποία
είναι ανεξάρτητα και / ή µη εκτελεστικά µέλη

25

4.4
Μηχανισµοί που χρησιµοποιούνται από τους µετόχους και τους
εργαζοµένους για την παροχή συστάσεων ή υποδείξεων στον
ανώτερο φορέα διακυβέρνησης

27-28

4.6
∆ιαδικασίες που εφαρµόζονται από τον ανώτερο φορέα
διακυβέρνησης, προκειµένου να αποφεύγεται η σύγκρουση
συµφερόντων

30

4.9

∆ιαδικασίες που εφαρµόζει ο ανώτατος φορέας διακυβέρνησης για
την παρακολούθηση της ικανότητας του οργανισµού να αναγνωρίζει
και να διαχειρίζεται τα θέµατα που σχετίζονται µε την οικονοµική, την
περιβαλλοντική και την κοινωνική επίδοση και προσήλωση ή
συµµόρφωση µε τα διεθνή πρότυπα, τους κώδικες συµπεριφοράς και
τις αρχές

27-29,
30-32

4.12
Καταστατικοί χάρτες, αρχές ή άλλες πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται
εξωτερικά και σχετίζονται µε την οικονοµία, το περιβάλλον και την
κοινωνία, τις οποίες αποδέχεται ή υποστηρίζει ο οργανισµός

79-82, 93,
102-103

4.13
Ιδιότητα µέλους σε σωµατεία και /ή σε διεθνείς / εθνικές οργανώσεις
προάσπισης δικαιωµάτων, στις οποίες µετέχει ο οργανισµός

20-21
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ΚΩ∆ΙΚΟΣ GRI ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΛΙ∆Α ΣΧΟΛΙΑ / ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

4.14
Κατάλογος των οµάδων ενδιαφερόµενων µερών που συνεργάζονται
µε τον οργανισµό

36

4.15
Βασικά στοιχεία για τον προσδιορισµό και την επιλογή των
ενδιαφερόµενων µερών

36

4.16 Προσεγγίσεις όσον αφορά τη συµµετοχή των ενδιαφερόµενων µερών 7, 37, 40, 44

4.17
Βασικά θέµατα και προβληµατισµοί που προέκυψαν από τη
συµµετοχή των ενδιαφερόµενων µερών και ο τρόπος µε τον οποίο
ανταποκρίθηκε ο οργανισµός

38-39, 44

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚH ΕΠI∆ΟΣΗ

EC1 Άµεση οικονοµική αξία που δηµιουργείται και κατανέµεται 33

EC4
Σηµαντική χρηµατοοικονοµική βοήθεια που λαµβάνεται από
κυβερνητικούς φορείς /κρατική συµµετοχή στη µετοχική σύνθεση

18, 33

EC8
Ανάπτυξη και επίδραση των επενδύσεων σε υποδοµές και των
υπηρεσιών που παρέχονται από τον οργανισµό κυρίως για κοινό όφελος

67-69, 97

EU10
Πρόβλεψη προσθήκης ισχύος για την κάλυψη της µακροπρόθεσµης
ζήτησης, ανά πηγή ενέργειας και ρυθµιστικό καθεστώς

34

EU11
Μέση απόδοση των θερµικών εγκαταστάσεων ανά πηγή ενέργειας και
ρυθµιστικό καθεστώς

13

EU12
Απώλειες µεταφοράς και διανοµής ως ποσοστό της συνολικής
ενέργειας

33

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ

EN1 Χρησιµοποιούµενα υλικά, µε βάση το βάρος ή τον όγκο 90

EN3
Άµεση κατανάλωση ενέργειας, µε βάση την πρωτογενή πηγή
ενέργειας

91

EN8 Συνολική άντληση νερού µε βάση την πηγή 91-92

EN9 Πηγές νερού που επηρεάζονται σηµαντικά από την άντληση / απόληψη 95

EN13 Οικότοποι που προστατεύονται ή αποκαθίστανται 98-99

EN14
Στρατηγικές, τρέχουσες ενέργειες και µελλοντικά σχέδια
για τη διαχείριση των επιπτώσεων στη βιοποικιλότητα

100

EN16
Εκποµπές αερίων θερµοκηπίου (άµεσες και έµµεσες)
µε βάση το βάρος

79

EN18
Πρωτοβουλίες για τη µείωση των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου και
περιορισµοί / µειώσεις που επιτεύχθηκαν

80-82, 90,
93-94

EN20
NOx, SOx, και άλλες σηµαντικές εκποµπές αερίων µε βάση τον τύπο
και το βάρος

83-84

EN21
Συνολικός όγκος εκροών / απορρίψεων νερού, µε βάση την ποιότητα
και τον προορισµό

85
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ΚΩ∆ΙΚΟΣ GRI ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΛΙ∆Α ΣΧΟΛΙΑ / ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

EN22
Συνολικό βάρος των αποβλήτων, µε βάση τον τύπο
και τη µέθοδο διάθεσης

85-89

EN24
Βάρος διακινούµενων, εισαγόµενων, εξαγόµενων ή επεξεργασµένων
αποβλήτων, που θεωρούνται επικίνδυνα (Παραρτήµατα I, II, III και VIII
της Σύµβασης της Βασιλείας)

89

EN26
Πρωτοβουλίες για τη µείωση των περιβαλλοντικών επιδράσεων των
προϊόντων και των υπηρεσιών και βαθµός µείωσης των επιδράσεων

80-82, 90, 93-
94, 102-103

EN28
Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων και συνολικός αριθµός
µη χρηµατικών κυρώσεων για τη µη συµµόρφωση
µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία και τους κανονισµούς

101

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΡΕΠΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

LA1
Συνολικό εργατικό δυναµικό µε βάση τον τύπο απασχόλησης,
τη σύµβαση εργασίας και την περιοχή

50-51, 57

LA2
Συνολικός αριθµός και ποσοστό κίνησης του προσωπικού
µε βάση την ηλικιακή οµάδα, το φύλο και την περιοχή

52

LA3
Παροχές που προσφέρονται στους εργαζόµενους πλήρους
απασχόλησης, οι οποίες δεν ισχύουν για τους εποχικούς
εργαζόµενους ή τους εργαζόµενους µερικής απασχόλησης

53

LA4
Ποσοστό εργαζοµένων που καλύπτονται από συµφωνίες
που βασίζονται σε συλλογικές διαπραγµατεύσεις

50

LA7
∆είκτες τραυµατισµών, επαγγελµατικών ασθενειών, απώλειας
ηµερών εργασίας και απουσιών εργαζοµένων και συνολικός αριθµός

θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων ανά περιοχή
57-63

EU16
Πολιτικές και πρακτικές / απαιτήσεις σχετικά µε την υγεία
και ασφάλεια των εργαζοµένων του οργανισµού και των εργολάβων /
υπεργολάβων

57-58, 62-63

LA10
Μέσος όρος ωρών εκπαίδευσης ανά έτος ανά εργαζόµενο, µε βάση
την κατηγορία εργαζοµένων

54-56

LA12
Ποσοστό εργαζοµένων που λαµβάνουν τακτικές εκθέσεις σχετικά µε
την επίδοση και την εξέλιξη της σταδιοδροµίας τους

53

LA13
Σύνθεση των φορέων διακυβέρνησης και ανάλυση των εργαζοµένων
ανά κατηγορία, σύµφωνα µε το φύλο, την ηλικιακή οµάδα, το εάν
ανήκουν σε µειονοτικές οµάδες και άλλους δείκτες διαφοροποίησης

25-27, 57

LA14
Αναλογία βασικού µισθού ανδρών / γυναικών µε βάση την κατηγορία
εργαζοµένων

57

ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

HR4
Συνολικός αριθµός περιστατικών διάκρισης και ενέργειες που έχουν
πραγµατοποιηθεί

57

HR6
∆ραστηριότητες που θεωρείται ότι ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο
εµφάνισης περιστατικών παιδικής εργασίας και µέτρα που έχουν ληφθεί

57

HR7
∆ραστηριότητες που θεωρείται ότι ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο
εµφάνισης περιστατικών εξαναγκασµένης ή υποχρεωτικής εργασίας
και µέτρα που έχουν ληφθεί

57

HR9
Συνολικός αριθµός περιστατικών παραβίασης δικαιωµάτων
αυτοχθόνων πληθυσµών και ενέργειες που έχουν πραγµατοποιηθεί

57
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ΚΩ∆ΙΚΟΣ GRI ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΛΙ∆Α ΣΧΟΛΙΑ / ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ

SO1
Φύση, πεδίο εφαρµογής και αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων
και των πρακτικών που αξιολογούν και διαχειρίζονται τις επιδράσεις
των οργανισµών στις κοινότητες/τοπικές κοινωνίες

45, 67-74,
96-97

EU20
Προσέγγιση του οργανισµού σχετικά µε τη διαχείριση
µετεγκαταστάσεων και απαλλοτριώσεων

70

EU22
Αριθµός ατόµων που επηρεάστηκαν από µετεγκαταστάσεις και
απαλλοτριώσεις και ποσό αποζηµίωσης ανά είδος έργου

70

SΟ2
Ποσοστό και συνολικός αριθµός επιχειρηµατικών µονάδων
που εξετάζονται για τους κινδύνους που σχετίζονται µε τη διαφθορά

28-29

SO4
Ενέργειες που πραγµατοποιούνται για την αντιµετώπιση
περιστατικών διαφθοράς

74

SO5
Θέσεις και συµµετοχή στην ανάπτυξη της δηµόσιας πολιτικής
και στη δηµιουργία οµάδων πίεσης (λόµπι)

64-65

SO6
Συνολική αξία οικονοµικών συνεισφορών και συνεισφορών σε είδος
σε πολιτικά κόµµατα, πολιτικούς και σχετικά ιδρύµατα, ανά χώρα

64

SO7
Συνολικός αριθµός δικαστικών προσφυγών που αφορούν σε
αντι-ανταγωνιστική συµπεριφορά, αποφυγή δηµιουργίας τραστ και
απαγόρευση µονοπωλιακών πρακτικών, και η έκβασή τους

76

SO8
Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων και συνολικός αριθµός µη
χρηµατικών κυρώσεων για τη µη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία και
τους κανονισµούς

75-76

ΕΥΘYΝΗ ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

PR1
Στάδια του κύκλου ζωής, κατά τα οποία οι επιδράσεις των προϊόντων
και των υπηρεσιών στην υγεία και την ασφάλεια αξιολογούνται µε
στόχο τη βελτίωση

46-48

PR5
Πρακτικές που σχετίζονται µε την ικανοποίηση των πελατών,
συµπεριλαµβανοµένων των αποτελεσµάτων των ερευνών

44

PR8
Συνολικός αριθµός τεκµηριωµένων παραπόνων σχετικά
µε παραβιάσεις του απορρήτου των πελατών και απώλειες
προσωπικών δεδοµένων πελατών

49

PR9
Χρηµατική αξία των σηµαντικών προστίµων που επιβλήθηκαν για τη
µη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία και τους κανονισµούς αναφορικά µε
τη χρήση των προϊόντων και των υπηρεσιών

49

EU26
Ποσοστό του πληθυσµού που δεν εξυπηρετείται σε αδειοδοτηµένες
περιοχές ∆ιανοµής

41-42

EU27
Αριθµός αποκοπών οικιακών συνδέσεων λόγω µη εξόφλησης των
λογαριασµών, µε βάση τη διάρκεια αποκοπής και το ρυθµιστικό
καθεστώς

44

EU28 Συχνότητα διακοπής (SAIFI) ισχύος / ρευµατοδότησης 42

EU29 Μέσος όρος διάρκειας διακοπής (SAΙDI) ισχύος / ρευµατοδότησης 42

EU30
Μέσος όρος διαθεσιµότητας εγκαταστάσεων παραγωγής ανά πηγή
ενέργειας και ρυθµιστικό καθεστώς

13
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Πίνακας προσδιορισµού
επιπέδου εφαρµογής GRI

O Απολογισµός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και Βιώ-
σιµης Ανάπτυξης 2010 της ∆ΕΗ έχει συνταχθεί µε γνώµονα
τις κατευθυντήριες γραµµές του Global Reporting Initiative
(GRI-G3), επιπέδου εφαρµογής C.

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ C C+ B B+ Α Α+

Απολογισµός για:
• 1.1
• 2.1-2.10
• 3.1-3.8, 3.10- 3.12
• 4.1-4.4, 4.14-4.15.

Απολογισµός για όλα
τα κριτήρια του επιπέδου C,
καθώς και για:
• 1.2
• 3.9, 3.13
• 4.5-4.13, 4.16- 4.17.

Όπως στην απαίτηση
για το επίπεδο Β.

∆εν απαιτείται. ∆ηµοσιοποιήσεις ∆ιοικητικής
Πρακτικής για κάθε Κατηγορία
δείκτη.

∆ιοικητική Πρακτική
που δηµοσιοποιήθηκε
για κάθε Κατηγορία δείκτη.

Απολογισµός για
τουλάχιστον 10 ∆είκτες
επίδοσης,
συµπεριλαµβάνοντας
τουλάχιστον έναν από τους
δείκτες για την κοινωνία,
την οικονοµία και το
περιβάλλον.

Απολογισµός για τουλάχιστον
20 ∆είκτες επίδοσης,
συµπεριλαµβάνοντας
τουλάχιστον έναν από τους
δείκτες για την οικονοµία,
το περιβάλλον, τα ανθρώπινα
δικαιώµατα, την εργασία,
την κοινωνία και την ευθύνη
για τα προϊόντα.

Απόκριση για κάθε κύριο
δείκτη G3 και Συµπλήρωµα
για συγκεκριµένο κλάδο*
κάνοντας σχετική µνεία στην
αρχή της ουσιαστικότητας είτε
α) καταρτίζοντας
απολογισµό για το δείκτη
είτε
β) εξηγώντας το λόγο για την
παράλειψή του.
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* Συµπλήρωµα κλάδου σε τελική έκδοση.
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